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V. TEXTO DEL EBATE 
1. HOMENAJE A LA MEMORIA DE DON MA­

NUEL FOSTER RF.CABARREN, RECIENTE_ 
MENTE FALLECIDO. 

El señor ATrENZ.\ (Vicepresidente) . 
, , , 

Solicito el aszntimiento de la Honorable 
Camara para �c�o�n�~�e�d�e�r� la palabra al Hono­
rable señor Cabrera, quien va a rendir un 
homenaje 

Acordado. 

. Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor CABRERA. Señor Presidente: 

Nuevamente el Partido Conservador está de 
duelo. Uno de sUs miembros más esclareci­
dos, don Manuel Foster Recabarren, acaba 
de entregar su alma a Dios, cargado de me­
recimientos y virtudes. 

La noticia de su muerte ha despertado 
en el país ese sentimiento colectivo de dolor . -que SIempre acampana al deceso de esos es· 
cogidos varones que formE-n como el cimiento 
y armazón de la grandeza moral de la Pa­
tria. , 

Es que el señor Foster Recabarren, repre­
sentaba genuinamente lo que podemos lla­
mar con verdad el hombre de selección. Es 
que con él se va más de medio siglo de no­
bles e importantes esfuerzot y de rrandes 
realizaci:mcls en las mi:.s prominentes acti­
vidades del país. 

Muchas gen.eraciones de alumnos escu­
charon de sus labios, doctos y prudentes, 
sus incomparables lE'ccior es de Derecho; 1 
esta misma Honorable Cámara lo contó, en 
varios períodos, entre sus miembros más. dls­
ti:'lguidos y apreciados. 

El señor Foster desarrolló importantes 
iniciativas parlamentarias e intervino con 
talento y preparación en memorables debates 
que le dieron un merecido renombre y un 
sitio destacado en las labe .es legislativas. 

Como Ministro de Estado en varias ocasio­
nes, tuvo oportunidad de promover en fa. 
vor del r-aís grandes obras de organización 
atlministrativa y. de verd¡:.dero progreso na" 
donal. 

• 

En materia internacional fué un eXiperto 
universalmente respetada, y desempeñó fun . 

. clones delicadas, dficHes y preponderantes. 
Formó p:lrtz de la Comisión de Jurisconsul" 
tos encargada de redactar el Código de JusU­
ciE. Interl1acional, .y fué el obligado consul­
tor jur;dico de Chile er los más arduos '1 
trascendentales asuntos diplomátiCOS, como 
fueron, entre otros, la cuestión Alsop, el PIe' 
biscito de Tacna y Arica y la Conferencia 
de Washington sobre arLitraje obligatorio, 
en todos los cuales tuvo brillantes y eficaces 
desempeños en defensa de los derechos deJ 
país. 

En el ejercicio de su profesión y en el ma-
, . . . 

. 

nejo y custodia de cuantiosos intereses eco. 
nómicos, puede decirse que fué la encarna­
ción viva Je la correcciÓn y de la probidad; 
y pocos hombres como él han podido alcan­
zar, con mejures títulos, la confianza pft­
bUca y privada de grandes empresas y las 
más variadas instituciones y personas. 

En el campo fecundo de la acción católica 
chilena, que ha jalonado con obras macizas y 
duraderas y perdurables �~�a� historia del país, 
su' intervtnción fué �~� :zmpre solícita y ef1-
caz; y muchas de esas obras de carácter 
educacional, 1e caridad, de proteCCión al des­
valido. de asistencia o de acción social, lo cin­
taron entre sus colaboradores más fe·rvoro­
sos y eficaces. 

Fué también Presidente de la Dirección 
General de Beneficencia, cuando esta impor­
tante actividad nacional era, antes que to­
do, un apostoladO y un saf.erdocio. De má.S 
está decir que en el desempeño de tan elen,­
do cargo SU corazón generoso y su espíritu 
cristiano encontraran un propiCio y ancho 
campo para gra,ldes y duraderas realizacio" 
nes. 

En el periodismo y en las letras, que 
cuando se sirven con honradez y civismo, 
son elevadas disciplinas del espíritu y de) 
patriotismo, supo actuar COn cualidades so· 
bresalientes en defensa de sus doctrinas re" 
ligiosas y políticas y de los supremos lntere­
ser nacionales. 

Dentro del Partido Conservador tuvo 
también una destacada actuación. Muchas 
veces formó parte de su Junta Ejecutiva' fué 
miem.bro vitalicio de su dirección �g�e�n�e�r�~�l�;� y 
en dIversas ocasiones su espíritu amplio y 
previsor promovió oportunas reformas a 
nuestros Estatutos y programa. Su voz fué 
siempre escuchada en nuestras deliberacio. 
nes con ese respeto y acatamiento qUe sa­
ben imponer los verdadelos conductores de 
instituciones y Q.e hombres. 

Don Manuel Foster Recabarren fué, pues, 
un hombre cumbre en, la vida nacional. Lo 
fué en la docencia, en la política en la bene­
ficencia, en la diplomacia, en' el periodis· 
mo, en la "cción católica y en todas las más 
prominenu:s y nobles actividades a que se 
co.lsagró sU espíritu privilegiado . 

Los diputador conservadores, por mi in­
termedio, le rinden en este recinto el ho­
menaje a que es acreedor por sus eXiCelsoll 
merecimientos; le reñalan un sitio de honor 
en la historia ya centenaria de nuestra co­
lectividad política; y con orgullo de chilenos 
y de conservadores, lo entregan al juicio de 
las general.lones, como un acabado ejemplo 
de virtuees pública.,.- y privadas, ejercidas sin 
desmayo y sin claudicaciones a lo largo de 
mas de 70 años de una vida inmaculada, la­
boriosa y fecul!da. 

El señor CAMPOS. Pido la palabra, señor 
Presidente, 
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El señor ATIENZA (Vicepresidente) .,­
Tiene la palabra Su Señorfa. 

El señor CAMPOS. Señor Presidente. a 
nombre del Partido Liberal, adhiero al duelo 
que aflige al Partido Conservador por la den· 
sible pérdida del que en vida rué don ManJel 
Foster Recaba!'ren, hombre público, profesor 
universitario, que contó durante su vida con 
todos aquellos atributos que debe reunir un 
buen patriota. 

Por lo tanto, este significativo homenaje 
es la expresión del sentimiento que debe afll­
gir a todos los chilenos cuando desaparece un 
hombre adornado de tan bellas cualidades. 

El señor MELEJ. Pido la palabra. 
Ei señor ATIENZA (Vicepresidente)­

Tiene la palabra el Honorable señor Melej. 
El señor MELEJ. Señor Presidenre. elJ el!!· 

tos momentos más propiCios al recogimiento 
qUe a la palabra, por el pesar que aflige al 
Partido Conservador, los Diputados radicales 
queremos expresar a nuestros colegas nuestro 
sentimiento de pesar por el sensible fallec1. 
miento del señor Foster Recabarren. cuya blo_ 
grafia ha hecho en estos momentos el Hono· 
rabIe Diputado POr Curicó, señor Cabrera 

Fué destacada la actuación del señor Rer-a­
barren como jurisconsulto eminente. como di­
plomático, como periodista y como hombre de 
letras. 

Es por esta circunstancia que nosotros pre. 
sentamos a nuestros Honorables colegas del 
Partido Conservador, nuestra sentida condo­
lencia. 

2. FINANCIAMIENTO DE LOS PROYEC· 
TOS DE LEY SOBRE AUMEN'I'O DE 
SUELDOS AL PERSONAL DE LAS 
FUERZAS ARMADAS Y DEL CUERPO 
DE CARABINEROS. 

El señor JULIET. Pido la palabra, sobre la 
Cuenta, señor Presidente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). , 
El honorable señor Juliet ha solicitado la pa­
labra sobre la Cuenta. 

Tiene la palabra Su Señoría. 
El señor JULIET. Honorable Cámara: 
Con gran sorpresa y con justificada alar. 

ma, han tomado conocimiento la opinión p'd. 
bUca y el Congreso Nacional, de dos Mensa· 
jes del Ejecutivo, por los cuales se pide el 
"Aumento de Sueldos a las Fuerzas Arma­
das" y al "Cuerpo de Carabineros de ChIle". 

He dicho que la opinión pública los ha re. 
cibido con gran sorpresa, no porque ella con­
s!dere injustificado el aumento de sueldos 
que se propone, sino que por la tributaclón 
que para su financiamIento se indica en una 
justa relación con lo expresado par el señor 
Ministro de Hacienda al tratarse el pr.oyecto 
de ley de Presupuestos, en que se nos d'jo: 
"que el país experimentaba una verdad4'ra 
fatiga tributaria", en lo que no hacia mAs 

que comprobar un hecho que todos sentimos 
que todos comprobamos, en cada momento de 
nuestra vida social. Si el financiamiento que 
ahora nos propone llegase a prosperar, el 
pais experimentaría un verdadero síncope tri­
butario, de cuyas consecuencias nada bueno 
es posible esperar. 

He dicho que 105 mencionados Mensajes 
han sido recibidos con justificada alarma, 
pues. como tendré oportunidad de demost:ar­
lo más adelante, ellos involucran gr~vámene! 
tributarios jamás concebidos en ley alguna. 
tanto por la tasa desmesurada que se p!'Jpo. 
ne, euanto por la forma en que se proyectan 
Hemos llegado, con el correr de los días a 
un índice tributario superior al de cualquier 
país de la América, y quizá superior a mu­
chos del mundo que no han sufrido las con· 
tingencias de la guerra. La alarma de la opi. 
r.ióu pública es de advertencia. Bien sabe 
mas que los pueblos pueden tolerar muchM 
cosas, superiores a las que ellos pueden pre­
"'er; pero también sabemos la reacción Que 
los pueblos han tenido ante el abuso tribu· 
tario . 

No he querido dejar pa~ar este momento 
en qUE' se nos da r.uenta del envío de los alu­
didos M~nsajes, sin levantar mi voz, comO 
uno de los representantes de la opinión pd­
blica. pa ra dar una clarinada de alerta, con 
ra7.onamiento sereno, desprovisto de toda 
mezquindad partidi~ta. con el únIco propósl­
'to de instar a que se busque la ecuación más 
cierta, más ajustada a la hora presente, pa' 
ra llegar a un financiamiento proporcionada 
9 los instantes que vivimos y que ptlunita 
satisfacer la necesidad reclamada. 

Quiero rogar a mis Honorables colegas, que 
no vean en mis palabras el ataque a un Go­
bierno, a un Ministro, a un Partido, ni a 
colectividad alguna. Reconozco en las Fuer­
zru, Armadas el rol importantísimo que jue­
gan en la vida social, sé de sus sacrificios. 
conozco la idiosincrasia abnegada de sus le­
fes, me ha correspondido actuar en beneficio 
de ellas en muchas ocasIones, me ha tocadCl 
convivir con rr.uchos de sus oficiales y apre­
ciarlos en su calidad de hombres y de ciuda. 
danos; mal podría, entonces, dirigir mi pala­
bra en negaciór! de aquellO; pero mal haría 
en dejar de lt. vantar mi voz contra el inusi, 
tado financiamiento que se propone, que pa­
reCe haber sido confeccionado con el propó_ 
sito de salir de una exigencia. Al decir estas 
palabras creo hacer un servicio inmenso a las 
Fuerzas Armadas y a los Carabinrros de Chi­
le, que, con motivo de los Mensa­
jes, están colocados en una S\ituación ingra­
ta e injusta ante los com~ntarios de la opi­
rlitin pdbUca. 

Han llegado hasta nuestra Corporación rIos 
Mensajes: uno, que propone el aumento de 
sueldos en las Fuerzas Armadas, que repre­
senta Un gasto superior a los $ 317.000.000 J 
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e: otro, destinado con igual objeto al Cue:po 
de Carabineros de Chile y cuyo mayor gasto 
asciende a $ 232.000.000. En consecuenrJa, 
ambos proyectos significan $ 549.000,000, más 
o menos. . 

Antes de entrar a considerar el finaneia· 
miento, motivo de mi intervención en estos 
instantes, debo declarar, con relación a las 
plantas que se proponen, que ellas no guaro 
dan armonía con los propósitos manife;,ta. 
dos por el Ejecutivo al discutirse el Mensaje 
Cie aumento de rentas a la Administración 
Pública. En efecto, en aquella oportunidad se 
nos dijo que era deseo del Goberno fijar una 
renta única para funciones similares en la 
Administración, y se nos agregó, además. :¡ue 
sobre esa renta no habrían gratificacionf's y 
regalías que la aumentaran. Pero en estos· 
Mensajes parece que ambos principios no se 
clesean mantener. 

Muchas de las rentas que hoy día se pro. 
ponen, representan aumentos superiores a los 
acordados para la Administración Pública, 
pues a ésta se le dió entre el 30 y el 40%; en 
cambio en estos mensajes hay aumentos su. 
periores al doble o al triple de aquéllOS. 

Estamos en una hora triste de la Humani­
dad, en que todo es exigencia, en que todo es 
un apremio de vida, en que todo parece lle. 
varnos a una bancarrota económica. Debe. 
mos apreciar la hora que vivimos, y, desde el 
más alto al más modesto, desde el poderoso 
al humilde, deben apreciar que es la época 
de efectuar economías, de postergar aspira­
ciones muy legítimas y sentidas, para que la 
vida de la Nación siga su curso de prosperi. 
dad, para que todas las instituciones prospe. 
ren, y para que podamos tener en el futuro 
días halagüeños de paz, bienestar y tranqui­
lidad. No es el momento de correr a la aIta 
renta; por el contrario, estamos en los ins. 
tantes de una justa apreciación de la vida 
misma. 

Creo que no es posible seguir aceptando 
. financiamientos a base de tributos que de una 
manera directa o indirecta pueden llegar a 
encarecer más el costo de la vida y de los 
artículos más indispensables para la subsis. 
tencia. Es trágica, honorables colegas, la si­
tuación en que se debaten nuestras. clases 
media y obrera; hay profundo dolor en los 
hogares de cada una. 

Se propone en los mensajes del Ejecutivo, 
que "en las transferencias de vinos que ex. 
pendan a granel los comerciantes al por ma. 
yor se graven con. un impuesto de $ 0.30 por 
cada peso del precio de venta, incluído en 
éste el monto del impuesto que será pagadO 
por el comerciante que transfiera el vino". 

En consecuencia, Honorable Cámara, este 
impuesto significa un peso veinte por cada 
litro de vino a granel ... 

El señor ALESSANDRI. Mucho más de un 
pe.so veinte. 

El señor JULIET. . .. considerando el pre­
cio del vino en $ 3 litro, lo que se traducirla, 
si este mensaje prosperara, que el litro de vi. 
no tendría un precio de costo de $ 3,90, 10 
que desde ya lo haría prohibitivo, puesto que 
a ese valor debe sumarse la legitima ganan. 
cia que le corresponde al intermediario, que 
lo aumentaría a precios muy superiores al 
porcentaje de aumento del impuesto. 

Por este impuesto se pretende obtener la 
suma de $ 155.000.000, en consideración a 
que son más o menos 160.000.000 de litros los 
que se venden a granel, anualmente. 

En la actualidad el productor de vino, y no 
el vendedor como ahora se pide, paga un im­
puesto' de $ 0.24 por litro en la zona central 
del país, y de $ 0.14 en la zona Sur, según el 
Art. 25 de la escala establecida en la Ley de 
Alcoholes. En consecuencia, el aumento de 
impuesto de los mensajes que me ocupo sigo 
nifican un 125% para las viñas del centrC1, y 
207% para las viñas del Sur del país. Además 
representa un 30% del valor de la especie que 
grava. 

El impuesto, en la forma proyectada por el 
Ejecutivo, traerá sin duda una verdadera 
ruina para la producción e industria vitivi. 
nícola por la lógica resistencia del público 
consumidor, como también del clandest~naje 
que pueda hacerse del vino .. Si el consumidor 
se allane a esta nueva tributación, se produ­
cirá un desfinanciamiento inmenso en su eco_ 
nomía individual, que seguramente causará 
ruinas, inquietudes y quebrantos de toda espe. 
cie en la familia chilena. 

Alrededor de las actividades vitivinícolas 
viven, honorables colegas, una masa superior 
a los 300.000 hombres, bien vale, entonces, 
que meditemos seriamente nuestra actitud, ya 
que una bancarrota, un desconcierto econó­
mico en ésta producción, puede traer y precio 
pitar a grandes males a la Nación toda y al 
individuo. 

No debemos olvidar que la prinCipal acti. 
vidad agrícola en las provincias entre Acon­
cagua y :fl'uble, es la vitivinicola, cualquiera 
alteración en su desarrollo económico puede 
originar desastres económicos para ellas y pa. 
ra el país. 

Represento en ésta Cámara a una de las 
provincias más prósperas y ricas en cuanto a 
la agricultura se refiere, en que sus hom­
bres son ejemplo de trabajo y esfuerzo, como 
es Curicó. Pues bien, esta provincia tiene 
4.217 hectáreas destinadas al cultivo de las 
viñas, constituyendo su principal riqueza 
agrícola. Curicó tiene la alarma de que este 
impuesto puede significar un grave perjuicio 
para su producción vitivinícola. y un grave 
daño para sus fuentes de riqueza. 

Una mayor inconsecuencia significa este 
impuesto, si observamos que la cerveza, pro­
ducto industrial, que no tiene las contingen. 
cias inciertas que la naturaleza provoca a lA.S 
viñas, queda Ubre de gravámenes, mé.xlme 
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cuando aquella, que no tiene limitaciones en 
su produccié'n, puede defenderse de un im. 
puesto oneroso, con una mayor producclc.'1n 
industrial. A esto obedec..e que en el financia­
miento con que terminaré mis palabras, pro. 
ponga un Impuesto adicional a la cerveza, que 
seguramente no habrá de provocar los p'ó'r. 
juicios ·económicos que se advierten para con 
el vino. 

Se propone, también, por el E.lecutivo "al­
zar en un tres por ciento las tasas de los im. 
puestos de la segunda, tercera y cuarta cate. 
goría e impuesto adicional sobre la renta, es­
tablecidos en la ley N.O 6.457, de 18 de octu. 
bre de 1939". 

Alzar el impuesto a la renta, en cualquiE'ra 
de sus categorías es alzar de inmediato el 
costo de la vida; ya que el comerciante el 
industrial, el agricultor, etc., obligado a sufra. 
gar esta tributación se verá compelido a de­
fenderse alzando el precia de sus productos, 
los que llegarán a manos del consumidor a 
un precio muchas veces superior al alza del 
impuesto. 

El impuesto a la renta de la segunda cate. 
garla se paga sobre' las rentas de los capita. 
les mobiliarios consistentes en intereses, divi­
dendos, pensiones o cualesquiera otros prod1Jc. 
tos derivados del dominio, posesión o tenencia 
a título precario de cualquiera clase de capl. 
tales mobiliarios, sea cual fuere su denomina­
clón. Este impuesto era primitivamente del 

"12%, leyes posteriores lo han elevado al 15%, 
que hoy tiene como tasa. 

Si se aceptara el financiamiento del Ejecu. 
" tivo en esta categorla de la renta, tendría. 

mas, por ejemplo: el caso de los intereses a 
un crédito, que éste pagaría el 18% por el 
capitulO de impuesto a la renta, lo que sin 
abundar en otros razonamientos, nos está In. 
dicando que es abusivo, que es exagerado. que 
es desproporcionado; ya que si limitamos el 
interés al ocho por ciento, y a éste se le ex. 
trae el 18%, el interés liquido de] crédito que. 
daría reducido al 6,4%: y as! respecto de too 
dos los otros capitales mobiliarios, produclen. 
do, sin duda, un grave daño a la economía 
privada. 

El impuesto a la renta de esta categoría, 
prOdujo en 1945, la suma de $ 176.487.766.05, 
antecedente indispensable para apreciar el 
financiam ien to . 

Se pret-ende, además, alzar en un tres por 
ciento la tasa del impuesto a la renta de la 
tercera categoría, que primitivamente era del 
10 por ciento v que leyes posteriores 10 eleva­
ron en un dos por ciento, quedando en 12 por 
ciento, que es la tasa actual. 

El impuesto de esta categoria grava ia ren. 
ta imponible del comercio y de la industria; y 
obsérvenlo bien, Honorables colegas, grava, 
además, la explotación 'agrícola que realiren 
las sociedades por acciones '1 las que realicen 

personas que no sean dueños de prolüedades o 
sus repre¡::entantes. 

Innecesario es re¡yetir, que aceptado un pro. 
cediml·ento de alza en esta tercera ca,tegort¡¡ 
del impuesto a la renta, tendremos el alza elJ 

el costo de la vida; ya que grava al comerrio, 
El. la industria y a la agricultura, o sea, las tre!! 
fuentes productoras de nuestra actividad prl 
vada. 

A dIario oímos en esta Honorable Cámara, 
~n nuestros hogares y en todos los círculos SO. 

clales. la enorme carestía de la vida, en tér. 
mmos de hacerla imposible resistir. Compart1.. 
mos esos argumentos y esas críticas, seríamos 
inconsecuentes a nuestra línea de conducta so· 
cial, si acompañáramos con nuestros votos el 
flnanc1amfento propuesto. 

El impuesto en esta ca,tegoría de la renta, 
produjo en 1945. la suma de $ 257.883.830.30 

Se pide, además, alzar en un tres por ciento 
el impuesto de la cuarta categoría de la reno 
ta, que grava "la renta líquida imponible de. 
rlvada del ejercicio de la minería y de la me­
talúrgica, a excepción del cobre". 

La tasa de este impuesto que primitivamente 
era del 12 por ciento, fué alzado, en virtud de 
las leyes 6.334 y 7,750, en 2 por c1ento y 1 por 
cIento, respectivamente, llegando, entonces. a 
la actual tasa que es de 15 por ciento. En 
1945 produiO la suma de $ 11.147.207.75. 

El impuesto de esta categoría di'! la renta 
grava las utilidades de las pequeña,s empresas 
Inineras. Bien conocen los Honorables colega:., 
la vida sin ¡; .JSibilidades de un mayor resurgi. 
mIento por que pasa nuestra pequeña mlneria; 
con escasos recursos; con dificul-tades naturales 
difíciles de salvar; con altos costos de trans_ 
porte; todo lo cual no les permite ganar una 
remuneración adecuada, suficiente para cos­
tear labores remunerativas. Con el alza de es. 
te impuesto, que rebotará indiscutiblemente 
sobre el precio del mineral, la situación rela_ 
tada Se ·tornará doblemente más dificil, qui­
zás pued¡¡ llegar a decidir el cien e de muchas 
actividades mineras. 

No es pasible, a pretexto de financiar exIgen. 
cIas del Est:.>do obrar con ligereza, sin exami­
nar las consecuencias que una mala politica 
tributaria puede determ1nar. 

Digo, sin lugar a equivocarme, que la m¡ne- , 
ria, COmo la metalúrgica, no están en situaolón 
de concurrir ante un nuevo gravamen. Sus Da. 
lances, presentados últimamente corrobora!) mi , 
apreciación, ya que la gran mayoria de laS ~_ 
queñas empres8;s no acusan utilidades, no 
reparten dividendos, únicos aliciente~. del 
alimento capitalista. 

Se pide, también, alzar en un tres por cIen.. 
tu el impuesto adicional sobre la renta, o sea, 
el que pagan las empresas, sociedades o per­
sonas juridicas constituidas fuera del país, con 
sucursales, oficinas, agentes o representantes 
en Chile; como también, lo pagan las personas 
nMurales de nacionalidad chilena, que sin es. 
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tar remuneradamente al servicio del Estado, 
residan en el extranjero. . 

El impuesto adicional, primitivo de un 6 
por ciento, fué alzado por dos leyes posteriores 
en un 3 por ('iento y un 4 por ciento, con lo 
cual se ha llegado a la tasa actual que es de 
1~ por ciento. Pensamos, Honorables colega5, 
acerca del alza que se nos propone. Tendrfa. 
mos que en el corto espacio de ocho años, es­
ta tasa habría sido alzada en el 150 por cieni\:o. 

Al gravar las utilidades, en buenas cuentas, 
de las ofidnas de importaciónn, se producir{¡ 
lóglcamente una alza en los artículos que vIe­
nen del extranjero,· sean éstos suntuarios, sean 
indispensables para las subsistencias, sean ma­
quinarias, etc., 10 que en modo alguno pueda 
ser aceptado en razón de ser esenciales esas es­
pr -les para nuestra vida social y económica. 

Este impuesto adicional sobre la ren,ta, pro­
dujO en 1945 la. suma de $ 18.196.599.66. 

• 
Y, por último, Honorable Cámara, como si es.. 

te triSte "ul'dro de exigencias tributarlas fuese 
~oco, los mensajes vienen con otro financia­
miento más, al pedir que se aumente en un 10 
por ciento el impuesto complementario sobre 
las rentas de hasta $ 200.000, y de 20 por cien­
oto sobre el impuesto que corresponda pagar 
sobre las -entas mayores de ese limite. 

He tratado de presentar el cuadro legal y el 
aspecto práctico de la tributación, en las cua. 
tro categorías en que se pide una mayor tasa; 
creo haLer demostrado que es excesivo y per­
judicial a nnestras fuentes prodtJctoras y a la 
ciudadanía. Pues bien, a pesar de .todo ello, 
se nos pide aún un mayor gravamen sobre esos 
aumentos, ya que el impuesto complementario 
recae sobre las rentas imponibles de las perso­
nas jurídicas, y de las personas naturales. Lue. 
go, nadie se escapará a esta alza, salvo eviden­
temente 105 que tengan menores rentas a las 

. fijadas. 

Después de esto casi no cabría una mayor ex­
plicación y ahondar en mayores razonamien­
tos. 

Llego, por último, Honorables colegas, a lo 
Ir.M inaud:to del financiamiento propuesto, al 
al'tIculo 30 del proyecto, que en forma conci­
sa, nos dice: "El articulo 30 (que es el que se 
refiere a lo· aumentos de tasa del impuesto a 
la renta) comenzará a regir desde el 1. o de 
enero del presente año, y, por cnnsiguiente, los 
aumentos de tasas que ese artículo establece 
se aplicarán a las rentas del año que corres. 
ponda declarar en 1946". 

O sea, Honorable Cámara, se aplicará el. au­
mento de que me he venido ocupando, a las 
rentM produl'idas en 1945 y declaradas en 1946, 
luego el impuesto que se nos propone obrará 
('on efecto retroactivo. 

Sin considerar la constitucionalidad discuti­
ble de un precepto de este orden, vale decir 
que él equivale a un cupo forzoso, y que se 
traduce en pedir a toda nuestra mMa produr.. 
tora que giren contra sus cuentas corrientes, 

que, Por supuesto, no habían considerado con 
anterioridad el legítimo resguardo. Es,to equi. 
vale, señores Diputados, a producir la ruina de 

. muchas actividades productoras, esto se tradu­
cirá en el desquiciamiento total de nuestra eco' 
nomía y de los principios que la han dirigido. 

Fácil es considerar, qUe todM las socieda­
des, los particulares, etc., tienen ya confec­
cionados y aprobados sus balances; han 
repartido dividendos; han ajustada, en con­
formidad a sus convenios sociales, los fondos 
de reserva; han adquirido compromisos en 
razón de su situación económica, y ahora se 
van a encontrar con una obligación no pre­
vista ni contemplada en sus ejercicios y con 
la perentoria amenaza del privilegia fiscal. 

Con estos recursos del impuesto a la renta 
se pretende obtener la suma de $ 250.000.000. 
tal es el cálculo que al efecto se ha hecho. 

Antes de entrar en otras materias vale 
formular una pregunta. ¿Está el país en con­
diciones de permitir estas alzas? Parece in­
concebible la sola exposición de la pregunta. 
Tenemos, como muY bien lo dijo en sesiones 
pasadas, nuestro colega señor RlCardo Fon­
secá, el índice más alto del costo de la vida, 
Todos los hogares están sufriendo las con­
secuencias de una· vida económica gravosa: 
no pueden satisfacer sus más apremiantes 
necesidades; llevan un vivir lánguida, sin 
esperanzas, ya que nada puedeneconomi­
zar; todas las adversidades del diario vivir 
encuentra al elemento trabajador en la im­
posibilidades de sobrellevarlas; las distrac­
ciones, la prevención a las acechanzas de la 
salud, la educación, no la pueden costear en 
términos como lo quisieran, mejor dicho, 
como los humanos aspiran. 

Tenemos un índice tributario, fiscal Ymu-
nicipal, que llega al 21,6%, sea, un contribu­
yente debe trabajar poco más de dos meses 
para el Estado, con lo cual hemos llegado' 
al más alto índice en América, a lo que se 
une la pésima, mejor dicho, ninguna, distri­
bución de los impuestos, que gravan a todos 
por igual. Con los nuevos tributos que se nos 
piden, el índice llegará al 25%, y ahora ese 
contribuyente deberá trabajar tres meses 
para costear los gastos de la Nación, y sólo 
nueve meses de las rentas .propias, podrá 
destinarlos a satisfacer las necesidades de su 
familia y las contingenCias de SU propio tra­
bajo. 

No creo que sea necesario seguir ahondan';" 
do en mayores razonamientos acerca de lo 
desmedido de los nuevos tributos; pero la 
hora presente no sólo nos impone ejercitar 
la critica, fácil de ser concebida, sino que 
aportar a la satisfacción de los poblemas, 
soluciones que permitan salvar las eXigencias. 

En estas circunstancias, qUiero ser conse­
cuente con la premisa planteada, y, al efec­
to, deseo esbozar un posible. financiamiento, 

, 

, 
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que pido al señor Presidente lo haga llegar 
a la Comisión de Hacienda, para que lo con­
sidere en el momento de entrar a tratar los 
Mensajes que aumentan los sueldoS de las 
Fuerzas Armadas y de los Carabineros de 
Chile. 

Estimo que dos rubros del financiamiento 
propuesto pueden ser aceptados. 

El primero, que se refiere al vino embo­
tellado; pero rebajando el impuesto que se 
propone a la siguiente escala: 

Hasta $ 6 la botella, pagará, $ O. 50 . 
Desde $ 6 hasta $ 10 la botella pagará, $ 2. 
Desde $ 10 hasta $ 15 la botella, pagará $ 3. 
De más de· $ 15 la botella, pagará $ 4. 
Con este financiamiento se proporciona­

rian, $ 15.000.000. 
Creo que el establecer un impuesto sobre 

el vino embotellado no prOducirá mayores 
males económicos a la actividad vitivinícola, 
por cuanto su consumo no disminuirá, en 
razón de que es costeado por personas que 
están en situación de hacerlo, ni tampoco 
podrá afectar a la producción. 

Segundo, que se refiere al impuesto sobre 
el tabaco, contenido en el articulo 28 del 
Mensaje. Debo decir, a la Honorable Cáma­
ra, que este impuesto ha sido aceptado por 
las compañías pro d u c t o ras. Produce 
$ 85.000.000. Si bien este impuesto hará su­
bir al doble todos los articulos a base del 
tabaco, no es menos, que en modo alguno, 
afectará el costo de la vida. 

Con la aceptación que prestó a uno y otro 
tributo. soy consecuente con lo que expuse 
al empezar esta intervención, en orden a qJle 
no era posible seguir financiando leyes con 
tributos que directa o indirectamente, gra­
ven los artículos de subsistencia o los indis-
pensables a la producción. . 

Como tuve oportunidad de expresarlo hace 
un instante, estimo que podria alzarse en 
$ 0.90 el impuesto que paga actualmente la 
cerveza, el que en modo alguno seria gra­
voso, ya que se traduciría en $ 0.22 por bo­
tella. 

La cerveza paga hoy en día un impuesto 
de $ 1.10 el litro, de confOlmidad COn el ar­
ticulo 53 del Decreto N.O 1,000, de fecha 24 
de marzo de 1943. 

Según informaciones que he obtenido, du­
rante el año 1945, se copsumieron 64.197,118 
litros de cerveza, cantidad un poco menor a 
la consumida en 1944, por lo que puede ser­
vimos para calcular el rendimiento de este 
aumento que propongo. 

De consecuencia, si se aceptara el alza al 
impuesto de la cerveza en $ 0.90, se tendría 
para el fnianciamiento de estos Mensajes 
una suma superior a $ 5'7.000.000. 

-La ce"eZa no coll!tltur- un artlelllo In-

dispensable para la· subsistencia, es un pro­
ducto industrial que, como dije, tiene la par­
ticularidad de poder defenderse con una 
mayor producción. El alza que propongo 
afecta en pequeña cuota el prodUCto en la 
forma como se vende, sin que el públiCO 
consumidor se resienta. 

Como un cuarto capítulo de financia­
miento, propongo a la Honorable Cámara. 
aumentar en un diez por ciento la comisión 
que pagan actualmente al Fisco los Hipó­
dromos, de conformidad con la Ley N.o 5,005, 
de 12 de febrero de 1932. 

Para la debida comprensión de mi pensa­
miento, estimo necesario dar, a los honora­
bles colegas, una explicación de lo que existe 
y de lo que propongo. 

Los Hipódromos, de acuerdo con la Ley ci­
tada, y con la Ley 7,288, pagan al Fisco el 

• 
9% sobre el valor total jugado en cada ca-
da carrera, y, además, 1m 7% que se distri­
buye para: la Caja de Previsión de los Em­
pleados; Premios y gastos; Juntas de Bene­
ficencia; Empresas Periodísticas y los Vete­
ra.nos. En consecuencia, la comisión de hoy 
en día asciende al 16%. 

Durante el año 1945 se jugó en los dife­
rentes hipódromos del país, las siguientes 
cantidades: 

Hipódromo de Antofagasta • • $ 19.365.335 
.. de Peñuelas • • • " 1.443.~ 

.. de Valparaiso. • • " 104.876.488 

" de Santiago • • • " 187. IM{). 605 
.. de Concepción • • " 

25.552.820 
.. de Magallanes. • · " 9.867.775 

Club Hípico de Santiago • • • .. 371. 861. 605 

Total jugado . . . • • • . .. $ 720.607.548 

En consecuencia, durante el año 1!K5, se 
jugó en Chile, la suma de $ . 807 . 548 . 

El alza. a la comisión que pagan los hipó­
dromos y que propongo como financiamien­
to a los Mensajes de que me ocupo, no va 
a afectar en forma alguna, al costo de la 
vida, no alza el índice tributario, y sólo será 
un gravamen para el público jugador que 
verá disminuido su dividendo en un diez por 
ciento. Las instituciones de beneficencia, de 
previsión, etc., que se benefician con las en­
tradas de los hipódromos, tampoco verán un 
peligro e'n esta tributación, Ya que su por­
centaJe será retirado conjuntamente con la 
comisión fiscal, o sea, operando para éstos 
efectAs, en la misma forma en que hoy dla 
se hace. 

Si se acepta el financiamiento que propon­
go, se .tendría la suma de $ 73.000.000. 

Por último, Honorable Cámara, propongo 
que los recursos que proporciona la ley 7,144, 
de 5 de enero de que creó el Consejo 
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Superior de Defensa Nacional, pasen total­
mente al Presupue'sto de Entradas y Gastos 
de la Nación. 

Este capítulo de 'mi financiamiento requie­
re una más extensa explicación, y pido a los 
Honorables Colegas seguir mis explicacionelS 
para llegar a cQp1prender mi propósito. 

Por la Ley N.o 7,144 se proporcionaron al­
gunos recursos para la Defensa Nacional. 
Estos recursos se obtienen de un impuesto 
que grava el vino y el tabaco; además, se 
autorizó a la Caja Autónoma de Amortiza­
ción para comerciar con cambios y obtener 
diferencias en divisas. 

Durante los años 1942, 1943, 1944 Y 1945, la 
Caja Autónoma de la .. Ynortización, no tenia 
limitaciones para comerciar en cambios y 
obtener diferencias en divisas. En el presen. 
te año, esta facultad se limitó a la suma de 
$ 155.000.000, en consecuencia también se fi­
jó un límite al financiamiento de la Ley N. o 
7144, qUe estoy analizando. 

La Ley que creó el Consejo de Defensa Na· 
cional, cuyos recursos pido qUe pasen al Pre­
supuesto de Entradas y Gastos de la Nación, 
ha rendido las siguientes cantidades: 

Año 1943 • • • • • • • • • • $ 362.989.424 
" 1944 306.203.480 • • • • • • • • • • 

" 1945 495.491.000 • • • • • • • • • • 
7 p 

Total girado sobre la 
Ley 7144 • • • • •• • • $ 1.164.673.904 

• 

SObre el total girado en esta Ley, que, CO· 

mo dije, aIcanza a la suma de $ 1.164.673.904, 
durante los años 1945 y 1946, hay que extraer 
la suma de $ 100.000.000 por año, qUe pasan 
al Presupuesto de la Nación, para costear los 
quinquenios de las Fuerzas Aunadas. 

Sobre el saldo que resta de los recursos que 
proporciona la Ley 7144, gira el Consejo de 
Defensa Nacional, en forma autónoma, y con 
ello costea todas las adquisiciones y obr8.'l 
nuevas, que estima indispensable para la de­
fensa del pais. Sobre las actuaciones y con. 
trol de estos giros, no tiene intervención. la 
Contraloría General de la República, a ello 
obedece que dijera que tiene autonomía. 

En la actualidad el saldo disponible de la 
mencionada Ley asciende a la suma de 
$ 235.000.000, y éste es el que pido que pase 
íntegramente al Presupuesto de Entradas y 
Gastos de la Nación, para destinarlo al fi­
nanciamiento de los mensajes de las Fuerzas 
Armadas y de los Carabineros de Chile. 

He considerado, sin embargo, los compro· 
misos que hubiere contraido el Consejo Su­
perior de Defensa Nacional, sean éstos por 
adquisiciones de material, sean por obras 
ejecutadas o que se estén ejecutandO, para es· 
toa efectos, en el proyecto de financiamiento 

• 

que propongo, estimo indispensable autorizar 
al Presidente de la República para contratar 
dos empréstitos con el Banco Central de Chi­
le, hasta por la suma de $ 300.000.000, a un 
interés no superior del 3 por ciento y con una 
amortización no mayor del 20 por ciento. De 
esta manera, los empréstitos quedarían can· 
celados en el plazo de cinco años. 

Para el plan de obras y para las adqUisi­
ciones que tienen concebidas el Consejo de 
Defensa Nacional, ello será materia de ser ea 
tudiadas y consultadas en el Presupuesto 
anual de Entradas y Gastos de la Nación. 

Después de lo expuesto, se tendría para el 
financiamiento de los mensajes de qUe me 

. ocupo, la suma de $ 235.000.000. 
Para proponer este financiamiento he te­

nido especialmente en cuenta dos anteceden 
tes: primero, que ya el Gobierno dispuso, en 
ocasión anterior, de la suma de $ 100.000.000 
para el financiamiento de quinqueniOS de la~ 
mismas Fuerzas Armadas; existe, en favor de 
la tesis que sostengo, este principio aceptadO 
y vigente; segundo: que en nada daño a las 
Fuerzas Armadas, al concepto que tienen de 
la defensa nacional, frente al plan obras con­
feccionado por ellas, ya que he buscado la sO, 
lución a los compromisos existentes y la for­
ma de seguir ejecutando ese plan. 

La hora presente, como. dije, impone sacri. 
ficios, obliga considerar a la ciudadanía por 
sobre todo otro interés; por eso creo fundada­
mente que el Gobierno prestará oido a mis in. 
sinuaciones, ya que ellas defienden el costo 
de la vida, en orden aunque éste no sea alza­
do; impide que el índice tributario aumente; 
y que el ritmo de la vida social se mantenga, 
sin prodUCir los apremios que una exagera· 
ción financiera puede alterar. 

El financiamiento que propongo es el s1-
guiente: 

"Reemplazar los arts. 27 al 34 inclusives, 
del proyecto que aumenta los sueldos de las 
Fuerzas Armadas, por los siguiente: 

"Art. 27. Reemplázase el arto 48 del De. 
creto 1000, de 24 de marzo de 1943, que refun. 
dió en un solo texto las disposiciones SQbre 
alcoholes y bebidas alcohólicas, por el si. 
guiente: 

"Art. 28. Por los vinos embotellados se pa­
gará un impuesto relacionado con el precio de 
venta, incluido en éste el valor del impuesto, 

- . - - ' 

según la siguiente escala: 
Hasta $ 6 la botella, pagará .. '.' 

. Desde $ 6 hasta $ 10 la botella 
Desde $ 10 hasta $ 15 la b()tella 
De más de $ 15 la botella, pagará 

$ 0.50 
2.-
3.-
4.-

"Art. 28. Auméntase en $ 0.90 el imJpues. 
to establecido en el art. 53 del Decreto 1000, 
de 24 de marzo de 1943, sobre alcoholes y be­
bidas alcohólicas. 

"Art. 29. Auméntase en un 10 por ciento la 
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comisión que establece el arto 1.0 de la Ley 
5005, de 12 de febrero de 1932, aumentada por 
el arto 4 de la Ley 7288, de 22 de septiembre de 
1942. 

Este aumento será exclusivamente a bene· 
ficio fiscal y sin perjuicio del impuesto esta. 
bleddo en el inciso 2. o del art. 12 de la Le;, 
6836, de 26 de febrero de 1941. 

"Art. 30. Duplicase el impuesto establecl. 
do en el arto 8 de la Ley 7144, de 5 de enero 
de 1942, que creó el Consejo Superior de De~ 

.. fensa Nacional. 
"Art. 31. Los recursos que proporciona la 

Ley 7144, de 5 de enero de 1942, que creó el 
Consejo Superior de Defensa Nacional, p'3Sa· 
rán totalmente al Presupuesto de Entradas y 
Gru:;tos de la N ación. . 

"Art. 32. . Se a u toriza al Presiden te de la 
República para contratar COn el Banco Ceno 
tral de Chile, dos empréstitos: uno, durante el 
presente año, por la suma de $ 150.000.000, y, 
otro, en 1947, por igual cantidad. 

Estos empréstitos se podrán contratar a un 
interés y a una amortización no mayores del 
3 por ciento y 20 por ciento anuales, respec. 
tivamente. 

Estos empréstitos se destinarán a cumplír 
los compromisos que hubiere contraído el COn 
sejo Superior de Defensa Nacional, de acuer­
do cOn las facultades que le fueron con ce dI. 
dru:; por la Ley N . o 7144, de 5 de enero de 1942, 
que lo creó. 

"Art. 33. El Presupuesto de Entradas y 
Gastos de la Nación deberá consultar, anual­
mente, la o las partidas que se destinen para 
satisfacer las obras o las adquisiciones qu~ se 
consideren necesarias para la Defensa Nacio. 
nal. 

Asimismo, consultará la subvención que es· 
tablece el arto 6 de la Ley 7144, a favor de la 
Línea ~'\érea Nacional. 

"Art. 34. La Presente Ley regirá desde e~ 
1.0 de junio del presente año, a excepción óe 
los arts. 28, 29, 30, 31, 32 Y 33 que regirán 
desde la publicación de esta LeY enel "Diario 
Oficial" . 

Con los financiamientos que propongo se 
tendría una mayor entrada de $ 465 000. 000 
la que podría satisfacer lOS aumentos de suei· 
dos que se proponen para las Fuerzru:; Arma­
das y para los Carabineros de Chile, ya que 
he extraído del total que cuestan ambos pro· 
yectos, la suma qUe pagará el personal por 
impuesto a la renta de la quinta categoría, o 
sea sobre los sueldos. 

Pido, desde esta alta Tribuna democrática, 
al Supremo Gobierno, considerar' mis obser­
vaciones sobre el financiamiento que no.s ha 
propuesto. Mirar en mis palabras, no una cri 
tica destructiva y maliciosa, que a nada con· 
duce, sino una honrada manifestación de lo 
que piensa nuestra sociedad, de lo que siente 
y de lo qUe sufre. .. 

Pido 'meditar el financiamiento que pro­
pongo, y que con postergación de muchos 
buenos propósitos y guiado por el deseo de 
mantener la vida normal de nuestro país, le 
preste su aprob'~dón y lo envíe al Congreso 
Nacional. '-

He terminado señor Presldente. 
El señor SANTA CRUZ. Pido la palabra, 

señor Presidente. 
El señor ATIENZA <Vicepresidente). ,­

Con la venia de la Honorable Cámara tiene 
la palabra, a continuación, el Honorable se· 
ñor Santa Cruz. 

El señor SANTA CRUZ. Señor Presidente, 
en su oportunidad los Partidos de oposición, 
Conservador, Liberal y Agrario, hablan pen­
sado plantear el tema a que se ha referido el 
Honorable señor Juliet. Su Señoría ha toma. 
do la iniciativa y nosotros lo seguiremos gus­
tosos por este camino, porque de sobra sabe 

. la Honrable Cámara que hay razones urgen· 

. 

• tes para que todos los sectores aqUl represen-
tados planteen con claridad, con decisión, su 
criterio frente a los nuevos Mensajes qUe 
significarán nuevos gastos y nuevos tributos 
a la Nación. 

Como la sesión, a partir de las 5 de la 
tarde, está previamente destinada a un obje. 
to que no puede postergarse, me será. muy 
grato, en el primer turno de la Ho~a de Inci· 
dentes, que corresponde al Comité Agrario, 
plantear, en nombre de los tres Partidos de 
oposición, cuál es nuestro punto de vista fren 
te a los problemas y a las materias que ha 
tratado el Honorable señor Juliet. 

El señor ATIENZA <Vicepresidente.>. 
Como va a negar la hora de término d·e la Ta. 
bla de Fácil Despacho, solicito el asentimien­
to unánime de la Honorable Cámara para 
entrar de inmediato al Orden del Día. 

Acordado. 

3. HOMENAJE AL D1A DE LAS AMERICAS 
.. . 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Por 
acuerdo de los Comités, la Honorable Cámara 
destinará el tiempo del' Orden del Día de la 
presente sesién a rendir un homenaje al Día de 
las Américas. 

A nombre de la Corporación, rendirá este 
homenaje el Honorable señor Nazar. 

Tiene la palabra Su Señoría. 
. El señor NAZAR. Señor Presidente y Ho 

norable Cámara, el aniversario del dia en que 
adquirimos calidad de Nación libre 18 de 
Septiembre de 1810 a fecha en que ese senti. 
miento y anhelo que nació en algunos espíritus, 
islote de avanzada, se extendió, Se ahondó, y 
cristalizó en d movimiento en favor de la li_ 
bertad, lo celebramos .cada año; y. a pesar de 
rodar el tiempo, siempre diri¡¡timos con fe la mi­
rada a ese pasado que es una lección viva para 

, 
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el porvenir. Las nuevas generaciones beben esa 
enseñanza que nos brindan los que entregaron 
sangre, fortuna, salud, familia y cuanto poseían, 
a los que hoy disfrutamos de los rayos acoge. 
d-ores del sol independiente. 

Del metal de estos hombres San Martín, 
O'Higgins, Miranda, Sucre, Bolivar, Martí, Bel 
grano, Zenteno y tantos que la limitación del 
trabajo me impide citar , cuya mirada iba más 
allá de las fronteras de su patria y anhelaban 
hacer un haz, siquiera espiritual de las Repú. 
blicas sudamericanas, es el maestro y estadista 
Domingo Faustino Sarmiento a quien consa­
graré estas frases, ya que la HOITorable Cáma. 
rl!l de mi patria, con clara visión de ·los valores 
continentales, ha decidido rendirle un homena. 
je con motivo de la celebraciÓIl del Día de las 
Américas. 

Esta designación ha sido altamente honrosa 

para mí y procuraré que mis palabras estén a 
la altura del h'Onor que se me ha conferido. 
Confieso que, con verdadero placer me he aden 
trado por la personalidad del estadista argenti­
no, en quien florecían los· conceptos de Bolivar, 
el hombre que soñara hacer del Continente de 
Colón una sola patria, concepto que se destac.a 
más altísimo si miramos el cauce cada vez más 
hondo de las corrientes del materialismo y el 
egoísmo contemporáne-os, frente al. cual (ig. 
noro si sufro la influencia de la tendencia a 
idealizar el pasado) surgen con más firnle re 
lleve esas figuras de ayer. 

Trazar las líneas fundamentales de la per­
:50nalidad de un hombre como Domingo Faus. 
tino Sarmiento significa una labor reposada 
en. el silencioso y fecundo recinto de una bi­
blioteca, y comprender y sentir el alma y el 
cerebro que se analizan. . 

Aunque nuestra actividad parlamentaria n09 
priva del tiempo suficiente para adentrarnos 
por el ancho camin-o de los libros que estudian 
la vida entera del estadista y del maestro q'Je 
vió la luz allende los Andes, y que, acogido 
por nuestra tierra, nos devolvió a cambio de 
este gesto de recepción comprensiva una rica 
faceta de su talento, intentaré, sin embargo, 
encauzar en el margen estrecho de estas pági. 

. . 

nas una figura estelar de América. 
Miremos primero donde nace. I 

Ve la luz en San Juan, en un lejano rincón 
de la frontera. Con razón esa localidad se lla. 
maba entonces San Juan de la Frontera, como 
lo dice el acta de nacímiento, cuyo texto es el 
que sigue: "En el afto del Señor de 1811, en 
15 del mes de febrero, en esta Iglesia Matriz 
de San Juan de la Frontera y Parroquia de San 
José, yo, el teniente cura, puse óleo y crisma 
a Faustino Valentin, de un dia, legítimo de 
don José Clemente Sarmiento y doña Paula Al. 
barracin. Padrinos don .,Tosé Tomás Sarmiento v 
doña Paula de Oro, a quienes adverti el paren. 

tesco espiritual, y para que conste lo firmamos. 
J osé Maria de Castro". 

Si he consignado el texto de este documento 
es con el fin, como 1'0 habrán observado los 
Honorables Colegas, de destacar que el nombre 
diferente con que nuestro person¡¡.je figura en la 
Historia Domingo Faustino es una altera. 
ción piadosa del d'Ocumento original, y' que, 
considerando su origen, vemos que por linea 
paterna desciende de españoles, y, fijémoslo 
bien, de los mismos españoles avecindados en 
Chile que habían atravesado tre¡; siglos antes 
la mole andina, cuando los Gobernadores de 
"esta larga y angosta faja", con elementos y 
colonizadores de nuestra comarca, fundaron ciu 
dades en la llanura, de allende la cordillera, hoy 
tierra argentina. Ási fué como don Francisco 
de Aguirre, después de trazar en Chile las li­
neas de La Serena, tué a aquella gran RepÚ­
blica hermana a fundar Santiago del Estero, 
de donde habrían de partir los colonizadores de 
Córdoba, La Rioja Salta, Jujuy, Catamarca, San 
Miguel, en una palabra, el futuro Tucumán. Y 
ya que he citado la linea paterna,. destaquemos 
que, por la linea·' materna Albarracin des. 
cendía de la raza árabe, magnifico amaSijo que, 
con la hispana, fuera la pasta de los c-onquis­
tadores de nuestro Continente. 

¿ y en qué ambiente s8 desliza la infancia del 
futuro autor del 'Silabario", esa biblia infantil 
de algunos de los Honorables Colegas que me 
escuchan, o de alguno de sus familiares? 

Mirémoslo desde ese ángulo por el cual he. 
mos pasado muchos de nosotros, productos de 
lecturas y, sobre todo, predominantemente, de 
los relatos de la antigua criada familiar, car!. 
ñosa, materna. Y recalquem'Os que es frecuen 
te que hombres que alcanzan una situación des 
tacada dentro de las actividades industriales,. 
administrativas, intelectuales, sientan una es­
pecie de pudor vergonzoso en confesar ese rico 
y poblado mundo de la infancia. Sarmiento, 
auténtico metal de los grandes hombres, no plen 
sa de esa manera. Lo expresa él mismo, con 
riqueza evocadora de detalles ..... pasaba las 
veladas de invierno escribe a puerta ce. 
rrada, toda la familia en tqrno del brasero, y 
sobre un estrado se tendia mi cama .. Cuando 
se apagaba la luz, principiaba mi martiri·o. Un 
momento después, y cuando comenzaba a ador 
mecerme, salian de todos los rincones bultos, 
de vara y media de alto, como los postes y los 
palitroques de los juegos de bolo. No me ha. 
cian mal ninguno, ni venían hacia mi cama. 
Yo estaba en lo obscuro, mirándolos aterrado, 
sin atreverme a gritar de miedo que se irrita­
sen y me hiciesen mal, me comiesen, ¿quién sa 
be? Y esto ha durado aftos. Al fin estaba habi. 
tuado a estas y otras escenas; eran como mis 
amigos, mis conoc1d-os. La luz del día y el su e_ 
fto reparador me traían la alegria y el olvido 
de los pasados terrores. Alguna vez conté a 

• 
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mi madre y mis hermanas estas extrañas visio­
nes ¿Quién hace caso de tonterías de un niño? 
Así viví tranquüo con seres fantásticos". 

y miremos el reverso de la medalla. Así trans 
curría la noche. Ahora, ¿cómo se deslizaba el 
día? La época dice Sarmiento era de entu. 
slasmo para la naéiente patria, de aparatos mi­
litares, de ruido de armas entre cuyo fragor 
me orié, pues el Batallón N.o 1 de los Andes 

. se formó en San Juan, en 1814. Mi padre era 
de la milicia afecta al servicio del Ejército. y . . 

como tal se encontró en la Batalla de Chaca-
buco". Los niños, justos valoi'izadores del' es. 
fuerzo de esos titanes y justos valorizad'ores de 
la gloria, por una intuición naciente del concep 
to de patria, admiraban al tambor mayor, ano 
tes que a otro, y asimismo a un tambor chile­
no muy adorable por su poca edad, quien en 
cambio de pasas mOScatel, refería a 1'05 chicos 
"cómo habla sido la batalla se refería también 
a la de Chacabuco la que, desde el punto de 
vista del tambor, debía ser digna de la Histo. 
ria" . 

A este ambiente familiar, casa modesta como 
la inmensa mayoría de las de San Juan, llegaron 
(1810), los rayos vivificantes del sol de la !i­
bertad. San Martín, en Cuyo, sacudió los es­
píritus y elevó los corazones. Como reflejo, 
progresó la ciudad: hubo talleres, llegaron nue. 
vos P'Obladores, se construyeron casas y paseos 
y se fundó la Escuela de la Patria. A ella ha­
bía de ingresar Sarmiento. . 

Si hemos de señalar etapas en la vida de Sar 
miento, ya formado, aunque muy joven, pro. 
yectándonos algunos años. adelante en su vida, 

. destaquemos que las características de la pri­
mera de estas etapas es la de sembrar el conoci 
miento. Sarmiento es educador, y hace de la 
educaciÓn un apostolado. El maestro, un maes 

otro enemigo de la tiranía, es el único aspecto 
de él que se destaca; en el fondo de su "yo". 
aguardan al militar y al estadista el llamado 
de los acontecimientos. 

• 
En 1826 (Sarmiento tiene 15 años) insta-. , 

lado en San Francisco del Monte (San Luis), 
enseña a leer a hombres y mujeres de la 
comarca. Dos años más tarde es nombrado 
Teniente de la 2.a . Compañía del Batallón U.l 
Infantería Provincial de San Juan. 

Los acontecimientos políticos de su patrIa 
le hacen (831) buscar la sombra acogedora 
de Chile. Y aquí lo vemos, sembrar.do afecto, 
comp'l.'ensión y conocimientos, en la escuela 
de San José de Pocuro, inm\;diata a Los 
Andes. Después, espíritu múltiPle y lucha' 
dar, es dependiente de una tienda de Val­
paraíso; en seguida, es mayordomo de una 
mina de plata, "La Colorada", en Copiap6. 

Seguir una personalidad de este relieve en 
cada una de sus actividades sería tarea im. 
posible de encaUzar con regular plenitud en 
el marco de un discurso. Permitidme, pues, 

Hon~ables colegas, que sintetizando os diga, 
que, caído Juan Facundo QUiroga, el terri­
ble caudillo, Sarmiento regresa a su patria; 
y allí, de nuevo, el educador lanza sus mieses 
al surco promisorio de la juventud. En cuanto 
a sus ideas, son vaciadas en el perL)dicl. "El 
Zonda", noml:1re de un duro y áspero viento 
de la pampa argentina. El título del perió­
dico es lógico y ~tural: Sarmiento vacia en 
él sus ideas con reciedumbre. El dictador 
Rozas se ve alcanzado por los conceptos pre· 
cisos y agudos del periodista, y éste cruza 
de nuevo Los Andes, hacia el destierro, rum. 
bo a nuestro país, esta vez en compañía de 
sus hermanas Bienvenida y Proresa, que 
deben aban ... onar la tien-a natal ya que en 
ella se centra la persecución del Goberna­
dor Benavides, justa hechura del tirano má­
ximo. Establecidos en Chile, han de consa­
grar sU vida a la ens·eñanza, desarrollando 
una labor fructífera. 
. Sarmiento, al dejar su pat'l.'ia, espíritu en 

juventud perenne, tenaz, luchador y con fe 
en el porvenir, escribe con carbón sobre unas 
piedras la famosa frase de Fourtoul: "On ne 
tue point les idées", que había de traduci:' 
con color y humanidad: "La.::. ideas no se de. 
güellan". 

Su asiento es ahora el Portal de Siena Be­
lla (el actual Portal Fernández Concha, co' 
mo ::aben los Honorables colegas). A este sl· 
tia llega la figura de José Victorino Lasta. 
rria, escritor joven, inteligente e impetuoso, 
con la fe y las ansias de las reformas po· 

. líticas y sodales, uno de los puntos a~'-3 
del Movimiento Intelectual que comienza 
más o menos en 1840, movimiento a que 
contrib'Uyó ese grupo selecto de emigrados 
-Sarmiento, MitA'e, Alberdi e innumerables 
más que, llegados de tOda AmériCa en bus· 
ca de refugio,' aquí encontraron esa mano 
ancha y generosa que siempre ha distingu1.. 
do a nuestro país . 

Para que no nos desoriente el hecho de 
que viViera en el portal, si miramos las co· 
sas desde el ángulO de hoy, citemos al es­
critor chileno Januario Espinoza, quien pino 
ta esta forma de vida de la manera si­
guiente: "Su situación económica era tan 
precaria que dormía allí sin más mobiliario 
que dos o tres tablas colocadas sobre dos ca· 
jones, más un jergón, que le servía de lecho, 
y una sUla". 

Lastarria, en sus "Recuerdos Literarios', 
narra SU primera visita a Sarmiento en este 
cuarto, en uno de cuyos rincones "había una 
larga fila de cuadernos a la rústica arruo 
mados en orden, como en un estante, y co­
locados sobre el suelo enladrillado". Esto 
constituía, el "Diccionarto de la COnversa­
ción". Lastarrla adquirió esa obra a cambio 
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de unas onzas de oro. Era una manera de­
licada de auxiliar a Sarmiento, quien las 
recibió como un maná en ese momento de 
su vida, ya que era una poderosa ayuda en 
medio de su gran pobreza. Lastarria lo pone 
además, en relación con "El Me'lcurlo" de 
Valparaíso, y Sarmiento pasa a eSC'fibir en 
el Decano de la prensa sudamericana, cuyo 
propietario era Manuel Rivadeneira, tipógra­
fo español que había de editar más tarde, 
ahora en Barcelona, la "Biblioteca de Auto­
res Famosos", célel:l'J.'e colección que lleva su 
nombre. 

Rivadeneira se había sentido atraído hacia 
Sarmiento por un artículo, personalísimo y 
lleno de fe, que escribiera a propósito del 
aniversario de la Batalla de Chacabuco Pasó 
a ser redactor de "El Mercu\'io" y firmaba 
sus artículos con el pseudónimo de "Pinga. 

• nilla" nombre de un mono que posela un , . 
circo ecuestre y que llamaba la atenclón por 
sus habilidades que lo habían hecho popu­
larísimo. 

Tras su intento de regresar a sU patria, en 
1841, lo que no alcanza a llevar a la realidad . 
completa. puesto que encuenu-a en la cordl. 
llera a los fugitivos de Argentina que bus. 
can refugio en Chile, hace realidad en 1842 
la Escuela Normal de Preceptores, la prime­
ra de Sudamérica, obra que gestara ese no­
ble sostenedor de la enseñalli!a en nuestro 
país don Manuel" Montt, que había encau. 
zado ya en las páginas de un proyecto. Alll 
estuvo Sarmiento desde 1842 hasta 1945. Vein­
tiocho alumnos constituían el primer curso; 
tres años más tarde salía la prim€'l'a hornada 
de maestros titulados en el Continente: 10 
hombres con eapacidad y amOr al estudio 
y con "fuerza de alma y claridad de cora­
zón" . 

¿Cómo el maestro entró en contacto con el 
Ministro? A sU cuarto del Portal fué a bus· 
carIo el 1\"ancés.español avecindado en ChUe, 
don Rafael Minvielle (aunque, según otro! 
autores que he consultado al escribir estas 
líneas, fué también Lastarria el que intervi' 
no aquí) f con la noticia de que el Primer 
Ministro don Manuel Montt deseaba conver· 
sar con él. Sarmiento en Su obra "Mi Vi 
da" cuenta su entrevista de esta manera: , 
"Fuí inu-oducido a la presencia de don Ma' 
nuel Montt, Ministro entonces y Jefe del 
Partido Pelucón, que había pasado, rejuve­
neciéndose en su persona e ideas, a llamal'lne 
moderado. Es don del talento y del buen 
tino político arrojar una palabra como el 
acaso, y herir con ella la dificultad. "Las 
ideas, señor, no tienen patria", me dijo el 
Ministro al iniciar la conversación, y todo 
(~~sde aquel momento quedr.ba allanado 
enWe nosotros. y echado el vinculo que de. 

bia unir mi existencia y mi porvenir al de 
este hombre". 

Aunque Montt, como sabemos, naciera en 
un ambiente determinado y profesara algu­
nas de las ideas de ese medio,sefíalemos, con 
la proyección de la distancia, que fué un al­
to '.>píritu, un constructor, un estadista que 
tuvo, entre otras facetas de su talento, la de 
buscar la colaboración de hombres de ideas 
que se ap8Ktaban de las suyas en muchos 
aspectos, aunque esos fuesen extranjeros, y 
que vió (:on clarlv1dencw. el papel de la 
educación. El propio Sarmiento, en la obra 
que acabo de citar, lo destaca en forma amo 

" pUs. y expresa después de ese capítulo: "Su 
encuentro en el camino de mi vida ha sido 
para mi una nueva faz de mi existencia; y 
si ella hubiera de arribar a un término no­
ble, deberíalo a su aPOYo prestado opOrtu­
namente". Y prosigue más adelante: "El as. 
pecto grave de este hombre, de quien hay 
personas que creen que no se ha reído nun­
ca, está dulcificado por maneras fáciles que 
seducen y tranquilizan al que se acerca, en­
contrándolo más tratable que lo que se ha­
bía imaginado. Habla poco, y cuando lo ha­
ce, se expresa en términos que muestran una 
clara p€'l'r.epciÓn de las ideas que emite. Es 
tolerante más allá de donde lo deja sosp;:­
char a sus adversarios". 

He aquí a Sarmiento destacando su fa­
cultad de síntesis y la facultad de conocer 
la hebra auténtica de un estadista. 

La etapa que viviera nuestro país entre 
1840 Y 1850, (señaló este período sin olvidar 
que las fecha.! son 8010 una forma de. 
orientación), en que' las ideas liberales flO­
recían en Europa, !'eflejo aún de la Revolu­
c:ión Francesa, enfrentan al Ministro Ma­
nuel Montt, que encarna el espíritu construc­
tivo, sereno, reconcentrado y con un tono de 
dureza melancólica, en cuyO carácter tiene 
que haber influido el clima de la infancia; 
enfrenta, repito, a este hombre y estadista 
con esa generación que debe haber saborea­
do y analizado plenamentes las caraterístlcas 
del movimiento político europeo, aureolado 
de un tono romántico, que anhelaba la in_ 
troducción inmediata de las refo~nas políti­
cas y sociales que lógicamente había de 
adoptar el mundo, y que en parte había ya 
adoptadO. Manuel Montt debe encararse con 
esa brigada dentro de la cual tenia amigos 
personales, pero en quienes el fuego de lite­
ratos, historiadores Y pensadorev europeos, 
de los que citaré sólo a Alfonso Lamartine, 
habia encendido una llama americana encar­
nada en nuestro pais en José Victorlno Las­
tarria, escritor, político, sociólogo; en fin, una 
llama alta, pura, digna. 

~31n embargo, la amistad que ligaba a Montt 

, 
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y Lastarria, y que habla de ser un beneficio 
para Sarmiento y para nuestra educación Be 
basaba en la comunidad de ciertas idea~ y 
principios. El propio Lastarria, en sus . ·'Re. 
cuerdos Literarios", ya citados, explica cómu, 
cuandu Sarmiento vivió en el Portal, le indl. 
eó 'que abriese una escuela para ganar su 
vida, habiéndole ayudado a fundarla en el 
mismo sitio en que Sarmiento vivía, allanán.· 
dole de esta manera el camino para ser más 
tarde Director de la Escuela Normal de Pre .. 
ceptores, que tenía en proyecto don Manuel 
:Montt, quien era entonces el Ministro que 
servía de centro a las esperanzas de todos los 
que anhelábamos por un cambio .de política y 
por una protección más inteligente y más de. 
cidida a la instrucción pública". . 

Si nos detenemos en este mo aento de la 
vida de Sarmiento, llamado a realizar el pro­
yecto de Montt, pero a cuyo frente está el· 
grupo que hemos citado, entre cuyos simpati_ 
zantes los había movidos por la pasión natu. 
ral de todo movimiento, vemos que el educa­
dor argentino era obleto de ataques incisivos, 
que lo deprimían. Sabedor de este estado de 
ánimo, Montt lo hace llamar a su despacho 
y le dice: "Es preciso que usted escriba unos 
libros sobre lo que usted quiera y los con. 
funda". . 

• 

Sarmiento, recordando esta etapa de su 
vida, escribía buenos años más tarde: "Si él 
-.Montt no tenia fe en mí hacía por que lu 
creyera, y. esto me alzaba del suelo. Si me 
oia elogiar por otro, guardaba silencio; sl me 
vituperaban por inj usticia buscando su aSE'n. 
timiento, les entregaba a exam1nar su sem­
blante impasible, frío, tabla rasa, y los desar. 
maba" . 

y así llegamos a 1845, año en que Sarmlen_ 
to comunica a don Manuel Montt· su deter­
minación de irse a BoUvia. Montt le sefiaJa 
la ventaja de hacer rumbo a Europa, y hac1a 
allá partía con una comisión oficial relativa 
a la educación pública. 

Llegado el momento de partir, don Manuel 
Montt le manifestó que a su regreso como 
prendía lo haria directamente a su país; pero 
que si anclaba su espíritu en Chile, las puer. 
tas estarían abiertas para él. 

Hasta Europa le siguieron las cartas de 
nuestro 'gran estadista, matizadas de reflexlO­
nes y sugerencias e indicaciones, en el caml. 
no que Sarmiento recorría por el VIejo Conti. 
nente. 

El futuro Presidente de la Repúbl1ca Ar­
gentina, e8l'1ritu leal, reconoce la utUidad de 
esa correspondencia de Montt, ya que al evo. 
car buenos años más tarde esos momentos 
de su vida y sus momentos de Chile, escribe: 
"Un Ministro así puede hacer, como Deuca. 
11ón, hombres de las piedras". 

Permitldme, Honorables colegas, que no me 
extienda en. detalles sobre esa vida, una V('Z 

que se alejó de esta tierra en 1845, ya que 

, 

ello sería materia de muchas páginas y es 
campo de tratadistas e historiadores, para 
limitarme a señalar algunas fechas o heChos 
salientes. En 1848 desembarca en Valparalso, 
de regreso de Europa, después de recorrer las 
costas del Pacífico, contrae enlace con doña 
Benita Martinez Pastoriza, y permanece en 
nuestro país hasta 1851. Después haDla de 
partir y regresar repetidas veces; pero sus 
ausencias fueron breves hasta su alejamiento, 
que llamaremos definitivo, en mayo de 1855, 
ya que no había de volver sino como Ministro 
Plenipotenciario en 1864, o como Jefe de una 
misión cultural con que nos visitara 20 años 
más tarde, ocasión en que. fué recibido triun­
falmente. 

Señalemos que ascendió peldaño a peldaño 
a .. los más delicados cargos de la República 
hermana, hasta ocupar la Presidenc1a de la 
Nación en 1868. 

Dice un autor que cuando la barca de Ca­
ronte se aprestaba para venir en su busca, 
un buen lapso había transcurrido desde que 
dejara la Primera Magistratura, afirmaba ri_ 
sueño, siempre equilibrado y optIm1sta su es­
píritu: "Si me dieran una nueva Presidencia, 
seria capaz de darles el susto de vivir una 
década toda via" . 

Pero el 11 de septiembre de 1888 cerrraba 
los ojos definitivamente en Asunción. Desde 
esa ciudad, su féretro fué conducido hasta 
Buenos Aires en un barco de la Armada Ar_ 
gen tina. Las banderas de cuatro naciones se 
apoyaban en él. En todos los puertos del Río 
Paraná,. recibió el homenaje de flores y can. 
ciones que le rendían las escuelas. Su corazón 
escuchó, sin duda las voces de los niños. 

Honorables colegas: 

.A¡í como la inteligencia, azada del investi­
gador, se hinca en la tierra y pone de relieve 
los estratos que la constituyen, obra paciente 
y constructiva de siglos y de edades, y señala 
el valor incalculable de algunas de estas ca. 
pas,· así también el estudioso que penetra en 
la más ancha del tiempo y del pasado, hin_ 
cando s~ azada, descubre espíritus superio­
res. riqUlsimos filones, estratos de valor incal_ 
culable, hacia donde se dirigen ávidas las 
nuevas generaciones, para utilizar su vida y 
su· obra, guia, norIlla y ejemplo en su marcha 
ascendente hacia el porvenir. 

y este estrato de valor superior, este rlqu1. 
simo filón, es la vida de lucha, de creación, 
de siembra de cultura a la masa de ese Jefe 
de Estado, de ese constante idealista y hábil 
realizador que se llamó en vida Domingo 
Faustino Sarmiento. 

Han pasado los años y ha rodado un siglo. 
No se ha llegado a la meta que el gran Boll_ 
var soñara; pero hacia allá caminamos. Ten­
gamos fe y convengamos en que la implan_ 
taciÓn del Día de las Américas y el contarto 
que en ellas se establece entre las Repilbl1cas 
Americanas, es· un firme paso hacIa esa unión 
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que nO ha de borrar las fronteras políticas, 
abre amplio paso para la realizacirn de ese 
denominador común lue debe presidIr la vida 
en los países del Nuevo Mundo: estructura. 
clón de lazos espirituales, económIcos y culo 
turales. 

He dicho. 

4. SUSPENSION DE LA SESION. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) ... Ha 
terminadó el Orden del Día. 

En conformidad a lo acordado por los Co. 
mités, se suspendería la sesión por el tiempo 
que falta para el término del Orden del O'a. 
SI le parece a la Honorablf' Cámara, así se 
acordar8, y se reanudará la sesión a las seis 
de la tarde. 

VARIOS SE~ORES DIPUTADOS.' Muy 
bien. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Acor. 
dado. 

-Se suspendió la sesión. 

5. PROXTMO VIAJE A ESTADOS UNIIlOS 
DEL DIRECTOR GENERAL DE PREVI­
~TON O;:OCIAL, EN COMISION DE GO. 
BIERNO. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). En. 
trando a o la Hora de Incidentes. corresponde 
el nrimer turno al Comité Agrario. 

Ofre7,co la palabra. 
El señor UNDURRAGA. Pido la palabra, 

señor Presidente. 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Tiene 

la palabra Su Señoria. 
El señor UNDURRAGA. Sehor Preslrtente, 

voy a ocupar brevemente la atención de la 
Honorable Cámara para referirme a un asun. 
to que es de importancia para el pais y que 
especialmente guarda relación con los inte­
resf'S de tas (;a.llls (lO! Prl'vtslrm. 

El año 1943 se descubrió en el Departrtmen. 
to de Prf'vislón Social, que depende del Minis. 
tprio de Salubridad, Previsirn y Asistencia ~o. 
ciaL una defraudaciÓn de más de un millón 
dI' pesos Que, naturalmente, afecta a los fono 

o 

dos de los imponentes de todas las Cajas de 
Previsión, que son las que financian P.J rete. 
rldo D,~partamento. 

La Federación de Instituciones de Emplea· 
dos Particulares I!e querelló ante el 5.0 Juzga, 
do del Crimen en contra del doctor Busto~ 
Acevedo, stimándolo responsable, o con rE's. 
ponsabilidad, en esta defraudación. Tram1ta­
do el proceso, se dictó un auto de sobre~('t. 
miento, pero consultado este sobreseimiento 
ante la Ilustrísima Corte ríe Apelaciones, 
p:sta, por la unanimidad de los Ministros Que 
componían la Sala a que correspondió cono. 
cer de este asunto, suspendió los efectos de 
la resolución del Juez y ordenó seguir ade­
lante el proceso. Estableció, entre otras con. 
:sideraciones, las siguientes: 

• 

"1.0 Que muchos de los hechos Imputados 
" en la querella de fs. 11 a Julio Bustos Ace. 
" vedo son constitutivos de delito. 

"2.0 Que los antecedentes reunidos hasta 
" ahora permiten seguir adelante en el pro' 
" ceso. 

"3.0 Que la investigación no está agotada·' 
Termina la sentencia del Tribunal Supe. 

rIor, como he dicho, suspendiendo los efectos 
de esta resolucirn y ordenando proseguir este 
proceso, sIn per1uicio de indicar al señor JUf'~ 
de la causa diversas dlligenclas de suma 1m. 
portancia, que debe efectuar a la mayor breo 
vedad. 

Me he referido a esta cuestión, cuya grave. 
dad no puede ocultarse a los señores Dipu. 
tados, porque toca la coincidencia de que, en 
e&tos días, mañana o pasado, el doctor Bus" 
tos Acevedo saldrá de Chile, en misión oficial, 
conferida por el Gobierno, para Estados uni­
dos a tratar de los problemas de la prevt. 
sión, y me parece que no es lo más oportu' 
no que el Gobierno designe para ella a una 
persona cuyas actuaciones, precisamente en 
este Departamento de Previsión, se encu!:'u. 
tran en tela de juicio ante la Justicia de] 
Crimen. 

Nada más, señor Presidente. 

6.-FINANCIAMIENTO DE LOS I'ROYECTOS 
DE LEY SOBRE AUMENTOS DE SUEL­
DOS PERSONAL DE LAS FUERZAS 

Y DEL CUERPO DE CARA-
BINEROS. • 

El señor ATIENZA (VicepresidenteJ ._ 
Ofrezco la palabra. 

El señor SANTA CRUZ, Pido la palabra, 
señor Presidente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidentel.·-Ttene 
la palabra Su Señoría. 

El señor SANTA CRUZ. Seí'íor Presidente, 
como ya lo habia anunciado, hablaré a nomo 

o bre de los Diputados liberales, conservadorps 
y agrarios. 

Hemos escuchado con mucho agrado y 
complacencia el discurso de orden financie­
ro pronunciado por el Honorable senor JulJet 
en esta mIsma sesion. Y digo que con agrado 
y complacencia, porque con sobrada razón po. 
dría afirmar aquí que el discurso del Honorable 
Diputado es la continuación lógica de toda~ 
nuestras actitudes pollticas y de todos los dls. 
cur80S que abordaron los problemas de gas. 
t08 y tributos públicos, pronunclaaos por 
miembros de la Derecha en esta Honorabl~ 
Camara, durante la Legislatura pasada. 

Quiero recordar, señor Presidente. lo qu~ 
aquí ocurrió el año pasado cuando aborria­
mas en el proyecto l1amaáo Ol'! ~llcaB1l1 .... 
mIento del person~l civil del Estado, el au. 
mento de sueldo de esto personal y su finan. 
r.iamlento 

Los partidos polfticos. o en cuyo nombre ego 
toy hablando, adoptaron ante él una actitud 
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clara y definida, Tanto en los discursos dI! 
sus representantes en esta Honorable Cama, 
ra, como en las declaraciones de los presid.m­
tes de Jos respectivos partidos, esta PUslc!,'ln 
fUé muy' bien precisada, No teniendo nosotros 
las herramientas que sólo la posesión del Oo. 
bierno da, somos impotentes para contenpr 
en su totalidad el mal más grave que nos 
afecta, cual el\ el procel!o de la inflación, Para 
controlarlo v detenerlo es necesario tener el 

• 

Gobierno, Hay que controlar la política mo. 
netaria: hay que controlar la politica de la 
producción; hay que controlar la pol;tlca rlt' 

sueldos y jornales; hay que tener, en suma, 
el Gobi~rno de lo Nacirn. 

Ante ese proyecto estábamos, como aTtt~ 

otros que vinieron después y como rstamo:o! 
ahora frentp a los nuevos Mensaies. en situa­
ción de tratar sólo en forma loca!i?:ada un 
aspecto de) proceso económico. Sabiamos QlIl' 

no no~ era posible como diiera el Presidente 
del Partido Conservador frenar el carro de 
la Inflación en sus cuatro ruedas, y que éste 
no se detiene actuando sólo sobre una de 
eUas. 

El mal de la inflación se origina en muchas 
causas; en la funesta política monetaria quP. 
se ha seguido; en el crecimiento paula.tino ,V 

nominal de los sueldos y jornales de la a:?tl. 
vidad privada; en el derroche fiscal y la P.X 

cesiva tributacién para sufragar gastos im· 
productivos, y en muchas más l.,< una de 1M 

cuales, na la más grave, sería el aumento de 

los sueldos públicos. Nada sacilbamos con "ól0 

actuar sobre una sola de tantas causas, nad::. 

obteníamos con impedir el aumento de lo! 
sueldos de los servidores del Estado, si no ata 
Jábamos el crecimiento de otros sueldos y 
Jornales ni podíamos enfrentar otras tantas 
causas de la inflación y del encarecimiento de 
la vida, en las que no teníamos responsa.bt. 
lldad. 

Sólo podíamos, pues, hacer justicia a los 
servidor~s públicos, otorgándoles remunera­
ciones razonables, a tono con el costo de la 

vida y el crecimiento de las remuneraciones 
privadas. 

Nos preocupaba también buscar, con deci­
sión energía, el financiamientu de estos 
gastos que hiciera menos daño a la economía 
nacional. En todo caso, un financiamiento 
que no impusiera a la produccirn, ya sobrada. 
mente gravada, nuevos y pesados tribuutos. 

y asi lo hicimos, señor Presidente. Limitamos 

el aumento de sueldos a 10 estrictamente justo; y, 

en cuanto al aspecto financiero del proyecto, 11-

bramos aquí la que fué, quizá, la más reñida de 

las batallas parlamentarias del año pasado, en que 

sostuvimos qUe era posible financiar este aumen­

to de sueldos sín aceptar los pesados tributos que 
proponía el Gobierno. Fuimos rebatidos por el 
Ministro de Hacienda, Aún más, fuimos ataca­
dos par el Ministro, y no vadló en decir que tUl­
mos injuriados también, 

Sin embargo, nuestras indicaciones, que finan­

cia.ban el aumento de sueldos del personal civil 

de la ~dministración Pública con diferencias de 
cambio, que era po~ible obtener y qUe se obtu­
vieron, fueron ley de la República. Y asi fué como 
rechazamos los tributos pedidos por el Gobierno. 

Después vino el proyecto de aumento de suel­
dos al profesorado. Sabíamos como hoy sabfmos. 

que ningún aumento de sueldo:! poaré. poner a 

tono las ent,radas del hombre que vive de su tra­

bajo con el continuo y siempre más rápido enea· 
recimiento de la vida, 

Sólo pOdíamos hacer una cosa: haCer justiCia 

a los prufesores; poner los sueldos de esta rama 

de la Administracion Púbiica a tono con lOS que 

había adqUirido meses antes el perwnal civll de 

ella. y, en cuanto al finanCIamiento del proyt'cto, 

nuevamente sostuvimos una reñida batalla par,a­
mentarIa en que también fuimos atacados. reDII­
tidos Y hasta ir.juriados por el Ministro de Ha. 
cienda. Nos negamos a aceptar la proPoslclOJ. 

del Ministro de financiar e,te proyecto con el 

alza del tN'S por ciento de todas las categurlas de 

impuesto a la renta, Incluso el complementarlO y 

el adicional. Propusimos financiar este proyecto 

con diferencias de ca!Jlbio que era posible obtener. 

También en este caso triunfó nU"stro punto ae 

vista y nuestras indicaciones fueron ley de la Re­
pública. 

El Ministro de Hacienda, con una actitud que 

el Poder LegiSlativo con razón pudo califlcar de 
i1!.Solente, vino a este recinto a am·2nazarnos y nos 

dijo que si la tesis de los Diputados de la Dere. 

cha se convertia en acuerdo del Congreso, el Go­

bierno vetaría el proy"cto POr tnconst1tuc!onal y 

contrario a los intereses· de la Nación. Así califi­
caba el Ministro nuestra iniciatiVa dirigida a evi­
tar al país nuevos impuestos. 

Sin embargo, ese mismo Ministro promulgó la 

ley tal como la despachamos en el aspecto finan­
ciero. Y hay algo más f'xtraño: no habla pasaao 

un mes, cuando nos llegaba con la firma de es. 

te mISmo Ministro de Hacienda un nuevo Meu­
saJe que contenia nuevos gastos púb:lcos, y cumo 
financiamiento se adoptara precisamente el sis­
terna d·;:: diferencias de cambtos que el MinIstro 

habia impugnado en el proyecto de aumento de 
sueldos a los profesores y que él habia calificado 

inconstituciunal y contrario a las intereses de la 
Nación. 

Posteriormente, y esto fué ignorado por el pú­
blico, porque hubo otros acunt~cimientos que tras­
ladaron el asunto a un segundo plano de la ac. 

tualidad, tuvimos qUe ocuparnos del proyecto de 
Presupuestos de la Nación, 

Este proyecto. según lOS calcu!os del Ejecutlvu, 

venía desfinanciando en una cifra cercana a lOS· 

$ 700.000.000. Tomo el dato d'2 la propia exposiclón 
pública que hizo el Ministro de HacIenda sobre 

el estado financiero de la Nación en la Comi~ión 
Mixta de Presupuestos, 

Nuevamente nos tocó sostener la verdadera dOC­
trina. No d'cbian imponerse nuevos tributos no 

dpbia cargarse más a la producdón. al cunsuml· 
dar, al hombre de trabajo y de esfuerzo, que es 
el único qUe está haciendo la grandeza '1 el pro­

greso del páls, con nuevas y pesadas cargas. Sos­

tuvimos que Con sólo el aumr~nto natural y vegl:­

tat1vo en el rendimiento de los impuestos existen­
tes. bastaba para cubrir sobradamente el aumen­
to presupuestarlo, y fué asi como en esta ocasión 
también no, negamos a despachar nU'2Vas contri­
buciones o tributos. 

Los impuestos que ya existian se hablan calcu­

lad:> con un rendimiento sumamente bajo por el 

• 
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Gobierno. La representadón nuestra en la Co­
misión Mixta de Presupuestos, obtuvo que el calCU­
lo de Entradas, a base de los mismos impuestos 
se alzara en más de $ 700.000.000. Estuvimos en 
lo justo, pues nuestros cálculos, que hoy figuran 
en el Presupuesto de la Nación, han quedado cor­
tos y la experiencia de les meses ya corridos del 
año ~tá demostrando que los impuestos ya exIs­
tentes están rindiendo sumas superiores aÚn a 
1M que se calculó en la Ley de Presupuestos. 

Con razón digo, pues, que el Honorable señor 
Julíet, al llamar a la cordura al Honorable Con­
grew, al solicitar que seamos parcos en el de~pa­
cho de los nuevos gastos públicos, al pedir que 
no se impongan a la ciudadania nuevas cargas 
tributarias, no está sino tomando el camino ya 
trazado por nosotros y continuando lo que fué en 
el año pasado nuestra posición frente a los pro­
blemas financieros. 

Había aludido a que en el año pasado los pre­
sidentes de nuestros partidos habían fijado cuál 
seria la posición política de nuestra representa­
ción parlamentaria, frente a nuevos proyectos de 
aumpntos de sueldos. Ella fué la siguiente: "TO­
maremos como base de estabilidad, si es pOSIble, 
e' nivel de las remuneraciones que alcanzaron 
I~ empleados públicos de la Administración Ci­
vil del Estado. en la Ley dictada el año pasado. 
que se ha dado en llamar de EncasiIlamiento de 
este personal. A otras ramas de la AdmmIstra­
ción Pública que no hayan recibido aumento de 
sueldos les haremos justicia. les aumentaremos las , . 
remuneraciones, precisamente, a ese nIvel y n.o 
más allá. porque ir más allá seria darles .un . prI­
vilegio injusto irritante, Y hacer un perJUiCIO a 
ese personal divU que fué encasillado el año pa­
sado" . 

y en cuanto al aspecto fin andero, las declara­
clones de los presidentes de nuestros partidos fue­
ron igualmente claras y categóricas: "No acep­
taremos, por ningún motivo, la imposiCión de nue­
vos tributos para financiar aumentos de sueldos. 

No tendríamos eventualmente inconveniente 
en despachar nuevos Impuestos Si tuvIera mas la 
conciencia y la seguridad de que los recursos que 
con ellos se obtuviesen estarían destinados a fi­
nanciar obras públicas reproductivas que incre­
menten la riqueza de la Nación; pero, para at{m­
der aUh. ;ntos de sueldos. no podemos ni debe­
mos hacerlo, y no lo haremos". 

El señor A'I'IIDNZA (Vicepresidente). ¿Si me 
perdona, Honorable Diputado? Ha terminado ",1 
tiempo del Comité Agrario ... 

El señor DONOSO. ¡Que se le prorrogue! 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Puede 

continuar Su Señoría en el tiempo del Comité 
D€mocrático que preside el Honorable señor Ci­
fuentes. 

El seí'í.or SANTA CRUZ. ¡Muchas gracias! 
La línea así tan claramente d¿marcada por 

nuestros jefes políticos será la qUe seguiremos 
en el proyecto pendiente, qUe aumenta los suel­
dos de las Fuerzas Armadas y en los demás pro_ 
yecto de aumento de re«nuneraciones Y de otro., 
gastos que penden ya de la consideración de; 
Honorable Congreso. o cuya llegada se ha anun­
ciado. 

En cuanto al aumento de las remuneraciones 
del personal de las Fuerzas Armadas, haremos. 
en este S(ntido jU.'5ticla. y JU.'5t1cla a secas. señor 
Presidente. Y esto quiero decirlo muy claro. Pro-

• 

('roeremos a hacer justicia sin apartarnos de 
esta línea de conducta. Ya trazada por nuestros 
jefes. sin temores, sin vacilaciones y sin debili_ 
dades, porque no podrían tenerlas los qUe sa­
ben y sienten que son los únicos depositarios de 
la soberanía nacional. 

En cuant-o al aspecto financiero, vamos a rei­
terar nuestro propósito anterior: no aceptamos el 
financiamiento propuesto por el EjecutiVo. No 
podemos aceptarlo porque es contrario a nues_ 
tra posición Ya finnemente establecida Y tam­
bién porque es contrario a la conveniencia de la 
Nación. El país. la producción, el consumidor. 
el hombre de trabajo. ya no pueden ir más allá 
en esto que el propIO Ministro de Hacienda, con 
gráfica expresión, llamó la "fatiga tributaria" 
que aqueja al país. Así se expr&Ú el Ministro f'Jl 

la Comisión Mixta de presupueEtos de 1945. cuan­
do trató de la excesiva tributación chilena. 

y no aceptamos. señor Presidente, el estable_ 
cimiento de nuevos impuestos. no sólo por no 
contradfccir la linea de ccnducta trazada en la. 
declaración de nuestros jefes politices. Ya que 
frente a una raZón de conveniencia pública no 
hay posición, preestablecida que prevalezca. sL 
no también porque estamos convencidos. como hay 
pareCe estarlo el Honorable señor Juliet, de que 
la impo~ición de nuevos tributos es contraria 
y perjudiCial a la producción y a la economía 
del pdís. Y no aceptamos los nuevos impuest.Qs 
porque hay recursos actualmente existentes que 
bastan de sobra para financiar los nuevos pro­
yectos de aumentos de sueldos. 

La inflación. señor Presidente, está dañando 
a t{;do el pro-ceso economico y, como es caracte_ 
rístico de ella. este daño se oculta en aparien­
cias de bonanza y de abundancia. y es porque 
la inflación. sin aumentar la realidad económi­
ca. sin incrementar las cosas consumibles y las 
riquezas de la Nación, hace que teda se expre_ 
se en mayores números: rentas, salarios. jorna­
les. precios y todos los factores de la economía. 
Todo se multiplica y todo. en apariencias, cre­
ce. 

Pero S610 crecen los números Y no la re<:Jidad 
de las cosas. 

y esto ha sucedido también con el rendimien_ 
to de los impuestos. 

Los impuestos, en general, consisten en por­
centajes sobre los precios. sobre sueldos o jor­
nales, sobre las rentas o sobre cualquier otro 
factor económico. 

Si los precios. rentas o sueldos Eobre los que 
se aD!ica el porcentaje de impuesto van creciendo 
numéricamente por efecto de la inflación. es ló_ 
giCO, inevitable, ineludible, qUe con un mismo ti­
po o porcentaje invariable- de impuesto. el ren­
dimiento Dara la Caja Fiscal tiene qUe ir cre_ -ciendo cada vez más. 

La inflación. pues. ya e.stá produciendo !'e­

sultados tributarios .. 
Esta es la verdad, señor Presidente. 
No es la ocasión de dar muchas cifras y mu­

chos antecedentes, porque ello se hará al de_ 
batirse el proyecto respectivo. 

Pero puedo decir que he podido comprobar, 
por los datos que me han suministrado las ofi­
cinas respectivas del Ministerio de Hacienda, que 
el rendimiento de casi todos los impuestos con­
sultados en nuestras leyes, es superior. en estos 
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primero meses del año, a lo que debia ser Eegún 
loo cálculos del Presupuesto de la Nación. 

Por otra parte. Ya está en conocimiento de 
los Honorables Diputados que el precio del co­
bre - nuestro principal producto de exportación -
ha experimentado un alza en el mercado inter_ 
nacional y que es posible que esta alza Conti­
núe. 

Con la sola alza experimentada. el rendimien­
to de los impuestos que gravan a la industria 
del cobre, será inmensamente superior al cal­
culado. 

Tenemos, pues, que debe producirse en forma 
natural, espontánea, vegetativa. un considerable 
aumento del rendimiento de los impuestos exis_ 
tentes. Podemos, pues, librar al pais de nuevas 
contribuciones. 

No voy a dar cifras, no es el momento de ha­
cerIo; pero puedo asegurar que tanto este pro­
Ye<:to dE aumEnte de sueldo a las Fuerzas Arma_ 
das como el aumento de remuneraciones al CueL 
po de Carabineros, pueden financIarse sólo con 
las mayores entradas que recibirá la Nación. 

QUiero aquí referirme. también. señor Presi­
dente, a un punto que ya está llamando con ex­
ceso la atención del Honorable Congreso. 

Ha JleO':ldo un Mensaje relativo a las Fuer7.as 
~ . 

Armadas con gastos por tresclentcs y tantoE mI-
llenes de pesos, el que mejora la situación eco­
nómica dpl perEcnal del Cuerpo de Carab1ne. 
res de Chile costará descientos y tantos millo. 
nes; se anuncia la llegada en los próximos díal; 
de un proyecto qUe meiora todas las pensiones 
de jubilaCión de la República y que costará al­
rededor de trtsciEntes millonES de peses; el Po­
der Judicia) viene con un nuevo proyecto de 
aumento de sueldos. 

En resumen. junto con otros proyectos pen­
dien,tes, hay c,amo mil millones de pesos en 
nuevos gastos que debe considerar el Congreso. 

Fuera de esto, señor Presidente, hay toda cla­
se de prOyectos de importancia que penden de 
la consideración de esta Honorable Cámara. l. as 
Comisiones de esta Corporación Ya han comen_ 
zado su estudio. 

Pue", bien, está sucedienao en todos estos pro­
yectos lo mismo que tuvimos durante el año pasado. 
i':.alvo honrosas excepciones, jamás los Minis­
tros de Estado se hacen ~~e¿e:1te. Es imposible 
conocer la opinión oel Gobierno frente a cual­
quier prOblema de alta trascendencia nacional 
que se plantee en la discusión de cualquiera de 
estos proyectos. 

En esta Honorable Cámara, señor Presidente. 
el Gobierno es algo de que todo el mundo habla 
y que, podríamos decir, no sabemos si existe, ni 
donde está. Jamás lo vemos, jamás lo oimos. ja_ 
más nos ih·stra, jamás nos hace presente sus 
deseos. Pan obtener los datos e informaciones 
necesarias, r.o es un Ministro el que viene acá, 
sino que los Diputados de la Comisión respecti­
va S011 los ( e van hasta las oficinas públicas a 
pedirlos y obtenerlos. 

Se está prOduciendo, señor Presidente, algo que 
es sumamente dañino y perjUdicial para las ta­
reas legislativas; un divorcio inexplicable, ex­
trañísimo, entre el Poder Legislativo Y el Poder 
Ejecutivo. 

Yo rogaría, señor Presidente, que estas obser­
vaciones se hicieran negar a Su Excelencia el 
Vicepresidente de la República, y se le solicitara 

que los señores Ministros, cumpliendo con 10 que 
no eS más que su deber, concurrieran al Poder 
Legislativo, a hacer presente la voz '1 los deseo.s 
del Eje<:utivo. 

Así esperamos que ocurra en la discusión de 
estos nuevos proyectos a qué me he referido. 

Quiero terminar, señor Presidente, reiterandQ 
y afirmando nuestra posición frente al proyec­
to de aumentos de sueldos a las Fuerzas Arma­
das. y otros de carácter análogo. 

Para nosotros seria muy simpático, muy agra­
dable, y muy cómodo, pero no sería el cumpli­
miento de nuestro deber. seguIr ese camino an­
cho y fácil de la complacenCia, de la prome­
sa, del halago, de dar satisfacción a todos los 
deseos y a todas las pretensiones. No podemos 
hacerlo. Tenemos responsabilidades enormes, 
que nos impiden proceder en esa forma. 

Sea cual fuere el pensamiento del Gobierno al 
respecto; sean cuales fueren las circunstancias 
en que nos encontremos. seguiremos in variables, 
firmes y decididos, en la linea que nos hemos 
trazado respecto a las remueraciones de los fun­
cionarios de la Administración Pública, de cual­
quier rama que fueren. No hay consideración 
alguna que nos permita hacer distinciones en­
tre una u otra rama de la AdminlStracíón, ya 
que todos, en conjunto y por igual, no son sino 
serv1dores del Estado. No podemos tilno tener 
para tOdOS, un mismo criterio y un mism.o. nivel; 
no podemos tener ni vacilaciones ni debIh.rtades; 
mo podemos hacer distingos ni aceptar PrIvIlegios. 
A todos por igual. les haremos justicia. 

En materia financiera, puesto que no po<le-
• 

mas corregir en su totalidad todo el proc ,so eco-

, 

nómico, todo el grave trastorno que significa la 
inflación, porque no tenemos en nUf'stras manos 
las herramientas de la IJOlitlca monetaria y de 
la. politica de la producción nacional, nos limi­
taremos a hacer lo posible para que. por ningún 
motivo bajo ningún pretexto. el pais sea car-, . 
gado con nuevas y pesadas cargas tnbutarias. 

Nada más, señor Presidente. 

7. CONCURSO SOBRE BIOGRAFIA DE DON 
BERNARDO O'HIGGTNS. - INCUJ"ION 
EN LA CUENTA. DE UN PROVECTO DEL 
HONORABLE SENADO SOBRE LA MA­
TERIA. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). - Qu.:!­
dan tres minutos al Comité Democrático. 

El señor MON'l"I'. - Pido la palabra, sefior 
President.e. 

El señor ATIENZA (Vicepresldente).- T¡en~ 
la palabra el Honorable señor Montt. 

El seftor MONT!'. - Señor Presidente, deseo 
solicitar que se incluya en la Cuenta. un pro­
yecto que se ha recibido del Honorable Sena no, 
relativo a la modiftcación de las bases de otor­
gamiento de premios del concurso "Don Bernar­
do O'Higgins". 

Está por cumplirse el aniversario del naci­
miento de este prócer, y debe ya. emit1rse el ve­
n'dicto del Jurado. Dada la calidad de lo., tra­
bajos presentados, los miembros del Jurado han 
creído conveniente ampliar el premio único pro­
puesto, otorgando un segundo Y un tercel pre­
mios, en mérito, como acabo de decir, al nÚmero 



390 OAMARA DE DIPUTADOS 

lidades que hoy Inspiran o dirigen al Movi­
miento Republicano Popular francés o al 
Partido Demócrata cristiano, en Italia, su 
triunfo redoblaba nuestras esperanzas en la 
eficacia de nuestra propia lucha por iguales 
ideales. jNo nombré para nada al Partido 
Conservador ni a la Derecha chilena, sim­
plemente porque no estaba haciendo un 
"manoseo" partidista y mezquino de un fe­
nómeno cargado de trascendencIa! -¿Pero qué entendió el Honorable senor 
Bulnes de todo mi discurso? Que estaba "lle­
no de Viejas y gastadas invectivas contra el 
Partido Conservador". y se lanzó luego a 
probar jO a tratar de probar!- co.n inge­
nuidad impresionante que en FrancIa y en 
Italia acababa de triunfar como dice lite­
ralmente el título entre comillas de SU dis­
curso en "El Diario Ilustrado" , acaba de 
triunfar, repito, en Francia y en Italia: "el 
esníritu del conservantismo chileno"! 

• 

El señor BULNES. ¿Me permite una in­
terrupción, Honorable Diputado? 

El señor TOMIC. Se la voy a oonceder a 
pesar de que aYer me fué difícil obtener una 
interrupción de Su Señoría. 

El señor BULNES. Le concedí a Su Seño­
ría todas las interrupciones que me solicitó. 

El señor TOMIC. No todas, Honorable co­
lega. 

El señor BULNES. Yo no he dicho que SU 

discurso tuviera por único objeto dirigir esas 
invectIvas contra el Partido Conservador. Me 
limité a decir que Su Señoría había malo­
grado la magnífica oportunidad de celebrar 
como se merece el triunfo de los Partidos Ca­
tólicos en Europa, aprovechándola para lan­
zar invectivas contra el Partido Conserva­
dor. 

Veo qUE' Su Señoría va en camino de sos­
tener que no se ha referido en su discurso 
del miércoles pasado al Partida Conservador, 

Es cierto que Su Señoría no mencionó no­
minativamente al Partido Conservador; p~ro. 
dp] contexto de su discurso se desprende, 
sin lugar R dudas, la oposición que, a su iul­
cio, existe entre los partidos católicos 
europeos triunfantes recientemente, desvin­
culados, según Su Señoría, de los Interp!';es 
capItalistas, y el Partido Conservador chile­
no, y quizás la Derecha chilena VInculada, se­
gún Su Señoría, más que eso, identificada 
con los intereses capitalistas. 

Hay un párrafo en el dIscurso de Su Se­
ñoría ... 

El señor TOMIC. Pongámosnos de acuer­
do, Honorable Diputado, para que nos pro­
rrogupn el tiempo: porque de otra manera 
Su SpñorÍa va a pronunciar dos discursos y 
yo ninguno ... 

El señor AOT'{'OT'r""ENZA (Vicepresidente), So-
licito el asentimiento de la Corporación para 

, 
prorrogar el tiempo del Honorable señor To­
mic por todo aquel que tome en sus observa­
ciones el Honorable señor Bulnes. 

Acordado. 
El señor BULNES. En su discurso del 

miércoles pasado, el honorable .señor TomIc 
dijo entre otras muchas cosas que estaban 
dirigidas al Partido Conservador chileno, lo 
siguiente: 

"En Chile, desde hace más de sesenta afias, 
ha ido formándose y ahondando esta extra­
ña perturbación de criterio que confunde en 
la mente de muchos su condición de cristia­
no con la de militante obligado de la Dere­
cha y defensor obligado de la estructura fun­
damental del Capitalismo. Hoy mismo me 
atrevo a asegurarle a Su Señoría. que de 
cada diez personas que libremente votan por 
la Derecha, haY ocho que lo hacen "bajo el 
peso de la noche", movidos por la rutina 
mental de creer que porque son cristianos, 
deben ser derechistas". Más adelante dice: 

"Con un corazón humilde, sin atribuirnos 
la exclusividad del amor por estos nuevos 
principios, sin creer que sólo nosotros, nues­
tras personas, pueden venir para darles for­
ma, decimos que las medidas realmente cris­
tianas en Chile no se podrán aplicar dentro 
del marco de la Derecha y al servicio de .sus 
intereses. 

Para que puedan aplicarse con eficacIa. 
para que puedan salvar a nuestra Patria, 
como ha sucedido en Francia y en Italia, hay 
que penetrar en el corazón del pueblo, me­
recer la confianza del pueblo, por las obras 
y no por las palabras". 

El señor TOMIC. Le VOy a contestar, Ho­
norable colega: "al que le venga el sayo, que 
se lo ponga". 

Yo no estaba hablando ... 
El señor BULNES. Si estamos por refra­

nes, Honorable colega, yo le puedo decir a 
Su Señoría que "aunque la mona se vista 
de seda, mona se queda". 

El señor TOMIC. j Eso les pasa a Sus Se­
ñorías con el social-cristianismo! 

El señor BULNES. Su discurso era para el 
Partido Conservador; la idea está clara por 
más que Su Señoría la vista con ropas ele­
gantísimas. 

El señor TOMIC. Es aquí en donde yo 
encuentro que el discurso de Su Señoria es 
poco leal. Mis palabras estaban dirigidas a 
demostrar que los cristianos, en Francia e 
Italia, habían tomado una nueva posición, 
los cristianos que militan en estos Partidos, 
actualmente, porque los hay que militan en 
Partidos de Derecha. Aca ba de desprenderse 
del Movimiento Popular Republicano, el sec­
tor conservador para fundar el Partido Re­
publicano de la Libertad por no estar de 
acuerdo con la orientación ideológica y 80-
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y calidad de los trabajos presentados. Esto no 
irroga mayor gaBto, puesto que hay fondos 
propios, emanados de la Colecta ··O'Higgins'·. 

Por este motivo. ruego a..l señor Plesldente, que 
recabe el asentimiento de la Honorable l.;aJ. 
para incluir el proyecto a que me he referido, 
en la Cuenta, a fin de que pueda tratarse cuan­
to antes sea posible. 

El señor ATIENZA 
parece a la Honorable 
indicación propuesta 
Montt. 

Aco.dado. 

(Vicepresidente) . Si le 
Cámara. se aceptará la 
por el Honorable señor 

, , 

8. PETICION DE PREFERENCIA PARA USAR 
DE LA PALABRA 

El señor ROZAS. PIdo la palabra, señor Pre-
sidenL~. 

El señor GODO y . - - P1du la palabra. 
El señor' ATIENZA. (Vicepresidente).- Tiene 

la palabra el Honorable señor Roza.s. 
El señor ROZAS. - Se1\or Pres1dente, ruego a 

Su Señoría que solicite de l~ Honorable Cámara 
se me concedan algunO/S minutos, con prórroga 
de la Hora. con el Objeto de hacer algunas ob­
servaciones sobre la pol1tictt que el Gobierno está 
Siguiendo frente a la produccIón nacional. espe­
cialmente frente a la producción de articulos 
alimenticfos . 

El sefior ATIENZA (Vicepresidente). Opor-
tunamente. solicitaré el asentimiento de la Ho­
norable Cámara. 

9. POSICION DEL PARTIDO COMUNISTA 
FRENTE A LOS PROYECTOS DE AUMEN­
TOS DE SUELDOS A LAS FUERZAS AR­
MADAS 

señor ATLH:NZA (Vicepresidente). ¿Había 
pedido la pttlabra el HonorltlJle !leñor GodoY'~ 

El señor GODOY. En realidad deseo apro-
vechar los dos minutos que rC<!tan 'del turno cu­
yo tiempo ya va a terminar. 

COmo la casi totalidad de los sectores de la 
Cámara ha adelantadú su op1nión respecto del 
problema del financiamiento de los proyectos de 
aumento/> ae sueldo:! ~ue "e Y tUl 1& con~idf)rar 
dentro de pocos días, qUiero también, Honora­
bles colegas. en nombre de los Diputados comu­
nist~, decir que nosotros vamos a acompañar 
a aquellos sectores de la Cámara que estudia­
rán estos proyectos sobre la base de que los me­
joramientos económicO/> q\k aquéllos consultan, 
no importen nuevas causas de encarecimieto del 
costo de la vida. 

Nosotros comprendemos que el Gobierno. en su 
política financiera, va demaslado lejos. y, opor­
tunamente, muchos r~pre."elltantes en las comi­
siones respectivas se harán cargo de los proyec­
tOs y de las mejore!! indlcaciones que se formu­
len. para que ellos sean despachados dentro del 
predicamento a que me reflero. Pero. queremos. 
si decir en relación con la afirmación que hicle-, 
ra nuestro colega señor Juliet. de que el aumento 
del impuesto al tabaco y al alcohol no significa 
un encarecimiento. G no repercute en el costo de 
la vida. que este argumento es falso. 

w ... 

) 
• 

Para un pai:, infraal1mentado. como es éste, el 
alcohOl y el tabaco forman parte inherente de 
los hábitos y costumbres de todas las clases so­
ciales. Tolstoi tiene un ensayo sobre estos pro­
blemas. Explica en él. por qué el mujik de la vie­
ja RUsia consume alcohol y tiene grandes des­
embolsos en gastos de tabaco. 

Por eso. Honorables colegas. la alimentación 
no forma parte de las cuestionels suntuarias. Yo 
sé que los qUe tienen un vicio mediano o más 
intenso. no van 11. renunciar a él aunque gasten 
más. Sé. también, que los impuestos que se a.pli­
quen al tabaco o al alcohol. van a repercutir en 
el presupuesto. ya muY restringido, de las cla­
ses humilde y media. 

¿Me pelluite. Ha-El señOr SAN'! A CRUZ.­
norable Diputada? 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).- Ha 
terminado el tiempo del Comité Democrático. 

10. TRIUNFO DE LA DEMOCRACIA CRIS­
TIANA EN FRANCIA Y EN ITALIA.,­
CONTESTACION A OBSERVACIONES 
FORMULADAS EN LA SESION ANTE­
RIOR, POR EL HONORABLE SE~OR 
BULNES. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Co-
rresponde el tercer tumo al Comité Socia­
lista. 

El señor TOMIC. Pido la palabra. 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Pue­

de usar de ella Su Señoría. 
El señor TOMIC. En la sesión de ayer el 

Honorable señor Bulnes se refirió al discurso 
que había pronunciada yo en la semana 01-
tima comentando el significado profundo 
que a nuestro juiCiO tenía el éxito electoral 
en Francia y p.n Italia del MovimIento Re­
publicano Popular y del Partido Democrá­
tico Cristiano. 

Debo confesar que el discurso del Honora­
ble señor Bulnes me ha producido cierta in­
tima sensación de desagrada. El Honorable 
colega es un hombre joven, culto, bien ln­
tencionado. 

Pero ha torcido ayer mi pensamiento y mlS 
palabras con un discurso, pequeño, injUSto y 
dudosamente intencionado. 

Todo mi discurso estuvo dirigido a un sola 
propósito; destacar la tremenda eficacia .po­
lítica que acaba de demostrar el pensamItm­
to cristiano en Francia y en Italia. al ser 
proyectadO fuera del campo tradicional de 
la Derecha en lo polítiCO y de la estructura 
clásica del capitalismo en lo económICo. 
Subrayé que esta experienCia práctica en lOS 
dos más grandes países latinos representaba 
un fenómeno de proyecciones singulares e 
históricas que podía alterar de una manera 
insospechada el juego de las fuerzas ideuió­
gicos en lucha ~n el mundo contempuráneo. 
Agregué que para la Falange Nacional, li­
gadcl por años de amistad, simpa tia, afini­
dad y colaboración con numerosas persona-
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cial del Movimiento Republicano Popular. 
Con 32 Diputados existé hoy día en Francia 
el Partido Republicano de la Libertad, for­
mado, en su mayor parte, por elementos de­
rechistas que se han retimdo del Movimien­
to Republicano Popular. Pero Su Señoría me 
va a permitir que no sigamos en un diálogo 
perpetuo, ya que estoy replicando al discurso 
de Su Señoria y necesito desarrollar mis ob­
servaciones. 

El señor BULNES. Me gustaría saber si en 
el discurso pronunciado por Su Señoría el 
miércoles pasado, al referirse a los elementos 
cristiano.':> que ep Chile se Identificaban con 
el capitalismo. Su Señoría aludía o no al 
Partido Conservador. 

El señor TOMIC. Le vaya contestar, cun 
absoluta claridad. 

El señor BULNES. Pero sin refranel:i: sl 
o no. 

El señor TOMIC. Le vaYa decir. En Chile, 
hasta que se creó la Falange Nacional como 
Partido político, can expresión propia, la ac­
ción política de los cristianos se hacía a tra.­
vés del Partido Conservador, en una acción 
política de tipo derechista y partieipante en 
lo fundamental de la concepción económica 
de la economía liberal capitallsta ... 

El señor IRARRAZA VAL. y promulgando 
toda la legislación social. 

El señor TOMIC. Perdón eme, Honorable 
Diputado Conozco la historia del Partido 
Con."ervador y conozco la historia de mi pa­
tria. Sé ante qué cosas debemos inclinarnos 
todos reverentes y sé en qué cosas están los 
grandes vacíos de la acción públiCa de los 
cristianos que estamos en el deber de denun-
ciar. . 

Conozco las dos cosas. Y no se trata tam­
poco aquí de ocultar la propia ince.pacidad 
presente o del deber no cumplido, cubriendo 
la desnudez de hoy con la tarea realizada 
por otras generaciones en otros órdenes de 
la vida política nacional. 

El señor BULNES. Yo todavía pspero la 
respuesta de Su Señoría a mi pregunta. ¡Diga 
concretamente "si" o "no"! 

El señor TOMIC. Si Su Señoría no en­
tiende cuando digo que el Partido Conserva­
dor forma parte de la Derecha y, en lo fun­
damental, defiende a la economía liberal, yo 
no sé si Su Señoría entendería la diferencia 
entre un "sí" y Un ·'no". 

El señor SILVA CARVALLO. Entonces el 
discurso de Su Señoría estaba orientado pn 
el sentido que indica el Honorable señor 
Bulnes ... 

El señor BULNES. El Partido Conserva­
dor no está al servicio de la Derecha: forma 
parte <:le ella 

Pero yo he preguntado a Su Señoría si 10 
considera al servicio del capitalismo o no. 

El señor TOMIC. Debo contestarle que sÍ. 

El señor BULNES. Entonces, interpreté 
bien su discurso al entender que Su Señoría 
considera al Partido Conservador al servicio 
del capitalismo: Por eso hice uso de la pa­
labra ayer para demostrar lo contrario 

El señor TOMIC. Su Señoría está necesi­
tando dar más vueltas que un "carrousel" 
para llegar a dar una apariencia de que el 
discurso mío estaba orientado a atacar al 
Partido Conservador y no como fué a 
destacar el alcance histórico de los aconte­
cimientos europeos que comenté. 

¡Tenga sentido histórico Su Señoría para 
percibir que en lo ocurrido en Francia y en 
Italia h:tce diez días y en Inglaterra el afto 
pasado, hay un proceso ideológico muchisi­
mo más vasto e importante que el saber si 
esos aC'onteclmientos les convienen o no a 
Sus Señorías. 

El señor BULNES. No puede ser ése el 
objeto de mi discurso ... 

El señor TOMIC. Hay en estos hechos un 
problema de orden ideológico, incluso de or­
den moral, de ca tegoria histórica. j No re­
dUZCa todo esto, Su Señoría. No 10 empeque­
ñezca y abarate. No pretenda que mi discur~ 
so tenía por objeto hacer la autopsia del 
conservantismo chileno ni limité este debate 
con tan lamentables anteojeras. 

El señor BULNES. ¿Me permite, Honora­
ble colega? 

El señor TOMIC. Voy a conceder una in­
terrupción más a Su Señoría. Pero, le obser­
vo que Su Señoría está ya hab!:!ndo más que 

• yo ... 
El señor BULNES. La primera critica que 

hice al discurso del Honorable señur Tomic, 
fué, precisamente, la de haber empefiecido 
una cuestión tan trascendental Comencé 
diciendu que el Honorable señor Tomic habia 
malogrado la magnífica oportunidad ... 

El señor TOMIC. De atacar al Comunis­
mo. 

El sefior BULNES. . .. de destacar la vel­
dadera importancia de los acontecimientos 
europeos. Malogró esa oportunidad, porque 
enfocó la cuestión desde el punto de vista de 
la política chilena, diciendo o sugiriendo que 
el Partido Conservador chileno se identifi­
ca con el capitalismo, en tanto que la Fa­
lange Nacional bUSCa nuevas formas econó­
mJ(~as V sociales y es la única expresión en 
Chile, de los católicos al servicio del pueblo. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente'. Pue­
de continuar el Honorable señor Tomic. 

-El señor TOMIC. Señor Presidente, la. 
gran cuestión en pie, es que acaba de demos­
trarse en Francia y en Italia la profunda 
vita hdad y eficacia política del pensamiento 
cristiano cuando reclama la dirección del 
Estado rompiendo con la Derecha y buscan­
do una economía que obedezca a otra estruc-

• 

• 
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tura y a otros incentivos y métodos que los 
del sistema capitalista. 

Es lo que han hecho el Movimiento Repu­
blicano Popular y el Partido Demócrata 
Cristiano. Y cuando sostenidos por el fervor 
de sus pueblos empiezan recién su gigantesca. 
experiencia, he aquí que para el señor Bul­
nes todo lo que ha pasado, en Francia y en 
Italia es que: 'ha tnunfado el espíritu del 
conservantlsmo chileno". Los grandes líde­
res de los movimientos cristianos europeos 
tienen aquí, en el Partido Conservador chi­
leno, SU inspiración y sus maestros. No lo 
sabiamos pero lo dice el honorable señor 
Bulnes. Por lo menos es lo que él ha enten­
dido de lo qUe está pasando en Francia y 
en Italia. 

¡Que penosa impresión les producirla el 
homenaje del honorable señor Bulnes! 

El señor ECHEVERRIA. ¿Pero no cree Su 
Señoría que esa impresión sería mucho más 
penosa si leyeran que Su Señoría se ha atre­
Vido a decir que el Movimiento Republica­
no Francés y el Democrático Italiano se pa­
recen a la Falange Nacional? 

¿No es Su Señoría quien ha empequeñeci­
do la cuestión? 

El señor TOMIC. No ocurriría eso, porque 
tenemos con esos grupos una colaboración 
que dura Ya varios años. Hemos tratado de 
organizar y aún estamos tratando de llevar 
a cabo un Congreso de Partidos Cristianos. 
Pues bien, sepa Su Señoría que la condición 
que nos han puesto es que no se invite al 
Partido Conservador Chileno, porque no se 
quiere que ese Congreso aparezca con falsas 
posiciones sociales, llenas de palabras pero 
sin contenido real. 

El señor ECHEVERRIA. Cuando conozcan 
el PartIdo Conservador Y SU espíritu cristia­
no, tendrán que cambiar de actitud. 

El señor TOMIC. Señor Presidente, deseo 
no ser más interrumpido. 

El señor BULNES. Esa condición se ex.. 
plica, porque conocen nuestro partido sólo 
a tlravés de las informaciones que acerca de 
ellos da la Falange Nacional 

El señor TOMIC, Ahora sabemos, señOres 
diputados, que en Europa no ha pasada na­
da. Que la guerra no ha significado nada. 
Que en Francia y en Italia "ha VUelto loS 
buenos tiempos viejos", Que deSpués de 150 
años de completa ausencia de los católicos 
en la dirección política de Francia y de se­
setenta años de la misma ausencia de los ca­
tólicos en la dirección política de Italia, ¡ha 
triunfado "el conservantismo chileno!", 

y que cuando un cristiano en Chile cree 
ver en ese extraño y prodigioso 'retorno del 
pensamiento cristiano a la confianza de los 
dos grandes pupblos latinos y a la dirección 
política de esas naciones, Y habla de ello mo' 

vida por la esperanza Y la 
'hace solamente porque desea 
servan tismo chileno!". 

admiración, j lo 
atacar al "con-

• , 

Si qUiere entender lo que ocurre en En 
ropa, es preciso que comience por Ulla cesa 
elemental sobre la cual Su Señoría debiera 
pensar un poco más. Esa cosa elemental es 
que en nuestro tiempo, si la acción de l~ 
cristianos en el campo político ha de ser efi­
caz, debe realizarse rompiendo con los vie­
jos moldes de la Derecha política y avan 
zando con generosidad Y con resolución ha' 
cia una reforma básica del orden econó7.J.i-
ca contempo'ráneo... 

" 

Para lo primero basta con aceptar que nin 
guna política tiene sentido sin estrecha ca' 
munión con las grandes masas que forman 
la nacbn, con el pueblo, con los trabajado­
res del pais, cualquiera que sea el sectO'f so. 
cial en que se encuentren, pero partiCUlar­
mente con los trabajadoc~s humildes ~ in, 
numeorables. 

Para lo segundo, basta con aceptar que os 
falso que sólo puedan producirse riquezas 
bajo el aliciente de la ganancia para el ca.. 
pital; que la disciplina de la economía, si es 
necesaria para el factor Trabajo, es mu.:no 
más necesaria que se imponga en la esfera 
~el capital Y de la producción; basta con 
reconocer, como cristianos. que el primeor ob­
jetivo de la economía no está en el lucro sino 
en la satisfacción de las necesidades del 
grupo soclal; que para acelerar el ritmo de 
capitalización industrial del país puede ser 
más útil que determinados medios de pro­
ducción y determinadas industrias sean con­
troladas por el Estado o por entidades pú­
blicas, y no por capitalistas particulares na­
cionales o extranjeros; reconocer que si se 
quiere orden SOCial y tranquila disciplina 
en la producción, hay que abandonar el mito 
de que es posible la "annonía entre el Ca. 
pital Y el Trabajo", en el régimen capitalis· 
ta, pa'fa ir Con resolución y audacia a buscar 
las formas de integrar estos dos factores en 
uno solo: de dar a los trabajadore~ que 
participan en el proceso industrial, respon­
sabilidad en la gestión y derechos sobre los 
beneficios. 

En el siglo pasado el régimen capitalista 
-dejando de mano por un momento los fac_ 
tores morales en juego fué sin duda el ré­
gimen más eficaz para desarrollar material­
men te la riqueza de los pueblos. He dicho 
antes en esta Cámara que cualquier observa. 
dar sereno tendrá que ratificar este hecho. 
Pero con igual t'ranquilidad y ob.ietividacl de­
mos reconocer que el Capitalismo ha dado 
todo o casi todo lo que tenía de útil para 
nosotros, Ahora, es la supervivencia de una 
forma económica consumida en sus esen-
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cias creadoras, paralizada por las propias 
contradicciones que va provocando SU aplica. 
ción y desarrollo. 

Es p~eC1SO reconocer que la c"olu('ion hu­
mana ha creado ya nuevas condiciones hJ.S.­
tóricas. 

El señor EGHEVERRIA. ¡ Si estamos de 
aeuerdO! 

El señor TOMIC. ". a las cuales hay que 
atenerse y entre ellas está el hecho evidente 
de que la estructura capitalista :la nu es 
eficaz para producir, no digo sólo para dis­
tribuir ... 

El señor ECHFNERRIA. • ¡No lo nega­
mos! 

El señor TOMIC. El Honorable señor Bul­
nes hacía mucho caudal de que nosotros 
plantemos el problema econ jmico a través 
de la distribución y no de la produc­
ción. Sí. lo planteamos a través de la 
producción, Honorable colega! Pero pa­
ra producir mayores riquezas, para acele­
rar el ritmo de producción y de capitalL 
zación del país, a nuestro juicio el régimen 
capitalista a esta altura de la evolución 
humana tiene más desventajas que ven-
tajas. Hoy día se necesita otra forma de dis­
ciplina no sólo para el ~abajo como Sus Se­
ñorías son tan dados a concebir sino tam­
bién para la producción. 

Bien, señor presidente, voy ahora, así de 
una manera desordenada con'o he estado 
diciendo mi discurso, a otro plano qUe no 
había tocado, p€ro al cual el Hon~able se­
ñor Bulnes ha querido llevar todo el debate: 
a discutir la posición del Partido Conser_ 
vador frente a los jóvenes movimientos po­
líticos europeos. 

El Honorable señor Bulnes ha pretendido 
con un desparpajo sorprendente ha querido 
}J'robarnos que "el espíritu del conservantis­
mo chileno\ es el mismo que alienta al es­
píritu de los partidos católicos de Europa. 

El señor BULNES. ¡Cierto! 
El señor TOMIC. Voy a ocuparme ahora 

del Partido Conservador. De este Partido que 
según el HOI1oral:lle .'1eñor Bulnes "ha t'fiun­
fado en Francia y en Italia". 

Mucho caudal hizo de la derrota del radi­
cal-socialismo. ¿Pero no ha atinado a pen­
sar el señor Bulnes que había también una 
Derecha en Francia que ha sido literalmen­
te barrida de la vida política francesa? Nos 
cuenta la patraña de que el Partido Demó­
C'i"ata Cristiano es un partido de Derecha en 
Italia. ¿Pero na ha leído los diarios? ¿No 
sabe que en el plebiscito interno el Partido 
Demócrata Cristiano votó por la República 
y contra la Monarquía por más de un 75 ola? 
¿ y qué son, entonces, los monárquicos si los 
Demócratas Cristianos son los derechistas? 

, 

El señor ALEBSANDRl. Yo también ha.. 
bría votado por la República en Italia. 

El seño'f LEIGHTON. S'l Señoría en gran 
parte es de Izquierda. 

El señor TOMIC. Es ese mismo partido, 
señor Presidente ... 

El señor GODOY. ¡ Le vamos a cobrar la 
palabra! 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-- ¡Ho­
norable señOr Godoy! 

El señOr TOMIC. Según el Honomble se_ 
ñor Bulnes "es el espíritu del conservantis­
mo chileno el que ha triunfado en Francla". 
Pues bien, hay un ilustre filósofo católico, 
Jacques Mantain, que es el inspiradul ideo­
lógico más directo de todos estos movimIen­
tos político.'! ¿ Cuál ha sido la poslClón del 
Partido Conservador chileno y de su prensa 
frente a Jacques Maritain? ¿No lo han aeu-, 
sado de hereje? ¿No lo han calumniado tor-
ciendo las citas de sus librol>, pretendlendo 
enlodar inclmso su conciencia de cristiano? 
¿No ha llegado incluso un hombre de un 
sentldo soclal tan malllfiesto como el Ho_ 
norable señor Reyes a sostener en esta Cá­
mara la esperanza de que Marltain fuese 
excom ulgado? 

El señor REyeS. No tanto, Honorable 
colega. 

El señor TOMJJC. Según el Honorable 
señor Bulnes, al triunfar el Movimiento Repu­
blicano Popular "ha triunfado el espíritu del 
c0nservantismo chileno". Pues bien: ¿que ha­
cia el Partido Conservador chileno y su pren­
sa cuando el "Petainismo" gobernaba a 
Francia, doblegándola y corrompiéndola '/ 
¿Qué hacían ellos mientras los jefes del Mo­
vímiento Republicano Popular luchaban con­
tra el "petainismo"? Eran encarcelados, tor­
turados, fusilados. ¿Quiere Su Señoría que 
empapele la Cámara de Diputados con 10& 
artículos en que la prensa conservadora de 
Chile alababa al glorioso Mariscal", defendía 
su Gobierno, apoyaba Su decisiones mien­
tras los republicanos populares derramaban 
sU sangre en la heroica resistencia? ¡ Pero 
son ellos, señor Presidente, es "el espíritu del 
conservantismo chileno" el que ha triunfado 
con el triunfo del Movimiento Republicano 
Popular! 

El señor DONOSO. ¿Me permIte una 
interrupción, Hon0fable Diputado, 

HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA~Z. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente>. . 
El Honorable señor Tomic no desea ser inte-
rrumpido. 

Ruego a Sus Señorías se sirvan guardar si-
lencio. 

El señor TOMIC. George BidauIt, jefe 
de la resistencia, que fué a las elecciones de 
preguerra en las listas del Frente Popular, je­
fe del Movimiento Republicano Popular, es· 

• 
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taba en el frente de lucha contra los alema­
nes y contra el "petainismo". Fué encarce­
lado. Iba a ser condenado a muerte. Char­
les Maurras, el primer líder de la Derecha 
Francesa, pedía sangrientamente que fuera 
ejecutado. ¿Qué hacía la prensa conservado­
ra en Chile? ¿Dónde están los artículos de 
protesta por la actitud de Maurras? ¿Dónde 
tiene el Honorable señor BuInes un sólo tes­
~imonio. una sola voz, un sólo escrito que 
le haya alzado en defensa de Bldault. Y en 

cambio, señores Diputados, puedo traer a la 
Cámara una docena de artIculas pUblicados 
en "El Diario Ilustrado" en plena guerra, ~u 
la misma época, en los mlsmos días en que 
Maurras pedía la cabeza de Bidault, alaban­
do al "gran Maurras", citando sus escritos 
rindiéndole homenaje. ¿Cómo puede Su Se: 
ñoría tener ¡yo no sé si decir el valor o la 
insolencia! de pretenaer ahora que al triun­
far el Partido de Bidault, triunfa con Bidault 
"el espíritu del conservantismo chileno"? 

El señor DONO~O. ¿l'vJ.{ permite una in-
terrupcion, Honorable Diputado? 

El señor TOMIC. ¡ Se necesita audac1a, 
Honora!-le colega, para llevar el discurso a 
ese terreno .... ! 

El señor DONOSO. ¿Me permite una 
interrupción, Honorable colega? 

El señor TOMIC. ¡ Si, se la voy a dar, 
Honorable colega; pero déjeme primero ter­
minar mi pensamiento! 

HABLAN VARIOS SE:ÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. .. 

El señor TOMIC. ¡Bueno, se la dor, 
Honorable ('olega! 

El señor DONOSO. Quería decirle a So 
Señoría qUP. parte de un error al confundir 
el "petainismo" cOn la Derecha en Francia.. 
81.. Señoría sabe muy bien que los jefes <te 
la Derecha francesa, como Louis Marin, ca­
mo Paul Reyn¡¡ud, como Fernand Lament, 
como Louis RoIlin, fueron irreductibles en su 
lucha contra la dominación alemana. 

El señor LEIG'I'HON. ¡Fueron los únl-
cosl 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). . 
Honorable señor Leigthon. 

El señor OONOSO. . .. sabe también que 
figuras de la Derecha, como el General Gl­
raud, hoy Diputado del Partido Republica.­
n(¡ de la wibertad ... 

El señor LEIG'l'HON. ¡ Ese no era poll. 
tico! 

El señor DONOSO. . .. fueron enviadol! 
a prisión y adoptaron heroicas actitudes en 
defema de la libertad de Francia. 

HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor OONOBO. j Su Señorla esta, 
pues, en un error al identificar el "petainJ,¡­
mo" con la Derecha! 

El señor TOMlC ¡Su Señoría debe ha-
berme o;do cuando dije que el Honorable 
señor Bulnes ha quendo forzar el debate 
respecto a lo que hací¡. el Partido Conserva­
dor en Chile, y estaba preguntándole a! 
Honorable señor Bulnes qué haCia la prensa 
conservadora de Chile frente al Gobierno de 
Petain, frente al enca.celamiento de Bldault 
y frente a Maurras 

Esto le estaba preguntando. 
El señor BUJ,NES. ¡Me pregunta; pero 

no me deia cont&st.a.rl 

HABLAN VARIOS SE:ÑORES DlI'UTADOS 
A LA VEZ. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-

Honorable señor Fonseca ... 
El señor TOMIC. Aunque le pese al Ho-

norable señor Bulnes, yo no tengo odios ni 
en vidias, ni telarañas en mi espíritu. Se que 
en la Derecha francesa como en la Derecha 
chilena y en el Partido 0ons~rvador, har 
buenos cristianos, hay sinceros demócratas 
y hombres con sensibilid~d' social. Y hay, 
sobre todo, brandes multitudes cuyos ideales 
y cuyos intereses están desde otro lado de 
la barrera. Yo no sé, ni me importa cal­
cular, si lo que digo es político o impolítico 
"ero yo sé que pn el r ropio Partido Conserva­
dor, la gran mayoría de los elementos mo­
destos, de la juventud y hasta algunos 
miembros de los equipos más calificados de 
ese Partido, llégará un día en que compren­
derán que nada puedén hacer de grande 
por las ideas cristianas desde el estrecho y 
06Curo marco de la Derecha. Aunque todavía 
no lo sepan, llegará un día en que tendra.n 
que ver que su alma y su corazón son más 
nuestros. más de la "'alange Nacional Que 
del Partido Conservador. Como cristiano de­
seo que ese choque entre los que quieren una 
política social y los que la resisten, venga 
luego en el Partido Conservador. Como cris­
tiano deseo que se haga claro lo antes posi­
ble en ~ ~no de ese Partido, que unos son 
los ideales y otros los intereses. 

Espero que esta trizadura interna entre 
los que quieren de veras una política social 
y los que la resisten sea una trizadura que 
se haga presente en el Partido Conservador a 
un plazo breve. 

El l!efíor ECHE J IilftRIA. ¿Por qué no 
habla de la trizadura de la Falange? 

El sefíor TOMIC. Puedo adelantarle, 
honorable colega, que volverá a haber otrM 
como consecuencia de lo que ocurrE: y estA 
ocurriendo en el mundo entero si los cristia­
nos qulpren servir con eficacia sus ideales de 
bien pú'Jlico. 

Como cristiano deseo que esa ruptura 
acontezca pronto, porqUl mIentras más pron­
t,) venga, mejores herramientas, mejores Ins. 
trumentos, tendremos los cristianos para no 
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estar ausentes del porvenir de Chile en esta 
época del acontecer humano, en que 
es el hombre común, el hombre del pueblo, 
el eje y el centro de la vida .social. 

y aqui tiene de nuevo el Honorable señor 
Bulnes un punto de reterencia para que ca­
vile de si es "el espíritu del conservantismo 
chileno" el qUe ha triunfado con el Movimien­
to Republicano Popular. Las grandes fuen­
tes de desarrollo las han encontrado estos 
Partidos nuevos de cristianos en un esfuerzo 
de tlpo popular, de tipo social, de tipo sin­
dical. Frente a la lucha en general de los 
trabajadores por mejoria de condiciones de 
vida y por modificaciones de estructura en 
la economía capitalista, los grupos que hoy 
día forman esos Partidos han tenido una cla" 
ra definición popular. Es la J. O. C., la 
Juventud Obrera Católica en Francia, uno 
dp los gra.ldes pilares del Movimiento Re­
publicano Popular. Pero los obreros de la 
JO. C. partiCiparon en casi todas las lu­
chas obreras de Franci... ReC'uerdo haber 
leldo la impres:unante narración de cómo 
estos obreros católicos, que participaban en 
la ocupación de fábricas que se produjo du­
rante el Frente Popular francés .... 

Ha llegadc la hora de las votaciones. 
El señor TOMIC. ¿Podría continuar, se. 

ñor Presidente? 
El señor REYES. Que se le prorrogue la 

hora, señor Presidente. 
El señor CONCHA. Pero en este momento 

no es posible. 
El señor ATmNZA (Vtc,epresidente). 

Oportunamente solicitaré el asentimiento de 
la Honorable Cámara para prorrogarle la ho­
ra, Honorable Diputado. 

El señor TOMIC. Muy agradecido. 
, 

n. PROYECTOS DE ACUERDO OBVIOS Y 

El señor ATmNZA (Vicepresidente). 
Se va a dar lectura a los proyectos de acuer· 
do. 

El señor SECRETARIO. Los Honorables 
Diputados señores Sumes y Pereira, apoyados 
por el Comité Conservador, presentan el sI­
guiente proyecto de acuei'jo: 

"Ante la gran demOra que ha sufrido la 
'PromuJ¡gación del proyecto de ley, j-espachado 
por el Congreso Nacional, que ordena la venta 
del fundo "El Cajón", de la comuna de La 
Estrella, jel departamento de Santa Cruz y 
el destino del producto de esa venta a la cons· 
trucción de un Grupo Escolar en La Estrella, 

LA CAMAR..I\ DE DIPUTADOS, ACUERDA: 

1.0 Solicitar informe acerca de las razones 
que ha tenido el Ejecutivo para esta demora; 
y 

2. o Pedir al Ministerio de Tierras y Coloni­
zación el envío de Un informe respecto de las 
características je este fundo, avalúo munici· 
pal, preclO comercial, nombre del actual arren 
datario y monto anual por concepto de arren 
damiento" . 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorable Cámara, se decla­
rará obViO y senc1l10 este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se da. 

rá por aprobado. 
Aprobado. 

El señor SECRETARIO. Los Honorables 01-
putados señores Ceardi y palma, apoyados 
por el Comité Conservador, presentan el si­
guiente proyecto de J.cuerdo: 

"TENIENDO PRESENTE: 
QUe el Ejecutivo ha enviado al Congreso 

Nacional un proyecto sobre mejoramiento 
económico al Cuerpo de Carabineros: 

Que en uno de los consíderandos de este 
proyecto hace presente la difícil situación por 
que atraviesa el personal de Carabineros de 
Chile, especialmente por él alto costo de la vida 
y por el subLdo monto que debe pagarse por 
concepto de arrendamiento de las viviend-as; 
Que en dicho proyecto de mejoramiento de 
rentas no se encuentran incluidos los miem. 
bros en retiro que pertenecieron a dicha ':18-
titución; 

Que no es un misterio para nadi€ la jeses. 
perada situación por lue atraviesa dicho per­
sonal retirado, qU€ goza en la mayoría de los 
casos de pensiones ínfimas, que no alcanzan 
para sus más indispensables nec€sidades; 

QUe al personal en retiro, como es logico, 
también le afecta el alto costo de la vida y el 
subido monto que jebe pagarse por concepto 
de arrendamiento de las viviendas; 

Que ya vIene Siendo costumbre en nuestro 
país ir aumentando los sueldos del personal 
d-e las Fuerzas ArmadJ.S en servic:o activo. a 
medida que el valor adqUisitivo de la moneda 
ha ido bajando, pero en ningún caso se ha 
consL::erado que esta medida. tan lógica tan '1U 
mana y de tan imperiosa necesidad, debía 
también alcanzar al personal de las Fuerzas 
Armadas en retiro; 

Que el año 1944" al aumentarse el sueldo 
al personal de carabineros en servicio actIVO, 
el señor Ministro de Hacienda de aquel en­
tonces, don Arturo Matte, hizo formal prome. 
sa de env1ar a la H. Cámara, antes de se­
senta días, un proyecto de reajuste general 
de las pensiones del personal de Carabineros 
en retiro; 

Que, desgraciadamente, esta promesa, por 
razones diversas, que no es del caso analizar, 
no se realizó. 

Frente a esta situación, y ante la irritante 
injusticia qUe significa dejar abandonadas' a 

, 
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sus propias fuerzas a servidores que presta­
ron pOSitivos sen icios al paÍS, 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACUERDA: 
Solicitar del Sr. Ministro de Hacienda el 

pronto envío a la Honorable Cámara de un 
proyecto de mejoramiento de las pensiones c: 1 
personal en retiro de Carabineros de Chile, o 
bien, que se incluya. en el proyecto en estudio 
dicho mejoramiento". 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorahle Cámara, se de­
clarará obvio y sencillo el proyecto de acue:· 
do en referencia. 

Acordado. 
Si le parece s la Honorable Cámara, se da­

rá por aprobad.>. 
Aprobado. 
El señor JULIET. -¿Sencillo, 

dente? ' 
señor Presi. 

El señor CEARDI. Por este proyecto sólo 
se trata de hacer justicia, Honorable Dipu­
tado .... 

El señor SECRETARIO. Los señores Cear. 
dl y Palma, apoyados por el Comité Conser­
vador, presentan el siguiente proyecto de 
acuerjo: 

"TENIENDO PRESE..."lTE: 
QUe el Honorable Senado despachó en foro 

ma favorable el proye.;to de ley sobre reco­
nocimiento al personal de las Fuerzas Ar­
madas de lOS servicios prestados en la Bene­
ficencia y en las Municipalldades; 

Que dicho proyecto ha sido eximido del 
trámite de Comisión y que figura en el Bo. 
letín de ComiSiones N. o 581 

En virtud de que se trata de un proyecto 
de fácil despacha, 

LA CAMARA DE DIPUTADOS ACU ERDA: 
Solicita del Sr. Presidente de la Honorable 
Cámara se coloque dicho proyecto en lugar 
przferente para ser t·atado y despachada a 
la brevedad posible". 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorable Cámara, se de­
clararía obvio y sencillo el proyecto de acuer· 
do en ref.:rencia. 

El señor GARRIDO.-Bastaría sólo la 
lun tact je Su señoría. 

vo-

El señor ROZAS .. ¿Cómo dice el proyecto 
de acuerdo? 

El señor URRUTIA.-Que se lea de nuevo, 
señor Presidente. 

El señor ATIENZA <Vicepresidente). 
Se va a dar lectura nueyamente al proyecto 
de acuerdo. 

El señor SECRETARIO (Nuevamente da 
lectura al proyecto de acuerdo). 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Como es una facu"aj del Presidente de la 
Cámara, H.J habría inconveniente en aceptar 
lo 

Queda así acordad'). 
El señOr SE:L;~d~ J. ",.,10. -El señor Curti, a~') 

• 

yado por el Comité Conservador, presenta el 
Siguiente p,uyecto de acuerdo: 

"CONSIDERANDO : 
Que en atencion a que el Ejecutivo está 

enviando M·tnsajes qUe crean nuevos tribu \,os, 
es de interés poder aprecIar la capacida~d de 
pago de los contribuyentes, que se puede n­
flejar en el cumplimiento que han poC _:J 
ejecutar Je los impuestos actualmente en vi. 
gor. 

LA CAMAR.A DE DIPUTADOS ACUERDA: 
Dirigir oficio al señor Ministro de Hacienda, 
a fin de qUe u;Jtenga le la Tesoreria General 
de la República, el envíe de un informe a: ~r­
ca del monto de los impuestos atrasados que 
se adeudan con especificaCión de los que oo· , . 
rrespondan a renta, a contrlbuciontS de ha-
beres ) bienes raíces, a impuestos 8 la pro· 
ducción de vinos y chichas, timbres y estam­
pillas, tabacos y demás impuestos dircc~~s e 
indirectos" . 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honorable Cámara se de­

clararía obvio y sencillo el proyecto de acuer 
do en referencia. 

El señ0r JULIET. Me parece que hay . .:t 

eqUivocación en este proyecto de acuerrb, 
pues debe ser dingido el oficio . la Dirección 
Ü'Eneral ~e Impuestos Internos. 

El o~ñOf MELEJ. En todo C'lSO, al l'.:inls· 
ter 'o correspondiente. 

El se JI' ATIENZA (Vicepresid?nteJ. ". 
Si le parece a la Honorable Cámara, se apro­
bará el proyecto de "cuerdo con la modífica· 
clón propuesta. 

El señor SANTA CRUZ. --¿Me permlt'. se­
ñor Presidente? 

Para hacer más eficaz el proyecto que se 
está tratando, debe el oficio a que se refiere 
ser dirigido a la Contraloría General de la 
República, ya que esta repartición es la que 
tiene el '''ntrOl compl to de las p,ntradas y no 
la Dirección de Impuestos Internos, qUe sólo 
cOntrola algunas solamente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Si le parece a la Honm:able Cámai a, se harán 
las modifi _iones corresponjientes, dándo:::e 
por aprobado el proyecto de acuerdo. 

El señor CURTI. A mí me parece que este 
proyecto de acuerdo debe ser dirigido a la 
Tesorería General de la República, pues en 
esta oficina hay una Sección de Contrlbucio. 
nes Morosas, o mejor, a la Contraloría Gene­
ral, como ha propuesto el Honorable señor 
Santa Cruz, pero de ningún modo a la Di­
rección de Impuestos. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-
Así quedaría aprobada. 

Aprobado. 
El señor SECRETARIO. El Honorable se~,or 
Donoso, apoyaac por el Comité Liberal, pre­
senta el siguiente proyecto de acuerdo: 

"La Cámara de Diputadas acuerda: d',r!_ 
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gir oficio al señor Ministro de Educación Pú­
blica representándole la conveniencia de lnl· 
c~ar cuanto antes los trabajos relacionaflos 
con la construcción de nuevos locales esc:.~a­
res en la localidad de Villa Pra t" 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) -
Si le parece a la Honorable Cámara, se decla_ 
raría obvio y sencillo el proyecto de acue ,"do 
en referencia. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se da. 

ría pOr aprobado. 
Aprobado. 
El señor SECRETARIO. El Honorable 

señor Silva Carvallo, apoyado por el CO'loite 
Conservador, presenta el siguiente proy.-cto 
de acuerdo: 

"La Cámara de Diputados acuerda: SOllel­
tar del 'eñor Ministro de Obras Pública" y 
Vías de Comunicación un informe acerca de 
las gestIones y estudios que hubiere realizado 
el Gobieno para la prolongacIón del Ferro­
carril Transandino hasta Valparaíso" 

El señor CAÑAS FLORES. ¿Cómo d\ce, 
sfaor Presidente? 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-
&> va a leer de nuevo. 

(El señor secretario lee nuevamente el pro­
yecto de acuerdo.) 

El señor ATIENZA (Viceprpsidente) --
Si l~ parece a la Honorable Cámara se cte· 
clarará obvio y sencillo el proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se da­

ría por aprobado. 
Aprobado. 
El señOr SECRETARIO. El Honorable se-

ñor EchevErría, apoyado por el Comité Con 
servador, pres€nta el siguiente proyecto de 
acuerdo: 

"Considerando la urgente nece"idad que 
ex¡¡;te de dotar de alumbrado eléctrico "'fí­
ciente a las comunas de La Ligua, CablHlo, 
Papudo y Zapallar, del departamento de Pe­
tDrca, 

La Cámara de Diputados acuerda: (ErigIr 
eficie al sellor Mini."tro del InteriOr para que 
se ",lrva 1'<,ca bar de la Dirección de SerVl.~ius 
Eléctrico.'i su inmediata intervención ante la 
Compañía Chilena de ElectricJdad, a fin de 
que S2 pronuncie a la brevedad posible sObre 
el proyecto qll€ ha sometido a su considera_ 
ción la Corporación de FomentG de la Pro­
ducción con el objeto de resolver el proble· 
ma del alumb..-ado de las comunas indicadas" 

El señor ATIENZA (Vicepresidente),-
Sí le parece a la Honorable Cámara. se decla­
raría obvio y sencillo el proyecto de acuerdo 

El señor ECHEVERRIA. ¿Me permite, se-
ñOr Presidente? 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) 
Puede usar de la palabra Su Señoría, 

El señor ECHEVERRIA. Hace seis meses. 
señor Presidente, se viene recabando de la 

====== 
Compañía Chilena de Electricidad un pro­
nunciamiento ",obre un proyecto de importan· 
cia para esa zona, presentado por la Cor 
por ación de Fomento de la Producción Has­
ta este momento, a pesar de todos los reque. 
rimientos de la Corporación, de los Alcaldes 
y vecinos de esa localidad, no se ha tenido 
una palabra de respuesta para un problema 
que es de extrema necesidad y que produce 
ya grave male~tar en esa población, 

El seña. PIZARRO (don Abelardo).\!Y 
La Ligua Sigue a oscuras! 

El señOr CAÑAS FLORES. Señor Presl-
dente, quizá hatlría conveniencia que el cJfi· 
cio fuera tan.bién dirigido al señor Ministro 
de Obras Públicas y Vías de Comunicación 
y no solamente al de Interior. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-
Si le parece a la Honorable Cámara, se diri­
giría el oficio a los señores Ministros del In­
terior y de Obras Públicas y Vías de Comu. . , . mcaCIOn, 

Acordado. 
El señor SECHETARIO. El Honorable se-

ñor Concha, como Comité del Partido Con· 
servador, presenta el siguiente proyecto de 
acuerdo: " 

"La Cámara de Diputadas acuerda: solici­
tar del señor Ministro de Obras Públicas y 
Vías de Ccmunicación el envío de datos re­
ferente~ a la distribución de fondos que se 
han' hecho de los dineros destinados a satis­
facer las nec~si(ades de los diversos estadios 
en el pall3, en los últimos tres añol''', 

El señor ATIENZA (Vicepresiden te) .--
Si le parece a la Honorable Cámara. se de­
clararía obvLI y sencillo este proyecto de 
acuerdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se da' 

ría pOr dprobt-do, 
Aprobado. 
El señor SEr ;RET ARIO. El Honorable se-

ñor Silva CatvuIlo, aPoyado por el COtll ité 
Conservad ir, plesenta el siguiente proyecto 
de acuerdo: 

"La Cámara de Diputados acuerda: solici­
tar del señor Ministre de Oblas Públicas y 
Vías de Comunicación el envío c:e los pro,ec. 
tos y estudios confeccionados pOr el Depar­
tamento de Riego de ese Ministeno, :sobre 
regadía del V.lIle de Casablanca" 

El señor ATIENZA (Vicepresidente,-
Si le parece a la Honorable Cámara, se de­
clararía vbvio y sencillo este proyecto de 
acuerdo, 

Acordado, 
Si le parece a la Honorable Cámara, se da­

ría pOr ap"obado. 
Aprobado. 

12. PROYECTO DE ACUERDO RETIRADO. 

El sellOr SECRETARIO.- Los Honoraoles 
Diputados señores Walker y Zepeda. apoya-
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dos por el Comité Conservador, presentan el 
siguiente proyecto de acuerdo: 

ConEiderando: que en diciembre último el 
Ejecutivo env;ó a esta Cámara un proyecto 
otorgando algunas franquicias de orden tri. 
butario a la indUEtria minera nacional, en vis_ 
t& de la grave crisis que l¡; aflige; 

Que en los ieis :neses transcurridos esa si· 
tuación se ha agravado más; 

Que dichu Memaje, aun cuando no contie· 
ne solu...iLlJes definitivas paré< la industria 
minera, pl1f>de Eervir de base para llevar a 
ella un necesario alivio, 

"La ,ámara de Diputal'os acuerda: lnsl­
IlUar al s~ñor Ministro de Economía y Ca. 
mercio la conveniencia de que pida urgencia 
para el proyecto que otorga diversas fran­
quicias de orden tributario a la industria mi· 
nera" . 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) -
En realidad, tal como está redactado este 
proyecto de acuerdo, la Mesa estima que no 
f:S procedente, puesto que se insinúa al sel10r 
Ministro de Economia y Comercio que pid!J la 
ltrgencia para un proyecto, Sabe la Hon0!'a­
ble Cámara que eEa es una facultad exclus' va 
del Ejecutivo y que la Cámarh tiene medíos 
propios para acelerar el despacho de un p:'o­
yecto. 

El señor DONOSO, ¿De quP. proyec~ de 
acuerdo se trata, señor Presidente? 

El señor ATIENZA (Vic"'r-residen te).-
Se trata de insmuar al señor MiniEtro de I!;,'O. 

r.omía y Comercio que pida la urgencia p:ua 
un proyect<l que otorga diversas franquiclas 
rle orden tributario a la industria minera 

El señor URIBE (don Damián). ¿QUlé-
nes lo presentan? 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) .' ... 
Presentan este proyecto de acuerdo los Hono, 
rabIes Diputado.o señor Walker y Zepeda 

El señor URIBE (don Damián). Echelo 
al canasto, señor Presidente. 

El señor OJEDA. La Honorable Cámara 
tiene facultad para calificar la urgencia .. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) -
Exacto. 
El señor OJEDA. . .. pero no para hacer-

la presente. El Ejecutivo pide la urgencia y 
la Honorable Cámara la califiCa como crea 
conveniente. 

El señor SANTA CRUZ. Pero la Honora-
ble Cámara tiene en SUs manos las herramlen. 
ta~ necesarias para acelerar la tramitacJón 
de un proyecto y aun en forma más eficaz .' 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-
Es lo que la Mesa ha dicho. 

El señor SANTA CRUZ. Incluso, la Ho-
norable Cámara puede acordar sesiones es· 
pecJales para tratar un proyecto. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente).-
En realidad, creo qUe los Honorables Diputa­
(los e.<tarán d(' acuerdo en que se retire este 
proyecto d~ acuerdo. 

Si le parece a la Honorable Cámara, así se 
acordará. 

Acordado. 
El seÍ1ur GODOY. ¡Es oomo ir a golpear 

el muro de los lamentos! 
El señor ATIENZA (Vicepres1dente). Ha 

llegado la hora 

13. PREFERENCIAS PARA. USAR DE LA 
PALABRA. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Solicito el asentimiento unánime de la Honora. 
ble Cámara para prorrogar por 10 minutos el 
,tiempo al Honorable señor Tomic. 

El señor BULNES, S€ñor Presidente, nos· 
otros no tLnemos inconveniente en lue se pro. 
rrogue el tiempo del Honorable señor Tomlc, 
s;empre que Su Señoria concoeda interrupcio. 
nes. Ayer recibió de mi parte la venia para 
todas las interrupciones que solicitó; hOy ha 
tergiversado lamentablemente mi discurso de 
ayer y, para poder hacerlo con apariencias de 
veracidad, se ha negado a conceder interrup. 
ciones. 

El señor GODOY. Entonces lo mejor es 
que la prórroga, en vez de ser por 10 minutos, 
sea por 'oda el tiempo que nece::;ite el Honora­
bre señor Tomic. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). _. 
Asimismo, solicito el asentimiento de la Hono. 
rabl'e Camara para conceder, en seguida del 
u'timo tUlao de los Comités, 5 minutos a los 
Honorables señores Barrientos, Rosales, Rozas 
y ~'errelr&. 

-.HABLJ'N VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor OJEDA. Y 5 minutos para mí, oo. 
¡lOr Presidente. 

-.I-.!ABLAN VARIOS SEÑ"ORES DIPUTADOS 
A LA VE7,. 

El señOr ROZAS. ¿Me permite, señor Pre. 
sidente. 

El sefior ATIENZA (Vicepresidente). ' 
Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor ROZAS. Dentro del tiempo que 
el Partido Democrático había cedido al Par' 
t:do Liberal, con el conocimiento de Su Seño. 
ria, solicité que Se me conceoieran 10 minuto& 
con prórroga de la hora, para abordar un pro_ 
blema relacionado con la producción y la dls. 
tribución de artículos aliment:cios. 

Su Señoria me dijo que oportunamente soll' 
citaría el acuerdo correspondiente. 

Estando dentro del tiempo mencionado, he 
esperado que Su Señoría obtuviera este acuer· 
do; y no ql'ise molestar a Su Señoría insistlén­
dale en mi deseo. 

A hora, Su Señoría coloca mi petición en ter. 
cer o cuarto lugar entre otras 'peticiones aná­
logas, y no me parece que esto sea justo. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). 
Si :1a ocurrido como Su Señoría dice, debo dar 
una explicación a Su Señoría. 

Cuando Su S€ñoría manifestó que necesita. 
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ba 10 minuto" para formular sus observaciones, 
cre! que era más conveniente soUcitar el acuer-' 
do correspondiente para conreder la palabra 
a Su Señoría después de terminado el tiempo 
del Comité Liberal. No creí que Su Señoría 
de.seaba usar de la palabra dentro de ese tiem­
po. 

Habiendo ocurrido así, ha habido una mala 
intelIgencia de mí parte. 

El señor ROZAS Pero, en todo caso, se-
ñor Presidente, queda en pie que Su Señoria 
ha colocaOo mi pet1ción en tercer o cuarto lu­
gar. 

El señor ATIENZA (Vicepresirlente) . 
En este s~n.tido, no habría inconveniente de 
parte d~ 1" M ('sa para colocar en primer lugar 
la petición de Su Señoría. 

El señor GODOY. - Señor Presidente, yo n" 
voy a discutir la prelacUn. Pero deseo expre­
sar que. cuando so!:cité el asentimiento de la 
Honorable Cflmara para que concediera la pa. 
labra al Honorable señOr Rosales, yo pedl tam­
blén 10 minutDs y creo que no habría incon. 
veniente para que la Sala me los concediera. 

El señOr DIAZ. - Si eso ya fué arordado ... 
El señor A TrENZA (Virepresirlente) . 

La Mesa entiende que no hay inconveniente en 
conceder 10 minutos al Honorable señor Gu­
doy, prorrogando la sesIón por igual tiempo. 

Acordado. 

14. TRIUNFO DE LA DEMOCRACIA CRISTIA. 
NA EN F'RANCIA y EN ITALIA. CONTES. 
TACION A OBSERVACIONES FORMULA­
DAS EN LA SESION ANTERIOR POR EL 
SEROR BULNES. 

El señor ATrENZA (Vicepresidente). 
Puede continuar el Honorable s,eñor Tomlc. 

El señor TOMIC. SeñOr Presidente, esta. 
ba ref:riéndome a la distinta actitud del "con_ 
servantismo chileno" y de los hombres del Mo. 
vim;ento Republicano Popular, frente a las lu­
chas sociales y a las huelgas; mientras para los 
conservadores ninguna huelga es digna de apo­
yo, ninguna huelga es justa; los republicanos 
populares supieron creeer en el corazón del 
pueblo compartiendo sus anelos, sus luchas y 
sus ~speranzas. 

Pero me interesa aprovechar esta oportuni­
dad, señor Presidente, para rebatir las torpes 
calumnias con que "el espíri,tu del conservan. 
tlsmo" ataca a la Falange Nacional en estos 
problema.~. ¿Cuál es nuestra actitud frente a 
los conflirtos sociales? Es clara y definida, se­
iiores diputados. Tenemos un Objetivo perma. 
nente: favorerer de un modo deliberado y sis­
temático la crecíente participación de los asa. 
lariRdos en la vida económica del país. Este 
obje~ivo debe ser servido desde diferentes án­
gulos y can los diferentes medios que la vida 

i democrática del paíS proporciona. En el plano 
prc'piamente sindical la lucha de los trabaja. 
dores por mejores condiciones de vida y por 
modificar la estnIctura básica de la economía 

• 

capitalista, no es una lucha injusta. Los con~ 
flictos legales san un método justo, cuando sus 
objetivos no desbordan avances razonables y 
posibles. Hemos declarado que a nuestro juicio 
las huelga.s ilegales deben evitarse; porque 
ellas plantean problemas de otra na turaleza 
y ponen en juego valores substantivos de la vi_ 
da democrática. Sin embargo, a nuestro juicio, 
frente él \lna hllelga ilegal no está tono resuelto 
por el sólo hecho de que sea ilegal. Hay huel­
gaS ¡legaj~s que son Justas, porque Lelllendo 105 
obreros la razón en materias graves, carecen 
de medios legales para defenderse con eficacia. 
El año pasado, en mis jiras por el país, defen 
di la huelga ilegal que en ese entonces soste­
nían los obrerOS de Chuquicamata, porque era 
una huelga justa. Otras veces he hablado en 
plaza.s públicas combatiendo huelgas ilegales 
que me han parecido injustas. Pero para Su 
Señoría una sola cuestión es clara en materia 
de huelgas: "hay que combatirlas a todas", jus­
tas o inj ustas, legales o ilegales. ¿ Qué dice, pOr 
ejemplo el Honorable señor Bulnes sobre la 
huelga legal de Chuquicamata? Acaso es tam­
bi¡;n una maniobra comunista, una provocadón 
contra el orden, un asalto a los intereses na­
cionales ... 

El señor ECHEVERRrA. Nunca hemos he~ 
cho uso de esas expresiones en los debates del 
Parlamento. 

El sei10r TOMIC. Sus Señorías no lo ha_ 
brán dicho en la Cámara, pero esas expreSiones 
las pueden ver a diario en la prensa conser­
vadora. 

Creen, Sus Señorias, que ésta es la posi_ 
ción del partido que acaba de triunfar en 
Francia y en Italia? 

Pero Su Señoría planteó una cosa sobre la 
cual a mí, como falangista, me interesa ha­
blar. Expresó Su Señoría que el Partido Con­
servador era de la Derecha, pero que éso na._ 
da Significaba porque los conceptos de Dere_ 
cha e Izquierda son locales y relativos. Aun­
que él no lo haya buscado, tocó un punto Que 
a nosotros los falangistas nos interesa mu­
cho. Cuando la Falange Nacional nació a la 
vida pública, señores Diputados, lo hizo afir_ 
mando que la clásica división existente en el 
país de Derechas y de Izquierdas estaba sien­
do superada por la evolución de nuestros ;::1 ro. 
blemas nacionales; y que, si en una época 
permitió nuevas formas de desarrollo demo­
crático y social de Chile, ahora estaba em­
pantanando y asfixiando el desenvolvimiento 
de las fuerzas políticas creadoras del pal~, 
por cuanto dicha división está ahora fundada 
de un modo artificial y falso. 

. Normalmente se piensa que la línea divi.<;o. 
ría entre la Derecha y la Izquierda está en la 
cuest1ón social. Esto es cíerto en una medida 
importante. Pero no es totalmente verdadero 
ni siquiera es lo' más decisivo. La verdad, Ho_ 
norables colegas, como lo han denunciado en 
distintas oportunidades Diputados de todo3-
los sectores, la verdad es que entre los par-

, 
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tidos que se llaman de Izquierda como. entre nuestra fisonomía, torcer nuestras actitudPS, 
los de Derecha, hay quienes son partIdanos engañar sistemáticamente a decenas de milps 
de una política nueva en lo social y en lo de personas que sólo nos conocen a tra vés 
e<:onómico, y quienes la resisten. Hay qule. de las caricaturas malvadas que de nosotros 
nes crceu sinceramente en el pueblo, y qule. hacen ellos. Recuerclo, entre mil mpmorlas 
ues desconfían y lo temen. Quienes en tienden del mismo género, de las cuales el último tes. 
la gran causa popular, que es el signo de timonio es el propio discurso del señor Bul. 
nuestro tiempo, y quienes meramente la voci- nes. recuerdo cuando en las elecciones muní. 
feran para explotar en provecho partidist21 cipales de hace tres o cuatro años. "El DbHio 
o personal el juego político. Quienes conl. Ilulltrado" pubItcó en primera página. el fac. 
prenden que hay que efectuar reformas fun. símil del Bono Comunista para la campaña 
damentales, prontas, completas y profundas, municipal. y escrlblé> literalmente, deba.l0 de 
y quienes prefieren la continuación del "des· ese facsímil del Bono Comunista, la siguiente 
orden" moral y económico, hoy día existente. leyenda: 

Esto es lo cierto. "La Falange Nacional ha ordenado a sus 
Por eso digo que sólo muy limitadamente militantes que es obligatorio la compra del 

·es la cuestión social la que proporciona en I~ Bono Comunista". 
actualidad un verdadero punto de discrimina. Cuando le pidieron cuentas por tamaha n~. 
clón entrE' la Derecha y la Izquierda La VE'r. dignidad se negaron a dar explicaciones a 

'dad es, señores Diputados, que de una mane· desmentir. Cuando se les preguntó: "¿Cómo 
ra poco clara, pero absolutamente real, sigue es posible que ustedes que se dicen un diario 
siendo el hecho religioso, la actitud frente a católico recurran a estas vile7as?", contesta. 
la Religión y a la Iglesia. lo que tiene mas ron: "No somos un diario católico; somos un 
lmportanda en esta división Y esto es par. diario conservador". 
ticularmente verdadero en lo que se refier" a i Pero ha de SE'r el Honorable señor Bulnes, 
las masas modestas de Derecha. El gran error cuva respuE'sta los diarios de Derecha han pu. 
de la I7quierda chilF'na f"1> no haber sabido blicado a tres y a cuatro columnas. dei ando 
actuar frente a esta realidad con generosi. apenas trF's o cuatro [jnpas para el C!1scurSQ 
dad y audacia. que yo diiera, ha de ser el señor Bulnes el 

Es un hecho real, que los católicos estamos que se levanta aquí, herido. doliente. 1l0f()!;0 
obltgados a constatar. que la 17quierda chHe- por "las invectivas" que yo habría lanzado al 
na en cuanto tal ha abandonado la lucha re. Partido Conservador! Cuando diga eso reC\lpr. 
ligios a como preoc\lpacté>n de primer plano. de lo que le he dicho de su diario, el diario 
sin periuiclo de que haya en su seno personas conservador. 
que agitan todavía estos problemas con nos. El señor SILVA CARVALLO. ¿Con Quién 
tilldad v hasta con sectarismo. Sin embargo, habló Su Señoría? 
no ha sabido dar valor exterior. fuerza mo- El señor TOMIC. Con quienes estaban a 
ral, a esta nueva actitud que de hecl'to ha cargo del diario. 
asumido. pero de la cual parece como si se Para ser iusto debo decir que fui informa-
avergonmra. do que el director, don Luis Silva, estaba fue. 

La verdad es. señor Presidente. que 10 que ra de Santiago. 
más necesita este país en sus cuadros politl. El señor SILVA CARVALLO. Seria intere. 
cos y de opinión pública. es que se produzca sante saber con quién hablé>. 
una nueva composición de fuerzas. no a ba!;e El spñor TOMTC.-Voy a traer a Su Señor~a 
de las Derechas y dp las Izquierdas de hoy. 'Sino esa primpra nflgina 
a base dE' los que quieren una politira realmE'nte El señor SIL VA CARVALLO. Eso no lo 
social y popular, y los que la resisten. Allí en. dudo. 
contrariamos el punto de apoyo. necesarlo Pero, ¿con quién hablaron? 
para desencadenar en un sentido creador la1> El señor VARGAS PUEBLA.-¡Rafael Luis 
fuerzas progrpsistas del pais. hoy día confun. Gumudo dlio que "El Diario Ilustrado" er-d. 
dldas v entrabadas por divisionps V denomina· un diario feIrn! 
clones políticas que traducpn malampnte la El spñor ATIENZA (Vicepresidente). ¿Ha. 
realidad profunda, psicológica y económica de terminado Su Señoría? 
Chile. El señor TOMIC. Voy a terminar, seña! 

Nosotros luchamos por eso, señor Presiden. Presiden te. 
te. modestamente. sin jactancia. sin creernos El señor SILVA CARVALLO. Su Señoría 
los únicos patriotas ni los hombres IndlspE'n- puede decir muchas cosas, pero si 00 nos 
sables. y por luchar por eso, el Partido Con. , dice con quién habló. no podemos con firms.r 
servador y su prensa nos acusan de agitado. si esa afirmación es efectiva o no. 
des. de "rojos", de apéndices del comunismo, El señor TOMIC. No puedo decirlo senc!. 
y de "buscadores rie pegas". como decía no ha- llamente porque no fuí yo personalmente a 
ce mucho un Diputado conservador en esta soltritar el desmentido. • 
sala. El señor SILVA CARVALLO. Entonces. no 

Desde hace ocho años emplean todos los po. lance aseveraciones tan ligeras. 
derosos medios a su alcance para deformar El señor TOMIC. ¿No comprende, -Su Seño. 
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ría, que lo vergonzoso está en que se haya pu­
blicado una vileza así? ¿Qué importancia 
tiene saber con qUién se habló? 

El señor DIAZ. Además, no es delator. 
Tampoco va a traerlo de las orejas. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). Hono­
rable señor Diaz: ruego a Su Señoria se sirva 
guardar silencio. 

El señor VARGAS PUEBLA. Esto es muy 
Interesante. 

El señor TOMIC. Quiero tocar el últlmo 
punto de mi discurso, señor Presidente: el 
problema del comunismo y la Vieja, astuta )' 
malvada calumnia de nuestra "alianza" con 
el comunismo. 

Sus Señorías hacen gran caudal del pro­
blema del -comunismo. Para el Honorable S~_ 
fiar Bulnes, todo el problema contemporáneu, 
todo el problema político para los cristianos, 
todos sus deberes de conciencia se reducen 
1'\ la lucha contra el comunismo. 

El señor GODOY. A comérselos crudoll 
El señor TOMIC. ¿Qué quieren Sus Seño­

rlas sobre esta materia? 
El señor GODOY. Se van a indigestar. 
1!:1 señor TOMIC. ¿Es que no entienden la 

naturaleza profunda del problema del comu. 
nismo? 

¿ Creen que es un problema de cárceles, un 
problema de fusilamientos ... ? 

El señor BULNES. Lo que quiero es que Su 
Señoría conteste mi discurso, y no me atri­
buya lo que no he dicho. 

El señor TOMIC. ¿ ... un problema de ca-
cería de personas o creen que el problema del 
ccmunismo lo van a resolver cerrando los lo. 
cales del Partido Comunista o fondeando a 
sus dirigentes? 

El señor SILVA CARVALLO. Nadie ha di. 
cho eso. 

El señor TOMIC. No lo han dicho, pero 
oiga Su Señoría lo que voy a decir a conti­
nuación para que entienda mi pensamiento. 

¿Su Señoría no se da cuenta que el problema 
del comunismo es, ante todo, un problema de or­
den moral con inmediata proyecdón social, lID 
problema de fracaso de los cristianos que, duran_ 
te el siglo XIX Y probablemente antes, fueron in_ 
capaces de dar contenido social y politico a sus 
ideas? ¿Es que cree Su Señoría que la formidable 
influencia del comunismo en el mundo se debe a 
personas que, por muy inteligentes que hubieran 
3ido, no habrían sido capaces de alterar el curso 
de la HIs.toria y de descentrar, en derta medida, 
el desenvolvimiento de la cultura occidental? 
~O es que también Su Señoría es de aquéllos 

QUe creen que el comuniSlllo es puramente la expre­
€ión de la envidia por los ricos y que el problema 
comunista en Chile podria reSOlverse regalándole 
Un fundo a don Carlos Contreras Labarca? 

El señor DIAZ. Así le darlamos casitas a to-
do.s los campesinos. 

El señor SILVA CARVALLO. Parece que Su 
Señoría elige interlocutores muy ingenuos en sus 
conversaciones sobre estos puntos, porque en es­
t.os bancos, con gente que piensa, Su Señor!a no 
Duede fundar esas acusaciones. 
- El señor DIAZ. Esas son las cosas que Sus Se-

- • 

• 

ñorías enseñan a su gente y que repiten por to­
das partes. 

El señor ATIENZA (Vicepresadente.- Honorable 
señor Diaz, ruego a Su Señoría se sirva guardar 
silencio. 

El señor TOMIC. Si Sus Señorias se dieran 
cuenta cabal de la natmraleza profunda, de la 
magnitUd que representa el prOblema del comunis­
mo en el mundo contemporáneo, tendrían otra po­
steión frente a sus deberes de hombres, de cristia­
nos y de patriotas, en relación con la masa obre­
ra y con la clase trabajadora del pa!s. 

El problema del comunismo no va a detener­
se a punta de cárceles o de leyes. No hay más que 
una manera de detener al comunismo: y esta ma­
nera única es ganar el corazón del pueblo para 
una direoc¡ón política oristiana con obras y no 
con palabras. Haciendo realidad valerosamente, ro. 
das las Instituciones necesarias para organizar lID 

mundo justo en que todos los hombres tengan. ade­
más del pa~ Y la libertad, la serena conciencia 
de que están participando de un modo responsable 
en el destino de la ~omunidad a la cual perte­
necen. 

Ayer oíamos, en esta Honorable Cámara, el elo­
gio caluroso que hacía el Honorable señor Raúl 
Marín Balmaoeda a la obra de sus mayores. Se­
ñOr Presidente, nosotros sabemos qué grande y qué 
pura es la historia de Chile; pero no aceptamos 
que se confunda esos cuarenta o cincuenta pri­
meros años de la República, en que, con muchos 
defect.os de otro orden en realidad, las épocas 
hay que juzgarlas de acuerdo con las realldade:t 
históricas que se presentan en el momento en que 
los hombres actúan hubo, en Chile, un grupo 
social capaz de sacrificarse por el pais, ~capaz de 
entender que su tarea estaba más allá del serv1-
cio de los Intereses estrechos de lOs qUe compo­
nían ese grupo. En esa época, los hombres que for­
maron la República tuvieron la confianza y res­
peto popular. Pero no as,! sus nietos y sus 11I1.1I1e· 
tos. Ello no supieron mantener el primer legado 
de sus mayores: el amor y la confianza del pue­
blo que dirigían. Y no es por obra de la casua. 
lidad, que han perdido la confianza y el amor de 
ese pueblo. La perdieron porque les COl'll'eSpOn­
dió a ellos, y no a las sombras de sus mayores, 
CUmplir con los deberes propios de su época cuan­
do ellos tuvieron el poder públJco y los mediOl! 
de proporcionar a la Nación un destino, no fueron 
capaces de entender la grandeza de su misión, J 
actuaron más en función de los intereses partlcu_ 
laxes de lOS grupos a que p€rtenecían que de los 
grandes Intereses colectivos, cuya defensa debían 
asumir, porque tenían en sus manos el Poder Pú­
blico. 

Hay etapas en la historia de Chile; hay etapas 
también en la historia de los partidos de Derecha 
que. Incluso, no se forma, como Sus Señorías pre­
tenden, con Portales sino bastante más tarde. 

Pues yo dije a Sus Señorías que en este mo­
mento lOS cristianos. o rompemos las fonnas de 
DeTooha para ir a buscar de nuevo la confianza 
y el amor del pueblo, o es inevitable que el puebla 
vaya a buscar su destino y el bienestar material 
de que carece, en otras tiendas, en otras partes, 
InclUSO, y tal vez preferentemente en el Partido 
Comunista. 

¿QUé qUieren Sus Señorías que hagan las gran­
des masas de trabajadores, faltQs de pan y fal­
tos de esperanzas? ¿Quieren qUe sigan creyendo 
en que Sus Señorías harán ahora lO qUe no fue­
ron capaces de hacer en los últimos cincuenta 
afios? 

• 
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Deben Sus Señorías reconocer la magnitud d6 
la tarea no cumplida por los cristianos en nuestra 
patria y sólo entonces po<irán tener un nurada 
más limpia para juzgar la dura carga que pesa 
sobre nosotros. Y tal vez entonces, de la mente 
de Sus Señorías, o más bien, de sus corazones 
surja siquiera una vaga sensación de respecto pa­
ra este grupo de cristianos que forman la Falan.g6 
Nacional, que han echado sobre s1 la áSPera ta­
rea de ir a buscar al pueblo donde el pueblo está, 
y de servir al pueblo en la forma qUe el pueblo 
necesita. 

Tal vez tengan, entonces para este gruP<l de 
cristianos que luchan, y de quienes Sus Señorias 
se sienten tan violentamente enemigos una posi­
ción más reverente para lOs que pudiendo cerrar 
les ojos, prefirieron abrirlos; para los que pudien­
do ser cobardes, prefirieron ser valientes; para los 
que pudiendO ser egoistas, prefirieron ser gene­
rosos. 

-APLAUSOS EN LA SALA. 

15. TRIUNFO DE I,A DEMOORACIA CRISTIA_ 
NA EN FRANCIA Y EN ITALIA. RESPUES­
TA A LAS OBSERVACIONES DEL Sr. TU­
MIC, SOBRE LA MATERIA . 

El señlR" ATIENZA (Vieepresidente).- Corres­
ponde el cuarto turno al Comité Conservador. 

El señor BULNES.- Pido la palabra. 
El señor ATIENZA (Vicepresidente). Puede 

usar de ella Su Señoría. 
El señor BULNES.- Cuando yo supe, en la taro 

de de hoy, que el Honorable señor Tomic se pro­
ponia rebatir las observaciones que formulé en la 
sesión de ayer, francamente no pude comprender 
de qué razones, de qué medio;; , se iba a va!€r. 

No se trata de que mis observaciones fueran es· 
pecialmente fundadas. Se trata de qUe la posición 
de la Falange Nacional es tan falsa, es tan diS­
tinta a la posición de los partidos católicos, a los 
cuales el Honorable señor Tomic trató de asimi­
larla, que en verdad es imposible invocar razones 
para defenderla. 

Creía yO que el Honorable Diputado, a falta de 
razones, recurriría a su elocuencia, a su arte ma. 
ravilloso de hacer frases, que producen una im­
presión agradable, pero que no se pueden reba-
tir~.~ue carecen de medula. _ . 

Desgraciadamente, el Honorable senor TomlC no 
se ha limitada a recurrir al arma de su elocuen­
cia. Ha escogido otra arma que yo, señor Pre­
sidente, que conozco al Honorable señor TomlO 
hace largos años, no hubiera esperado ver en sus 
manos, y ella es la de tergiversar punto por p'unto 
lO que dije en nú discurso de ayer. 

Comenzó diciendo mi Honorable COlega que yo 
había interpretado mal sus observaciones, que 
las había desvirtuado, porque me . ocupé de de­
mostrar a propÓSito de sus observaciones, que 
el partido Conservador no hace la defensa de 
los intereses capitalistas, sino cuando esos inte­
reses Se identifican con los de la gran masa de 
nuestros conciudadanos . 

A juicio del Honorable señor Tomic, al men­
cionar yo "los intereses capitalistas", en vez de 
decir "los intereses del capitalismo", estaba ter­
giversando sus observaciones. 

Pues bien, señor Presidente, tengo aquí la ver­
si6n del discurso pronunciado el miércoles pa­
sado por mi Honorable colega. En lino de sus 
párrafos finales, al cual el Honorable Diputa.cto 

señOr Tomic dió ese reUeve que él sabe dar a 
ciertas cosas; en uno de sus párrafos finales, di­
go él expresa lo siguiente: , 

"Con un corazón humilde, sin atribuirnos la ex­
clusividad del amor por e¡,tos nuevos principios, 
sin creer que sólo nosotros, nuestras personas. 
pueden venir pald. darles forma, decimos que las 
medidas realmente criStianas en Chile no se po­
<irán aplicar dentro del marco de la Derecha y 
al servicio de sus intereses. 

Para que puedan aplicarse con eficacia, para 
que puedan salvar a nuestra Patria. como ha su­
cedido en Francia y en Italia, hay que penetrar 
en el cora.Zón del pueblo, merecer la confianza del 
pueblo. por las obras y no por las palabras". 

Antes había dicho qUe Derecha y capitalismo 
en Chile se identificaban. Los intereses a cuyo 
servicio estamos, según el Honorable ·señor To­
mic, son, pur consiguiente, los intereses del ca­
pitalismo. Yo no he falseado, por lo tanto, su 
pensamiento. al interpretar así su discurso del 
miércoles pasado. ni al rebatir esa antojadiza 
imputación, 

En seguida, el Honorable señor Tomk ha ve­
nido esta tarde a decirnos aqui. dirigiéndose en ese 
mOmento a mi persona, que nosotros estamos defen­
diendo cerradamente al capitalismo, que no compren 
demos que en el mundo se está operando un 
proceso de transformación económico social, que 
hay nuevas condiciones históricas, y que a estas 
nuevas condiciones histórIcas deben correspon­
der nuevas formas económicas y social€-". 

Ha venido a decírmelo a nú el Honorable se­
fiar Tomic, cuando mi discurso de ayer tiene por 
Objeto principal, el de recalcar que el Partido 
Conservador pese a tanta mentira que sobre 
él se dice comprende perfectamente que hay 
nuevas circunstancias históricas, y que estas nue­
vas circunstancias históricas exigen la. revisión 

<le las formas económicas y sociales. 
, El señor TOMIC. ¿Me pernúte Honorable , 
Diputada? 

El señor Bulnes. Perdóneme, señor Presi-
dente. Yo reclamo mi derecho, P<lrque el Hono­
rable señor Tomic, mientras hizo uso del tiempo 
cllle a él le correspondía, antes de la segunda pró­
rroga acorda.da. no me concedió las interrupCiO­
nes que le pedí. 

El señor TOMIC. - Se las concedY. 
El señor NI'! E:NZA (Vicepresidente>. Ho-

norable señor Tomic el Honorable señor Bul-• 
nes no desea ser intelT1ITumpido. 

El sef'lor BUINES. Reclamo m1 derecho. se-
ñor Presidente. 

El señor ATIEN"'" ZA (Vicepresidente).­
en su justo derecho, Su Señoría. 

El señOr BUTNES.- Ha venido a decirno..~, 
también, mi Honorable colega. que yo he soste­
nido ayer. a fardo cerrado, que en Europa., al 
triunfar los Partidos católicos, ha triunfado la 
Derecha. , 

Precisamente, yo dije que este concepto de De-
ciecha y de I2JCIuierda, era. relativo y local; que no 
5e podía comparar a dos Partidas de distintos 
paises a base de la. eallfícaci6n de derechista. 
centrIsta o i2JCIuIerdista, que en su propia tie­
rra se les daría. 

El señor ROGERS.­
gunta? 

El señor BULNES.­
nos, esta idea. 

¿Me permite una PN-

VOy a terminar al me-• 
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El señor ROGERS.­
cede? 

¿Y después, me la con' 

El señor BULNES.- No calüiqué ... 
El señor ROGH:RS.- Muchas gracias, por ¡¡j 

acaso. 
El señor BULNES. No califiqué el Movi-

m1ento Republicano Popular de derechista, por­
que no me interesaba hacerlo; me interesaba la 
esencia de ese movimiento y su conducta prácti­
ca, y no los nombres que pudieran darle en Fran­
cia. 

Dije, en cambio, y lo repíto ahora, que el Par­
tido Católico belga, al cuál también rindiera ho­
menaje el Honorable señor Tomic el mtércole ... 
pasado, era considerado derechista en su pais. 
Dije también, que si el Partido Católico de Aus-

• • • • 
tria era el continuador del Partido que dlngl€ra 
el ex Canci11er Dollfus, también debíamos con­
siderarlo derechista. 

El señor TOMIC.- No lo es. 
• El señor BULNES. Dije que en otros paIses 

de Europa, cama en Grecia, por ejemplo, donde 
el prOblema no se ha planteado entre cató:\ros 
y comunistas, triunfó también la Derecha. 

El señor ROGERS. Ahora, ¿me permite la 
pregunta. Su Señoria? 

El señor BULNES. Si es breve, sI. 
El señor ROGERS.- Brevísima. 
Señor Presidente, quisiera simplemente pre' 

"untarle a mi distinguido colega, el Honorable 
;eñor B1l1nes. quienes forman. a su juicio. la 
Derecha en ChlIe. o si en Chile no hay Derecha. 

F,1 señor GODOY.- Los comunistas. 
El señor BULNES. Se lo contesto en la mIs-

mA forma 0111' lo hice ayer: la Derecha está for­
mada en Chile, por hombres de todos los secto­
res económicos. de todas las categorías sociales, 
de' todas las regiones del pais. Y no hay nada 
más falso que identificar en Chile a 111. Derecha, 
eon una clase social. , 

El señor LEIGHTON. pero, ¿quiénes la dirigen? 
El señor BUI.NES. Continuando mts obser­

vacIones ... 
El señor GODOY, ¡ Son las brujas de Tala-

gante! 
El señor BULNES. El Honorable señor To­

mic. como no ha podido continuar negando 18. 
verdad indiscutible de que el Partido Conserva­
dor na es un defensor cerrado de las formas eco­
nómicas y sociales actualmente en vigor, ni de 
ninguna otra; como no ha podido seguir negando 
este hecho, ha recurrido al curioso expediente de 
venfr a decirnos que la gran masa del Partido COn­
servador, no es conservadora, sino falangista.. 

El señOr TOMIO. Eso lo verá Su Señoría. 
El señor BUI.N HS. Y, ¿cómo' se explica, en-

tonces. que los dirigentes de la Falange Nacio­
nal que estuvieron dentro del Partido Conser-, 
vador y que se separaron de él. no llevaran con­
Sigo a esta gran masa de conservadores falan­
gistas? 

El señor DIAZ. ¿No estaba ah! también Su 
Señoría? 

El señOr BUI,NES. ¡No somos ni seremos fa-
langistas, sefior Presidente! Tenemos la sensi­
bilidad social; seguimos la doctrhm social cat6l1-
C~l; pero eso no signifiCa ser falangistas, por­
que estamas profundamente seguros de que nues­
trO propio partido es capaz de dar al pueblo las 
soluciones qUe .necesita para sus problema.!!. ¡Y 

declaro que, si no estuviera convencido de este 
hecho, yo mismo no seria conservador! 

• 

HABLAN VARIOS SEÑ"ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor DIAZ. Jamás ha hecho nada por 
la clase obrera ... 

El señor BUIoNES. El Honorable señor '1'0-
mic ha hablado, también, de lo que él llama 
nuestra oposición a todos los conflictos obreros. 

Es efectivo, señOr Presidente, que hemos esta­
do en contra de las grandes huelgas ilegales· ... 

El señor LEIGH'I'ON.- Y de las legales ... 
El señor BULNES. ". que hemos estado con­

tra las grandes huelgas políticas ... 
El señor URillE (don Damián) . Legales 

también. 
El señor BUIoNES. '" porque consideramos 

que la política no debe Intervenir en los con­
flictos del trabajo. 

El señor LEIGH'T''I'·ON. La mala politica, 
El señor BULNES. - Consideramos que por el 

interés de los propios asalariados, la politica no 
debe estar en contra o en favor de ningún con­
flicto obrero determinado. Sólo hemos opinado 
sobre los conflictos del trabajo, cuando ellos han 
re\¡¡alsado su margen propio; cuando por obra de 
los agitadores y con evidente transgresión de la 
ley han constituido conflictos políticos. Así su-, . 
cedió, par ej8mplo, cuando los obreros del carbon 
se negaron a cargar los barcos argentinos, y de­
clararon una huelga ilegal, porque a los señores 
comunistas nü les gustaba Perón. 

El señor GODOY. Resguardando el honrr 
d'21 país. 

El señor BULNES. No estamos en contra 
del pueblo. 

El señor LEIGH'l'ON.- Ese fué el único con­
flicto político ... 

El señor BULNES. Sabemos que el pueblo 
tiene muchas veces la razón, y que el asalariado 
puede tenerla tanto como el capitalista. No 
creemos tampoco, y en esto qutsiera refutar 
algo que dijo aYer el Honorable señor Ríos Vai­
divia " que toda la obra realizada en este país, 
se debe exclusivamente a una claSe social de­
terminada. 

Yo, personalmente, declaro que admiro las 
virtudes dA nuestro pueblo. Admiro, desde luego, 
su capacidad admirable para educarse y pro­
grc.<ar. 

El señor URIBE (don Damián). ' A pesar de 
que Sus Señorías no les dan escuelas ... 

El señor DIAZ. Que no le oigan sus cole-
gas. porque se van 9 enojar, con Su Señoría. 

El señOr LEIGH'I'ON.- Eso debía decírselo a 
su colega, Honorable señor SergIo F'ernández. 
cuando se refiere de nuevo a los trabajadores 
chilenos. 

El señor BULNES. Pero el Honorable se-
íior Tomlc. que ha hablado de tantas cosas, no 
se refirió 8 uno de lo.s puntos más importante~ 
de mi discurso de ayer o ha pasado rozándolo: 
aauél de la alianza con los comunistas. 

Ha ventdo a dEcirnos que nosotros no ent~mde_ 
mo-s este hc<::ho social del comunismo: ha VP:1ldo 
a contarnos. como grAn revelación, que el comu. 
msmo es una tendencia unIversal. ¿Acaso nos. 
otri'S no 10 s2bíamos? 

Sí lo sa1}f!1los, señor Presidente; pero sabemo,;, 
también, que el comunismo no se ha formado en 

, 

• 
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Chile por culpa del Partido Conservador o DOI 
culpa de la Detrecha. El comunismo es consecuen. 
cia de 1ll1a gigantesca transformación económica 
que se ha producido en todo el mundo, a través 
de 100 a 159 afios. 

Con el progreso de la máqull.a y el desarrollo 
ele 18 industria. vino la concentración industrial 
y amnentó considerablemente el proletariado. An_ 
te el bI"'.lSCO sucederse de este proceso. ante la rá. 
pida transformación de la economía, surgieron 
problem,i,S sociales también nuevos. y la mayor 
parlA; de los países no pudo darles solucjón inme. 
d· t lava, 

y ahora, cuando nosotros buscamos nuevas fOl'. 
mulas económicas y soci~es, estamos tratando de 
encontrar la .solución de esos problemas ... 

El señor FONSElCA. Entonces, ¿son partidarioo 
de h reforma agraria? 

El sefiOll' BULNES. El Honorable señor Tomie 
no quiso referü'se concretamente al prOblema pre_ 
ciso planteado por mí, de la alianza de la Falan. 
ge con el comunismo, alianza de hecho o de de. 
recho, no me interesa... Sólo pasó rozándolo. 

El sefior LEIGHTON. Si Su Sefioría me da 
una interrupción, puedo explicarle inmediatamen 
te. 

El señor BUT.NES. El 11ooho político más con. 
creta y más trascendental de este momento es • 
precisamente, la, lUMa ardiente que libran en Eu. 
ro;¡a los partidos católicos contra loo comunistas. 

El señor TOMIC,- ¿Pero sabe Su Sefioría lo 
que está diciendo? 

El señor BUI.NES. Decía a este propósito. el 
Honorable señor Tomie. que el señor Bidault ha. 
bia figurado, años atrás, en las listas del Frente 
Popular. 

Me aseguran qUe eso es falso. 
El señor LEIGHI'ON. -¿Y la Resistencia, he. 

cha junto con los com1ll1istas? 
El señor BULNES. La afiJrma.ción a que me 

refiero. del honorable señor Tomic, me ha sido 
desmentida par una persona que lo sabe bien ... 

Pero, en estos momentos, no es eso lo que in. 
teresa. Lo que en verdad importa es que hay 1111 
Movimiento Popular Republicano triunfante en 
Francia ... 

El sefior GODOY. Colaborando con los co. 
munistas. 

El señor BUI.NES. Llevando adelante su ac. 
ción anticomunista. 

El señOr TOMIC. Pero, ¿se da cuenta Su Se. 
ñoría de lo que dice? ¿Me parmite una breve in. 
terrupción? 

El señor ATrENZA (ViceprestdenteL Ruego 
8. Sus señorías guardar silencio. 

Llamo al orden al Honorable señor Tomic. 
-VARIOS SEÑORES DIPU'I'ADOS HABLAN 

A LA VEZ. 
El señor BULNES. No me pueden rebatir y 

lo quieren hacer con gritos, ya que no lo pueden 
hacer con razones. 

-VARIOS SEÑORES DIPU'I'ADOS HABLAN 
A LA VEZ. 

El señor A TIENZA (Viceporesiden te).- Ruego !I 

los señores D1putados se sirvan guardar silencio 
El señor BUT.NES.- La Falange Nacional ha 

declarado que es contraria a esta división de De 
rechas y de Izquierdas ... 

El señor LEIGHTON. Y tratamos de superar. 
las. 

E! señor BULNES. A1ll1que esa división no es 
perfecta. es la realidad política que existe Y. ante 

, 

esa realidad, hay que tomar 1111 puesto u ollro. La 
propia Falange, quiso estar "sobre Derecllas e r.. 
quierdas"; pero, como no se puede vivir en la es. 
tratósfera, ha tenido que reconocer CIl'artel, y 10 
ha reconocido en la Izquierda. Allí se ha acercado 
espeCialmente a los cOlln1ll1istas. cuy~ doctrtnM 
son las más apuestas a las católicas, por anUne_ 
ligios as , por totalitarias y por partidarias de la 
violencia. 

-VARIOS SEÑORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor BULNES. Ningún conservador ef> fa. 
langista. como lo pretende el Honorable señor To~ 
mic; pelO est.amos luchando por principios aná. 
logos a los que inspiran a los partidos católicos de 
Europa; luchando por la solución de los proble. 
mas populares dentro de la d,octrina social mis. 
tiana. Para encontrar y aqJIícar esas soluciones. 
no necesitamos aliarnos al comunismo ateo, 
marxist. y totalitaria-. sino que debemos comba. 
tirIo, democrática pero virilmente, como en Eill'o. 
Pa lo combaten nuestros hermanos de creencias. 

El señor A TrENZA (Vicepresidente). ¿Ha ter. 
minado Su Señoría? 

El señal' BU! .NES. Sí, señor Presidente. 
El señor LEIGHTON.- Nos sentimos muy han. 

l'adcs, con el hecho de que no aplaudan al Hono. 
rabIe señcr Bulnes. ni al Honorable ióeñcr Reyes, 
ni al Honcrable"eñor Ríos Padilla. 

16. INCIDENCIAS OCURRIDAS EN LA PLAN_ 
TA HIDROELECTRICA "EL SAUZAL" CON 
MOTIVO DE LA RENOVACION DE LA DI 
RECTIVA SINDICAL. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente). COrres 
ponde el último tumo al Comité Democrático que 
preside el Honorable señor Garrido. 

Ofrezco la palabra. 
El señor GODOY. Nos cedieron parte de su 

tiempo los Honorables colegas. 
El señor BARRIENTOS. También me cedie. 

ron a mí cinco minutos. 
El señor ATIE'NZA (Vicepresidente). - Tiel1e 

la palabra el Honorable señor Rosales, dentro 
del tiempo del Comité Democrático. 

E-I señor ROSALES.-\ Se fiar Presidente: hao!:' 
apenas unas cuantas horas que me ha correspon· 
dido ser testigo de hechos terriblemente dolorosos 
y sangrientos que han ocurrido en la Planta Hi. 
droeléctrica "El S auzal" , hechos que tienen una 
gravedad extraordinaria que nadie podría desco. 
nocer y por lo cual yo me propongo aquí, esta 
tarde. darlos a conocer a la Honorable Cámara, 
para que elIp, y el [)aís se enteren de lo que está 
ocurriendo a lo largo del territorio nacional, co­
rno consecuencia de una campaña sistemática de 
persecuciones de atropellos, de injusticias y de 
odios desencadenada contra la cIare obrera. por­
que lo que ha ocurrido esta tarde en "El Saa. 
zal", y que ha cestado la vida a dos trabajadoJ'es 
masacrados fría y cobardemente, por elementos 
mercenarios, reclutados pagados y dirigidos des-

• 

de las altas esferas para asesinar a los traba. 
iadores .. _ 
" E.I señor SEPULVEDA. ¡Uno es socialista! 

El señor DIAZ. ¿'P<+r qué no se calla? 
-HABLAN VARI0d SEÑORES DIP1JTADOS 

A LA VEZ. 
No es nada más que un 

a la larga trágica y san. 
El señor ROSALES.­

eslabón que se agrega 
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grienta cadena de atropellos y de crímenes que 
se han venido conservando últimamente en dis­
tintos puntos del pais, como ha ocurrido en la 
Calera, en Sewell, en la zona del carbón, etc. 

Señor Presidente, desde hace muchos días se 
venía preparando el ambiente de violencia cri. 
minal en la planta hidroeléctrica del sauzal, con 
motivo de la renovación de la directiva sindical 
en aquel sitio de trabajo. Esta elección debía ha. 
berse realizado a mediados del mes de mayo co-• 
mo lo ordena el Código del Trabajo, sin embargo 
se fué dilatando con argucias legales. con diver. 
sas maniobras realizadas por funcionarios des. 
honestos, por funcionarios que son especialmen 
te mandados por altos jefes que les han entrega 
do la consigna malvada de imponer, a sangre y 
fuego. directivas sindicales de determinada ten­
dencia política, atropellando las leyes y la libre 
y democrática volUntad de los trabajadores. 

Después de muchas gestiones, los obreros, 
por fin, lograron que esta elección se rea­
lizará en el día de ayer. Pero, como he dichO, se. 
ñor Presidente, todo estaba preparado para crear 
un clima de violencia y de odios, de masacres y 
de crfmenes allá en la planta "El Sauzal". 

HOy día en su primera página y en grandes 
caracteres lo denunció el diario "El Siglo". Pe. 
ro, señor Presidente, hay algo más; tengo una 
copia de una nota que constituye una acusaciólI 
t.remenda que nadie pOdrá, desmentir. En efecto, 
los obreros alarmados por lo que estaba ocurrien­
do en su campamento, denunciaron a las autorL 
dades policiales las maniobras que allí se reali. 
zaban. 

y en esta nota, enviada con fecha de ayer por la 
directiva responsable de ese sindicato, se dice lo 
siguiente: 

"Sindicato Industrial "Endesa", Central Sauzal. 
Sauzal 11 de junio de 1946. 
señor Jefe del Retén de la Central Sauza!. -­

Presente. 
Muy señor nuestro: 
Los abajo firmantes, Presidente y Director del 

Sindicato Industrial de la Central Sauz al venimos 
en poner en su conocimiento lo siguiente: Tene. 
mos conocimiento que a raíz de la elección que 
en estos momentos se efectúa en este campamen 
to un nUmerOSO grupo elementos Socialistas reu. 
nidos en la casa del señor Pablo Fuentes están 
tramando Un atraco al Sindicato con el fin de 
asaltar la urna qUe contiene los sufragios de lo.'. 
obreros, para evitar las consecuencias que pueda 
acarrear semejante actitud, ponemos esto en fU 
conocimiento con el fin de que se tomen las me. 
didas conducentes a objeto de resguardar el 01" 

den pÚblico y la seguridad de las personas. 
En la confianza que nuestra insinuación ha de 

encontrar de su parte una acogida favorable le 
saludan Atte" a Ud. 

Por el Sindicato 1. ENDlESA Central Sauza!. 
Humberto Avarias B., presidente; Pedro Arias 

C., director" .. 
Sefíor Presidente, allí en 'El Sauzal", desde ha. 

ce muchos días, se venía como he dicho, prepa. 
rando este clima de violencia. LOs obreros, alal 
mado.s, me pidieron, en la mañana de hOy, que 
me trasladara a ese campamento a fin de com­
probar en el terreno mismo los hechos que ellos 
Ee habían adelantado a denunciar públicamente. 

Me dirigí por el primer tren de esta mañana a ¡a. 
planta "El Sauzal". 

Ya a lo largo del trayecto pude tomar impre. 
siones de la movilización extraordinaria que se 
había hecho, de elementos llevados tanto desdE! 
esta capital como de la ciudad de Rancagua, para 
tratar de violentar la libre y democrática expr~. 
r;ión de los trabajadores en el acto de elegir su 
nueva dIrectiva sindica!. 

Al llegar allá, me encontré con que estaba fun. 
cionando lila especie de "cuartel general de la 
muerte", en una casa que la empresa de la plantll 
hidro-eléctrica de "El Sauzal", a la cual he 
denunciado aquí en mucr.as oportunidades, en el 
sentido de que comete atropellos v crímenes con. 
tra los trabajadores había habilitado especialmerl 
te. Allí funcionaba este estado mayor. Había allí 
Un choclón, había comida en abundancia, bebidas 
alcohólicas en grandes cantidades; allí había ar­
mas de fuego; allí se reunían elementos del hamo 
pa, que fueron exclusivamente reclutados para. 
matar por cuenta ajena. 

Y, ¿quién mandaba este estado mayor de la 
muerte? 

Un personaje conocido de todos nosotros. Lo 
mandab'L el EX diputado Carlos Gaete, que es 
actualmente consejero, en representación de es. 
ta Honorable Cámara, sin ser diputado. en la 
Oorporación de Fomento. Y estaba allí. también, 
el señor Carlos GOdoy, actual dirigente y canse. 
jero de la Caj:.J. de Seguro Obrero. Y allí había 
una serie lit: elementos más. que estaban arseni. 
cando v ('nvenenando a los trabajadores. 

• 

Apenas llegUé a "El Sauzal". señor Presidente. 
un numee'OSO grupo de obreros me esperaban y 
me dieron a conocer sU temor, sU aprehensión, el 
presentimiento qUe tenían de que algo grave y 
~riminal iba a ocurrir. 

Porque en el día de ayer ya se habían realizado 
algunos héchos irregulare.3 e incorrectos. 

Había llegado el señor Armando Amengual, que 
es In.spectol· Proyincial del Trabajo y militante 
del Partido Socialista, a dirigir la elección; pero 
como constatara el triunfo arrollador de los obre. 
ros conscientes y unitarios de esa planta, ordenó 
por sí y al'.te sí suspender en dos oportunidu.des 
el acto electoral. 

Además, en otro campamento. en el campamen. 
to de Boca Toma, al darse cuenta que los obre. 
ros repudiaban las maniobras indecentes y mezo 
qumas de estos elementos mercenarios y que, lo 

pesar de la provocación, los obreros habian mano 
tenido la tranquilidad y el orden más a.bsoluto, 
acusaron al Inspector del Trabajo de estar bo. 
rracho. amel1azando con anular la elección. 

oSeíior Presidente, a la L más o menos, de .. 
tarde, ce iba a reanudar el proce80 electoral; pe_ 
ro no fué el señor Amengual a dirigir ese acto 
sino que envió a dos inspectores: al sefior Oésar 
<?~eda, funCIonario correcto y consciente, y a Ju. 
han Gonzalorena. elemento del Partido Soci!t.lill. 
ta, que ha ingresado últimamente a los servicios 
del Trabajo. 

A esta hora se traían las urnas desde el Retén 
de Calrabineros, para continuar el proceso elec. 
toral. Yo salía en esOS momentos de un local con~ 
tiguo al Sindicato donde me encontra;ba almor. 
zando, pa~a observar la "cola" de obreros que se 
organie:aba a fin de emitir sus votos, cuando vi 
llegar a los individuos Jorge Cerda, secretario 
Seccional del partil;l.r¡ Sl)I>ialista; Agustín Mac(U 

• 
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y Luis '-Aacías, al parecer en estado de ebriedad, 
y, sin que mediara el menor incidente, ni la m~. 
nor provocación, sacaron sus pistolas y las des. 
carg'aron repetidas veces sobre el grupo de tra. 
bajadores, a consecuencia de cuyos disparos que. 
daron allí, heridos de muerte, dos trabajadores 
que fueron después identHicados como Alamiro 
Quinteros CórdOVa y Alberto Bustamante Urbano. 

Sólo cayeron estos dos obreros traspasados POI 
las balas asesinas de esos elementos mercenarios, 
Providencialmente, no hubo más víctimas, porque 
pudieron haber caído algunos niños, mujeres e in. 
aluso los Inspectores del Trabajo, qUe se encono 
traban frente al sitio desde donde se hicieron los 
disparos. 

Pero hay más responsables en este heCho san. 
griento señor Presidente. En la mafiana de hoy, 
el "eñar Manuel Ferreira, que es el Ingeniero Jefe 
de aquellas obras y a quien le he formulado cal'. 
gos gravísimos en esta Honorable Cámara, habría 
manifestado públicamente que "como los elemen. 
"tos comunistas estaban allí tan afiebrados, y tan 
acalorados, era necesario darrles un "baño de san. 
gre", Así, con estas palabras textuales, ese jefe 
habría incitado a la matanza, a la masacre y al 
crimen: "j Dar un baño de sangre a los comunis_ 
tas! " 

Pero, aparte de este personaje que he nombra. 
do y de los otros, señal' Presidente, hay aqui un 
gran responsable. El gran responsable es, señor 
Presidente, el actual Ministro· del Trabajo. 

Pero a mi me parece que ha negado el mamen. 
to, señor Presidente, de decir "Basta! ". 

¡Basta de atroplóllos, de crímenes y de injusti. 
cias' ¿Hasta cuándo vamos a tolerar qUe la tie. 
rra de nuestra Patria Se siga mojando con sangre 
proletaria? Por eso, esta tarde, desde esta alta 
tribuna del Parlamento Clhlleno, me dirijo al más 
responsable flincionario público, a Su Excelencia 
el Vicepresidente de la República, para decirle 
que él no puede seguir tolerando impasible estos 
crímenes y estos hechos que cubren de ignomi. 
nia y de verguenza a nuestra democracia. 

Señor Presidente, él, como el ciudadano más 
responsable de la Nación, no debe permitir que 
su Gobierno se siga cubriendo con verguenza y de 
ignominia y ahogándose en sangre inocente de 
trabajadores chilenos, de hijos humildes y abne. 
gados de nuestra Patria. 

Por último, señor Pn;sidente, no he levantado 
mi voz aqUí, esta tarde, para clamar venganza 
He levantado mi voz, como en otras oportunida, 
des para expresar la protesta arrada del Par. 
tido Comunistfl de Ohile por estos acontedmien. 
tos dolo~osos y sangrientos que cubren de luto y 
de dolor a nuest~'o suelo. He levantado mi voz 
para pedir justicia. Y si los encargados de admi. 
nistrarla no comprenden Lllál es su deber y no 
e~tán en situación de hacerla, yo digo aquí, esta 
tarde, qUe el pueblo, qUe la clase obrera, que es 
invencible, que está hoy más unida que nunca, 
que se agiganta en el martirio de sU lucha, no 
olvidará jamás estos crímenes ni la sangre ino. 
cente de sus muertos y algún día sabrá hace;-se 
i>U propi.a justicia. 

Nada más, señor Pre3idente. 
El señor A TIENZA (Vicepresidente). Ha ter. 

mma<io el tiempo de Su Señoría. 

17. EXPROPIACION DE UNA MANZANA EN 
UN BARRIO RESIDENCIAL DE LA CIU­
DAD DE OSORNO. OFICIO EN NOMBRE 
DE LA CAMARA. 

El señor ATIENZA (ViceprEsidente). Tiene la 
paiabra el Honorable señor Barrientos. 

El señor BARRIENTOS. Señor Presidente, el 
señor Ministro del Trabajo ha dictado reciente. 
mente el decreto número 374, qUe ordena la ex. 
prepiación de una manzana en la ciudad de Osor­
no. E.>a medida, junto con perjudicar a numerO_ 
SOd ciudadanos de esa zon?. está en abierta pug. 
na con disposiciones legales vig'€ntes. 

Sé qu'e la Exprcpiación es una ln"titución que 
sirve al progreso, al bienestar y, hasta cierto puno 
to, es necesaria para la tranquilidad de la colec­
tividad; pero, en ningún case, es arbitraria o ili_ 
mitada. 

La propia Censtitución Política qUe la estable. 
ce, le fija ciertas limitaciünes, y las numerosas le. 
yes que se han dictado determinan perfectamente 
el alcance de esas facultades y "liS limitaciones. 

La ley 7,600, de la Habitación Popular, En su 
articulo 66 establece: 

"Per exigirlo El interés nacional. Se dEClara de 
utilidad pÚblica, y alltorlza.se al Presidente de la 
RepÚblica para proceder a su expropiación, teda 
el radio urbano de los pueblos cuyas casas C'stén 
construidas sobre terrenos de terceros; cCmo asi­
mismo, lcs terrenos de particulares que sean ne_ 
cesarios para la ejecución oe la presente ley". 

El inciso segundo del mismc articulo, establece: 
"En este último caso, la expropiaCión no podrá 

efectuarse dentro de los deslindes de los barrios 
residenciales, ni de los comerciales, que las Mu. 
nicipalidades hayan fijado En sus planes reguJa­
dores, de acuerdo con la OrdenanZa General de 
Construcciones, salve que se trate de prcpiedades 
declaradas insalubres per la autoridad respectiva", 

Este es eoJ caso, señor PresidEnte. La disposicién 
del inciso segundo limita las facultades del Eje­
cutivo, por la razón muy simple de que la man_ 
zana expropiada se encuentra, precisamente, den_ 
tro de les deslindes de un barrio residencial. 

La MuniCipalidad de O5orno, en un acuerdo 
adcptado el 5 de diciembre de 1944, calificó la 
manzana 185 de barrio residencial. Asimismo, el 
Ejecutivo, par Decreto Supr€mo de 28 de enero 
pasado, aprobó el plano regulader propuesto por 
esa Municipalidad. De esto .se de<óPTende que el 
Ejecutivo nO tenía facultad legal para hacer esta 
0xpropiación, sobre todo si se considera que con 
ella Ee vulneran los legítimos derechcs de más 
o mencs 300 ciudadanos. 

Por otra parte, en esta manzana hay habita. 
ciones costc..,isimas. y, precisamente, a una se­
ciedad mutualista, que lleva más de treinta años 
ocupando un local en ese sitio, sin ninguna con_ 
sideración, Se la pretende despcjar de ESOS legL 
timos derechos Rdquiridos. 

Esttmo que la ley que creó la Caja de la Ha. 
bitación no ha ten1do cerno finalidad de.struir re­
sidencias ccnfortables e higiénicas, sino que se ha 
hecho cen el propósito de establecer nuevas resi­
dencias donde no las hayan, y f'stP. no es el caso. 

POT estas circunstancias, ruego a la Honorable 
Cámara aCUErde dirigir un cficio al señor Minis. 
tro del Trabajo, haciéndOle presente oota grave 
infracción de la ley en que se ha incurrido. 

El ¡¡¡eñor ATIENZA (Vicepresidente). solicito 

, 
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el asentimiento de la Honorable Cámara para en_ 
viar el oficio a que "e ha relferido el Honorable 
señor Barrientos. en nombre de la Crunara. 

Acordado. 

18. SUCESOS MOTIVADOS POR LA ELEC­
CION DE DIRECTORIO DEL SINDICATO 
DE LA PLANTA ELECTRICA "EL SAL'_ 
ZAL", EN CONSTRUCCION. PROYECTO 
DE ACUERDO. 

El señor J1JLIET. El Honorable señOr Barrlen_ 
tos ha concedido una inturuPCión al Honorable 
señor Melej. 

El SEñor ATIEN7.A (Vicepresidente). - Con la 
venia del Honorable señor Barriento-s. tiene la pa_ 
la.bra Su Señoría. 

El señor MELEJ. Frente a la graVEdad de los 
hechos denunciados en este instante por el Ho­
norable señor Rnales. un grupo de Diputados he_ 
moo redactado un proyecto de acuerdo. apoyado 
por diferentes Comités. pidiendo que la Honora_ 
ble Cámara tenga a bien dirigir o.ficio al sefior 
Ministro de Justicia para que se recabe del Po. 
der Judicial la designación de un Ministro Visi­
tador que se avoqUe el conocimiento de Estos he­
chos. 

&; por eso que desearíamos que a Este proyecte. 
que er este instante va a la Mesa, ee le diera 
lectur, y fuera aprobado por la Henorable Cá. 
mara. 

El señor ATIENZA (VicepreEidente). Se va a 
dar lectura al prcyecto de acuerdo. 

El señer SECRETP.RIO. Dice ~\ proyecto de 
acuerdo: 

"En conocimiento de lolS hechos expuestos por 
el Honorable Diputado señor RosalES, la Cámara 
de Diputados acuerda oficiar al señcr Ministro de 
Justicia para que tenga a bien pedir al POder Ju­
dicial la deSignación de un Ministro en visita, pa­
ra que se avoque la ;;ubstanciación del proceso 
correspondiente" . 

El "eñor ATIENZA (Vicepresidente). Si le pa­
rece a la Honorable Cá,mara, se Jl{Jdría dar Jl{Jr 
aprobado el proyecto de acuerdo en referencia. 

Aprobado. 

19. VIAJE A ESTADOS UNIDOS DEL DIREC­
TOR -GENERAL DE PREVISION SOCIAL, 
EN COMISION DE GOBIERNO. ALCAN_ 
CE A OBSERV ¡\CIONES FORMULADAS 
POR EL HONORABLE SEROR UNDURRA­
GA EN J.A PRESENTE SESlON. 

El ¡;eñor ATIENZA (Vicepresidente;.- A con­
tinuación. tiene la palabra el Honorable señor 
Ferreira. 

El señor FERREIRA. Señor PreSldente. n.o he 
qUErido que pasen madvertidas las palabras di­
chas por el Honorable señor Undurraga. que afec_ 
tan a un distinguido profesional, a un distinguido 
servidor público, como es el doctor Ju110 Bustos. 

~tiIn() que el Honorable COlega, tal vez celoso 
de Irt! acción fiscalizadora, refiriéndose a t'ste prO­
fesional, ha sido injusto al creerle Incapaz para 
desempefiar una misión en el extranjero. 

Todos OO-TIocemos la personalidad de este helll­
bre, que ha desempeñado dignamente el cargo que 
ocupa desde hace muchos años. El doctor BUlStolS 
ha sido el hombre de confianza y el más inteli­
gente colaboil'ador en materia de previsión social 
<loe ks Ministros de Salubridad. 

== . • 

Se ha def'empeñado brillantemente en congH!60S 
chilenos y extranjeros y ha representado siem. 
pre muy bien a nuestro pais. 

Estimo qUe El hecho de haberse visto envuelto 
en un acto dEsgraciado, que no le afecta a él. 
pues deriva de la actitud incorrEcta de un fUJIl­
cionarL que hasta ese momente conta,ba con la 
confianza de todo el Departamento del cual ea 
jefe el do. toz Bustos. no lo incapacita para de.<;_ 
empeñar la misión que se le ha encomendado. En 
realidad. por su preparación, como he dicho, va 
seguramente a desempeñarla en tal forma que 
enaltec(·rá una vez más EI prestigio de nuestro 
pais. 

20. INCONVENIENCIA DE LA ADQUISICION 
DE lJN FUNDO POR LA CAJA !DE SEGU_ 
RO OBRERO OBLIGATORIO. OFICIO EN 
NOMBRE DE LA CAMARA. 

El señor VALDES LARRAIN. Pido la palabr!l. 
s€fior Presidente. 

El señor ATIENZA (VicepreSidente) . PuOOe 
usar de la pala bra Su Sefioría. 

El señor V ALDES LARRAIN. Ha motivado 
d'fsfavorables comentarios, seDor Presidente, ~n 
todos los sectores po1ítico". la noticia, profusamell 
te difundida. de que la Caja de Seguro Obrero 
estaría tramit.ando la COlllpra en loo!! alredeC1or~ 
de Santiago de un fundo y una fábrica anexa a 
él. en una suma oercana a los 23 millones de pe­
sos. 

Considero. Hcnorable Cámara, que. tratándooe 
de una institución !isc·al que dispone de cuantlo­
saS sumas de dinero. producto de la/3 imposiCiones 
dp miles de obreros. empleades, patrones y de los 
aportes del Fisco, destinados al fiel cumplimien­
to de las finalidad~s sociales que se tuvieron en 
vi.'lta al crear aqUElla institución, nada aconseja 
que como t<;das las silllilarEs esté sembrando 
la duda y la desoonfianza en lo que respecta a 
sus actividades comerciales. 

Puede el negocio de que me ocupo. señor Pre_ 
sidente, ser útil y conveniente; pero es indispen­
sable que el paíS lo conozca. 

No deja de chocar de parecer extraño, que esal'! 
instituciones, a pesar de no cumplir eon algunas 
de las obligaciones que la ley le" impone, tengan. 
sin embargo, en sus manos dineros suficiente pa­
ra invertirlo en fundos. para invertirlo en nEgO­
cios que salen totalmente del margen de la fI­
nalidad que se tuvo en vista al crearlas. 

El señor GODOY. Honorahle colega, el se1l.or 
Tinsly, con su política, ya se parece al loco de 
los millones! 

El "eñor V ALDES LARRAIN. Tenemos, sefior 
Presidente, que se hace presente, con pavoroaa 
realidad. el problema de la vivIenda. el pro-blem& 
de la habitación popular, para cuya solución se 
requieren grande/3 wmas de dinero. ¿Por qué, en_ 
tonces. las Cajas no cocoperan con ESOS capitales 
a la solución de este problellla 1 Tendrían allf ga­
rantía frente a la baja de la moneda, tendrían 
asegurada una buena renta y contribuirían a la. 
solución de Este pavoroso problema. 

Yo, "eñor PresidEnte. velando por el prestigio 
de que de'ben estar rodeadas eetas instituciones. 
solicito que se dirija oficio al señor Ministro' de 
Salubridad para que se sirva pnviara la Honora. 
ble Cámara los antecedentES de este negocio. que 
tiene, además, una particularidad especial. 

• 
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Según mis infonnaciones, la Caja de seguro 
• 

a.dquiriría la mitad del fundo, y altos empleados 
de la mit;ma in~titución adquirirían la otra mi. 
tad; y todo se trabajaría en una comunidad, muy 
original. muy interesante. pero que, a primera 
vü;ta, . no parece ventajosa para los mileS de im­
ponentes de la Caja. 

Si el negocio ha sido ya desechado por d Hu­
norable Comejo, tendrá el señor Ministro la oca. 
sión propicia para desmentir estos rumores qUtl 
ningún provecho acarrean a estas instituciones de 
previEión secial. 

Si, por el eontral"io, esta operación esta, apru. 
bada y por realizarse, que el país conozca clara­
mente las razones que han justificado esta inver­
sIón en una actividad tan distante de la finali. 
d;1d social que dió vida al Seguro Obrero. 

El fundo en referencia es, señor Presidente, la 
HaciETIda y Fábrica Santa Inés, y está ubicado en 
el deW'artamento de t"~n Bernardo, 

El señor ATlENZA (ViceprEsidente).- SoJicitu 
el a~entimiento unánime de la Honorabl" Cámara 
par,a dirigir un oficio en nombre dcl Honorable 
Diputado ... 

El señor BAEZA. En ncmbre de la Honorable 
Cámara, señer Presidente, si hay númerO, 

El stóñer LEIGHTON. -En nombre de los DI. 
putados presentes, señor Presidente. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente) ,- solicitc> 
el asentimiento unánime para dirigir el ofICio á 

que alude el Honorable seña: Valdés en nombre 
de los Diputadcs presentes. 

Acordado. 

21. TRIUNFO DE LA DEMOCRACIA CRISTIA. 
NA EN FRANCIA Y EN ITALIA, ALCAN­
CE A OBSERVACIONES FORMULADAS 
POR EL HONORABLE SE~OR BULNES, 
, EN LA PRESENTE SESION, SOBRE LA 
MATERIA. 

El señor ATlENZA (Viceprel'identel. TiEne la 
palabra, el Honorable señor Ojeda. 

.Previamente, el Honorable señor Temic había 
.solicitadO' la palabra, por un minutO. 

Como no ihay númerO', nO' puedE Eclicitan,e el 
asentimientO' de la Sala, 

El señor OJ·EDA, Yo- le concedo una in terrup. 
ción, Honorable Diputado. 

EI ,señor TOMIC. Muchas gracias, Honorahle 
Diputado. -Teda 10' que yo qU!erLa decir era EStO: El HO'no-
rabIe seño-r Bulnos, ha, pretendido, y es una afir. 
mación que no puede quedar en pie, que la Fa­
lange Nacional actúa. en alianza cen el PartidO' 
Comunista. 

Es la vieja calumnia Que han estado esgrimien. 
do, de un modo sistemático', para cO'rtar nuestro 
contacto cO'n les grupos ca,tólicos del país, ¿Cuál 
es la verdad? La verdad, como la saben todos 10'8 
que nos cono-ocn, e incluso los propios conserva­
dores, es 'que la ,Falange iNaoienal. no tiene como 
promiso ,alguno, ni aHanza, alguna con el Partido 
Ccmunista. !La, 'verdad es que la Falange Nacional 
tiene un compromü;o consigo mü;ma, con sU! deber 
cristianO' y patriótico de mantenerse inflexible en 
el servicio de la gran causa pcpular, pO'rque sólo 
así permanece fiel ,a sí mísma. 

Si el Honorable señor Bulnes pretende que sa­
crifiquemos la. gran causa popular, ne lo obtendrá 
jamás. 

El señor OJE'DA.----Ruego a Su Señería me pero 
mita usar de la palabra. 

El señor TOMIC. Voy a terminar en des fra­
ses, Honorable cclega. 

y lO' que nos ocurre es que en es,te servicie de 
la gran oausa po-pular, coinddimes cen el Parti. 
do Ccmunista en algunas m3!terias concretas. así 
comO' en otras materias eoncret~s dif€Times y es­
tamo.s en posicioneE distintas y desaco,r,des. Eso lo 
saben todcs, Este/' 'han sido hechos en la política 
chilena, reiterados antes y ahera, Pero el Heno. 
r3!ble señor Bulnes vUJelve a. re~ucitar la viej.a ca­
lumnia; y esto lo denuncio, una vez más en la 
Honorable Cámara, con peca esperanza. de que 
tal procedimiento termine. 

Nada más, señor Presid:ente, 
Muchas gracias, Honomble eO'lega, 

~2, INCIDENCIAS OCURRIDAS EN LA PLAN­
TA HIDROELECTRICA DE "EL SAUZAL" 
CON MOTIVO DE LA RENOVACION DE' 
LA DIRECTIVA SINDICAL 

El seño~' ATIENZA (ViceprEsidente) .-Tiene la 
palabra el Honora,ble s,eñor Ojeda. 

El señor OJEDA.-Per primera vez en esta Ha. 
norable Cámara. voy a referirme a un hecho que 
me deEugrada, Y me duele mucho hacerlo por ser 
Un Diputado ebrero, representante en esta Gor_ 
jJ<:ración de un partido que Se compone en 2U ma­
yoría de trabajadores manuales, 

La Honorable Cámara y el país conoc€n mi 
vida entera, saben como mI< he formado y he l-u­
chado antes de llegar a ocupar este honrese cal'. 
go que la pr'ovincia de Magallane/3, limpiamente, 
me ha confiadc, 

Conozco, como conOCe teda el país, los incidEn. 
tes que han estado ocurriendo entre la clase ebre­
ra. Conozoo, también, jJ<:r informaciones que me 
merecen fe, ,,1 incidente a que hace un in~tante se 
refirió el Honorable señor ROI'ales. 

No habría intervenido en este sentido, .. eñor 
PresidEnte, si no estuviera cierto de qUe se han 
estado falseando los heches, 

Sé, Honerable Cámara, que desde qUe nació a 
la vida política nuestro partida, existe una riva­
lidad inmensa de los comunistas hacia nosotros, 
extremadamente acentuada ahora. 

Sé, también cerno lo Eabe el país, y EEpecíaL 
mmte comunistas y sociali.stas, de dónde y per 
qué exíste esta lucha, No deE€C entrar a analizar 
uta causa. Pero no puedo dejar pasar inadverti­
do como obrero de responsabilidad- que se ven­
gan a falsear los hechos, y más aún, por ciuda­
danos que tienen la Obligación de decir las cosas 
exactas. ya que la investidura que poseen deben 
cclocarlos 2iempre En un terreno que no esté re. 
ñido con la verdad Y la justicia. 

Por los antecedentes que tenemos en nuestro 
poder, sabemOl' positivamente cómo oourrieren los 
lamentables incidentes de hoy en "El ¡,o,auzal" , Sao 
bemo", también. y por este d"bió haber empezada 
su teatral narración el HO'norable señor Rosales, 
qUe el primer muerto en este desgraciado suceBO 
fué el obrero Alamiro Quintero, de filiación so­
cialit;ta, Fué ase.sinado a bala por los ccmunistas. 

El señor DIAZ. Uno de las presos es socialiBta, 
y fué candidato a Diputado. 

El señor OJEDA. Oí con toda tranquilida.d al 
Honorable señor Rosal€;!;, a pesar de la falta de 
veracidad de su narración. No lO' interrumpí. lll. 

, 

• 
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pero, por 10 menos, esta deferencia o reciprocidad 
de los señores Diputadas comunistas. 

El país conoce muy bien, señor Presidente. la 
forma como se han OIriginado hechos muy des. 
graciados entre la propia cIase obrera. Pero aho. 
:'a lo que más <iuele e indigna es que hombres 
qUA t,ienen la obligación de evitar estos inciden. 
tes, san, precisamente, los qUe han llegado hasta 
el seno mismo de los establecimientos a instar a 
sus partidario., a ganar una elección de directiva 
sindical a "sangre y fuego", si fuese necesario, 
como 10 hizo personalmente el Honorable señOlr 
Rosales a mediados de la semana pasada, en el , 
lugar dond,~ ocurrieron los heohos sangrientos de 
hú'Y. 

y esto, Hcnorable Cámara, caUSa mucho más 
indignación. porque quien incita a estos actos, 
tiene una cultura o por lo menos estudios supe. 
riores a nooor,ros, los obrero". El Honorable se~ 
ñor Rosales es un ciudadano qUe pudo llegar has. 
ta una Escuela Normal, donde estudió y pudo li. 
cenCla:!'.':e cr.mo profesor primario, Este hecho, 
Honorable Cámara, le impone, al COlega señor 
Rosales, una obligación moral ante la clase obre. 
ra chilena: por lo menos, la de indicarles la for ~ 
ma de conducirSe frente a sus hermanos de clase. 

En camb!o, el que habla, señores DiputadOS, 
despUés de haber vendido todos los periódicos de 
su pueblo, pa:!'a poderse ganar el sustento diario, 
asistia a una escuela donde escasamente alcanzó 
a cunsar el cuarto año de instrucción primaria. 
He trabajado como obrero. en la patagonia chile. 
na y argentina, junto y codo a codo con obreros 
comunistas, an(lrquistas, sodalitas y católicos, 
pero jamás, señor Presidente. tuve oportunidad 
de y~r lo qU¡; últimamente ha estado ocurriendo, 
especialmente de palrte de nuestros colegas comu. 
nIstas. 

He tenido oportunidad de obGervar cómo se ha 
ido creando este clima de violencias hacia nos~ 
otros, especialmente cuando los obreros socialis. 
tas se han opuesto a la política errada y torpe 
puesta en práctica por el Partido Comunista. 

Nuestra Directiva Central ha estado instruyen. 
00 siempre a las bases y nosotros hemos ido per. 
sonalmente a los sitios de brahajo a proclamarlo: 
no queremos qUe sangre obrera se derrame; si 
alguna vez ello llega a ser necesario, que sea, 
pero en defensa de la causa justa y grande de. 
los trabajadores. 

El señor mAZo ¡Saquen entonces al Ministro 
del Trabajo que actualmente tienen! 

El señor GODOY.-Que es un pro'Vocador. 

• 

-VARIOS SEÑORES DIPUTADOS HABLAN 
A LA VEZ, 

El señor OJEDA. Conozco al señor Godoy, lo 
'respeté siempre porque lo consideré un gran lu. 
chador; él también conoce mi manera de ser y 
Cle pensar desde cuando fué militante de nuestro 
partido. Dete recordar que hemos recorrido juntos 
el paLs luchandu por la causa grande de los tra. 
bajadores. por C'1'iO. nunca creí que el Honorable 
sei10r Godov llegara hasta estos desboQ'des. El 

• 
conoCe perfectamente mi vida limpia. entregada. 
siempre a la causa de los explotados. 

Por toda,'; esW.'3 causas. me duele a mi má,s que 
a nadie, qUe las energías de los trabajadores, que 
IR.,<; necesitamos para algo más noble, se estén 
perdiendo hoy en una lucha promovida por un 
sector de la clase obrera. 

-VARIOS SEÑORElS DIPUTADOS HABLA~ 
A T,A VEZ. 

El seÍ10r OJElDA. Tampoco puedo aceptar. se~ 

ñor Presidente, las palabras que hace Un momen. 
to pronunCiara el Honorable señor Rosales, cuan. 
do dEcía: .. : Bosta!" "¡'Basta!" como si la oulpa . , , 
fUEra nuestra. 

Nosotros, de acuerdo con nuestras diredlvas, 
ya lo he manifestado, no deseamos que nuestros 
militantes opongan la violenCia contl'a la vlolelL 
cia: deseamos que no haya lucha entre trabaja­
dores. Pero con los hechos ocurridos, ya se, ha 
colmad'o la medida y nosotros si que advertimos 
y decimos desde esta alta tribuna: "¡Basta!". 

N c> es posible que ante la inme:n.sa liEta de 
muertos y heridos. podamos contener más a nues­
tros partidarios. Nuestra gente tendrá que defen_ 
derSe ante las manos asesinas dirigidas por el 
Partido Comunista. 

Ante el hecho de hoy y todos lCls ocurridos. 
protesto con toda la energía que tengo, como 
humbre que me he formado defendiendo la ca~ét 
del pueblo, como parlamentario obrero, siempre 
dispuesto a servir la cau.sa de los oprimidOS y uo 
como aquellos qUe después que incitan a la vio­
lencia, llegan dando voces lastimeras para conti­
nuar aproveChándose de las condicbnes de los 
obreros. 

El señor ATIENZA (Vicepresidente>, S€ levan_ 
ta la sesión, . 

-Se levantó la sesión a las 20 horas y 35 mi-
nutos. ' 

I " < 

ENRIQUE DARROUY P., 
Jefe de la RE!dacción 


